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1. Strona powodowa wniosła do Sądu Okręgowego w Krakowie pozew przeciwko Spółce G. Spółce 

Akcyjnej z siedzibą w Rzeszowie o zapłatę zaległych opłat rocznych za użytkowanie wieczyste 

nieruchomości składającej się z działki położonej w Krakowie. Przed wdaniem się w spór strona 

pozwana zarzuciła brak właściwości miejscowej Sądu Okręgowego w Krakowie i wniosła 

o przekazanie sprawy Sądowi Okręgowemu w Rzeszowie jako miejscowo właściwemu na 

podstawie przepisów o właściwości ogólnej. Zdaniem strony pozwanej sprawa o zapłatę opłat 

rocznych za użytkowanie wieczyste gruntu nie uzasadnia właściwości miejscowej wyłącznej (art. 

38 k.p.c.). W odpowiedzi strona powodowa podniosła, że opłaty z tytułu użytkowania 

wieczystego są związane z tym prawem. 

 

Jaką decyzję procesową powinien podjąć Sąd Okręgowy w Krakowie? Proszę uzasadnić 

swoje stanowisko. 

 

2. W postępowaniu o podział majątku wspólnego Jana Peka i Anny Pek sąd rejonowy ustalił, że 

przedmiotem majątku wspólnego jest prawo własności zabudowanej nieruchomości stanowiącej 

działkę o pow. 0,5 ha położnej w Dębniku, o wartości 1.200.000 zł. Sąd rejonowy uwzględnił 

wniosek Anny Pek o ustalenie nierównych udziałów i ustalił je odpowiednio na 3/10 i 7/10. Sąd 

uznał, że darowizna dla Anny Pek na budowę domu w kwocie 200.000 zł wchodzi do majątku 

wspólnego. Sąd przyznał własność nieruchomości Annie Pek i spłatę na rzecz uczestnika 

w wysokości 360.000 zł. Wnioskodawczyni nie wniosła apelacji. Natomiast uczestnik w apelacji 

zakwestionował zarówno ustalenie nierównych udziałów, jak i sposób podziału oraz wysokość 

spłaty. Argumentował, że wbrew ustaleniom sądu pracował i nie wydawał pieniędzy na alkohol 

i używki. Rozpoznając apelację Sąd okręgowy uznał, że udział uczestnika w tworzeniu substancji 

majątku wspólnego był jeszcze mniejszy niż ustalił sąd rejonowy, najwyżej na poziomie 2/10 

części. Zmienił zaskarżone postanowienie i ustalił udział uczestnika w majątku wspólnym na 2/10 

części a wnioskodawczyni na 8/10. Z uwagi na zakaz reformationis in peius nie zmniejszył spłaty 

na rzecz uczestnika i oddalił apelację. 

 

Czy stanowisko sądu okręgowego jest prawidłowe? Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 

 

3. Powód Damian Sęk domagał się wynagrodzenia z umowy, w której jako wykonawca zobowiązał 

się wobec pozwanej Ireny Der jako zamawiającej do zamontowania altanki na jej działce 

a pozwana bez przyczyny odstąpiła od umowy. Sąd I instancji wyrokiem z 1 września 2020 r. 

uwzględnił powództwo m.in. uznając, że zgłoszony przez pozwaną świadek Antoni Ćwiek nie 

potwierdził okoliczności sprzedania przez powoda elementów altanki przeznaczonej dla 

pozwanej, a następnie apelacja pozwanej została oddalona. W skardze o wznowienie 

postępowania na podstawie art. 403 § 2 k.p.c. pozwana wskazała, że świadek Antoni Ćwiek 

w pisemnym oświadczeniu z lipca 2022 r. podał, że powód mówił mu jednak o sprzedaży altanki 

przeznaczonej dla pozwanej. Powód w odpowiedzi na skargę zarzucił, że z treści oświadczenia 

wynika, iż było to podczas spotkania w lutym 2019 r., a więc co najmniej 5 miesięcy przed 

złożeniem przez świadka zeznań w sprawie będącej przedmiotem skargi o wznowienie. 

 

Czy w okolicznościach sprawy zachodzi wskazana w art. 403 § 2 k.p.c. podstawa 

wznowienia? Jakie orzeczenie wyda sąd? Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 
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1. Zarządzeniem z 1 sierpnia 2024 r. Przewodniczący wezwał pełnomocnika powoda do 

uzupełnienia braku formalnego skargi kasacyjnej poprzez dołączenie dodatkowo dwóch jej 

odpisów (art. 3984 § 3 zdanie drugie k.p.c.) w terminie tygodniowym pod rygorem odrzucenia 

skargi kasacyjnej. Zarządzenie zostało doręczone 8 sierpnia 2024 r. W piśmie procesowym z dnia 

22 sierpnia 2024 r. nadanym w Urzędzie Pocztowym 21 sierpnia 2024 r. pełnomocnik powoda 

wniósł o przywrócenie terminu do uzupełnienia braków formalnych skargi kasacyjnej, wskazując, 

że pracownica jego kancelarii adwokackiej przez przeoczenie nie przedstawiła mu przesyłki 

sądowej zawierającej powyższe wezwanie, zaś wiedzę w tej materii powziął dopiero 20 sierpnia 

2024 r. Do pisma dołączył dwa odpisy skargi kasacyjnej. 

 

Proszę przedstawić treść rozstrzygnięcia wraz z uzasadnieniem. 

 

2. Miguel Tevez, obywatel Hiszpanii, wystąpił przeciwko Janowi Kowalskiemu z pozwem 

(wniesionym w dniu 2 sierpnia 2024 r. do Sądu Rejonowego w Wadowicach) o wydanie 

nieruchomości składającej się z działki ewidencyjnej nr 1 położonej w Wadowicach w zakresie 

pasa gruntu - o szerokości 3 m. - przylegającego do nieruchomości składającej się z działki 

ewidencyjnej nr 2, położonej w Wadowicach. W uzasadnieniu wskazał, że pozwany nawiózł na 

sporny pas gruntu ziemię pochodzącą z wykopów pod fundamenty. Do pozwu dołączył m. in. 

odpis z księgi wieczystej dla nieruchomości składającej się z działki nr 1, z której wynika, że 

powód nabył przedmiotową nieruchomość na podstawie postanowienia Sądu Rejonowego 

w Wadowicach z 2 stycznia 2024 r. o podziale majątku wspólnego. Pozwany wniósł o odrzucenie 

pozwu, wskazując, że brak jest jurysdykcji krajowej, bowiem powód nie ma obywatelstwa 

polskiego, a ponadto w dniu 1 czerwca 2024 r. pozwany wystąpił do Burmistrza Wadowic 

o rozgraniczenie nieruchomości składających się z działek nr 1 i 2. Powód przyznał, że nie ma 

obywatelstwa polskiego. 

 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie w przedmiocie zarzutów pozwanego wraz 

uzasadnieniem. 

 

3. Spółka z o.o. „Rekord” w Reszlu wystąpiła do Sądu Rejonowego nadzorującego egzekucję 

z wnioskiem o uwzględnienie w planie podziału sumy uzyskanej z licytacji nieruchomości 

dłużnika wierzytelności w kwocie 50 000 zł z tytułu niespłaconej częściowo pożyczki, której 

spłata została zabezpieczona hipoteką w kwocie 150 000 zł wpisaną do księgi wieczystej 

prowadzonej dla tej nieruchomości. Hipoteka w kwocie 150 000 zł została ujawniona w opisie 

i oszacowaniu nieruchomości.  

 

Proszę ocenić skuteczność wniosku spółki „Rekord”, a w szczególności czy wniosek taki 

podlega opłacie egzekucyjnej, a także czy skierowano go do właściwego organu oraz czy, 

a jeśli tak, to jaki warunek musi być spełniony, aby wierzyciel hipoteczny uzyskał 

zaspokojenie z sumy podziału z licytacyjnej sprzedaży nieruchomości . 
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1. Prawomocnym wyrokiem sądu karnego uznano, że Antoni Dek jest winny tego, że w dniu 

5 września 2018 r. będąc kierowcą-operatorem, działając nieumyślnie nie zapewnił stabilności 

podpór zabezpieczających urządzenia co spowodowało jego przewrócenie i uderzenie Ryszarda 

Tura, tj. czynu z art. 156 § 1 pkt 2 k.k. w zw. z art. 156 § 2 k.k. Sąd cywilny w sprawie 

o zadośćuczynienie powielił  ustalenia, jakie zostały poczynione przez sąd karny uznający winę 

Antoniego Deka wykorzystując w znacznej części zgromadzony tam materiał dowodowy – 

zeznania świadków zdarzenia i opinię biegłego do spraw bezpieczeństwa i higieny pracy. Nie 

przeprowadził w tym zakresie własnego postępowania dowodowego. W apelacji pozwany 

podniósł zarzut naruszenia art. 11 k.p.c. 

 

Proszę ocenić zarzut apelacyjny. 

 

2. Powódka Danuta Pęk domagała się rozwiązania związku małżeńskiego zawartego z pozwanym 

Mirosławem Pękiem bez orzekania o winie, powierzenia władzy rodzicielskiej nad małoletnią 

córką stron Olgą obojgu rodzicom z ustaleniem miejsca zamieszkania dziecka przy powódce, 

orzeczenia o kontaktach pozwanego z dzieckiem zgodnie z zawartym porozumieniem oraz 

zasądzenia od pozwanego na rzecz córki stron kwot po 1.500 zł miesięcznie, począwszy od dnia 

wytoczenia powództwa. Sąd okręgowy rozwiązał związek małżeński stron przez rozwód bez 

orzekania o winie i zasądził także alimenty w kwocie po 1.000 zł miesięcznie na rzecz małoletniej 

córki stron od dnia uprawomocnienia się wyroku. W wyroku sąd nie zawarł rozstrzygnięcia 

o wykonywaniu władzy rodzicielskiej, kontaktach oraz dalszej części żądania alimentów. 

W uzasadnieniu sąd wskazał, że nie ma potrzeby rozstrzygania o władzy rodzicielskiej ani 

o kontaktach, jeśli sąd akceptuje porozumienie małżonków.  

 

Czy stanowisko sądu okręgowego jest prawidłowe? Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 

 

3. Dłużniczka Zenobia Gaweł wniosła skargę o stwierdzenie niezgodności z prawem prawomocnego 

postanowienia sądu okręgowego, którym oddalono jej zażalenie na postanowienie sądu 

rejonowego o dokonaniu przybicia prawa użytkowania wieczystego nieruchomości położonej 

w Jarosławiu przy ul. Sowińskiego na rzecz wierzycielki Anny Małek. Sąd odwoławczy nie 

podzielił zarzutu, że przybicie udzielone zostało wadliwie z uwagi na niewysłuchanie obecnego 

na posiedzeniu drugiego dłużnika – Karola Kruka, co uniemożliwiło mu podniesienie zarzutów co 

do nieaktualności oszacowania przedmiotu egzekucji. Sąd Okręgowy uznał, że wysłuchanie 

dłużnika rozumieć należy jako umożliwienie mu złożenia oświadczenia. Skarżąca zarzuciła 

naruszenie art. 45 ust. 1 Konstytucji RP przez uniemożliwienie współdłużnikowi zgłoszenia 

zarzutów dotyczących dezaktualizacji oszacowania nieruchomości, czego skutkiem stało się 

przejęcie przez wierzycielkę Annę Małek nieruchomości za kwotę niewspółmiernie niższą 

w stosunku do jej rynkowej wartości. W rezultacie dłużniczce wyrządzona została szkoda, 

polegająca na uzyskaniu zbyt niskiej sumy za użytkowanie wieczyste. Powołała się na notoryjną 

wiedzę o wartości rynkowej takiej nieruchomości. 

 

Czy skarżąca wykazała istnienie przesłanek skargi o stwierdzenie niezgodności 

prawomocnego orzeczenia?    Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 

 

https://sip.lex.pl/#/document/16798683?unitId=art(156)par(1)pkt(2)&cm=DOCUMENT
https://sip.lex.pl/#/document/16798683?unitId=art(156)par(2)&cm=DOCUMENT
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1. Powodowy Bank w pozwie przeciwko sp. z o.o. KED w Borkowie domagał się zapłaty kwoty 

200 000 zł z tytułu wypowiedzenia umowy kredytu udzielonego w PLN. Do pozwu dołączono 

m.in. poświadczone przez pełnomocnika powoda w osobie radcy prawnego za zgodność 

z oryginałem kopie następujących dokumentów: 1) książkę nadawczą listów poleconych z kodem 

kreskowym (paskowym) i pieczęcią urzędu pocztowego oraz adnotacją o przyjęciu do realizacji 

przesyłki rejestrowanej (skierowanej na adres pozwanego), zawierającej wypowiedzenie umowy 

kredytu i podpisem pracownika poczty; 2) opatrzone pieczęciami urzędu pocztowego i podpisami 

pracownika poczty zawiadomienie o próbie doręczenia przesyłki rejestrowanej wraz z informacją 

o terminie jej odbioru i adresie placówki oddawczej, w której przesyłka ta jest przechowywana 

oraz adnotacja o pozostawieniu zawiadomienia w oddawczej skrzynce pocztowej adresata 

i adnotacja, że przesyłka pocztowa nie została odebrana w terminie i zwrócono ją do nadawcy. 

Pozwany zarzucił, że wprawdzie adres na przesyłce pocztowej (zawierającej wypowiedzenie 

umowy kredytu) jest prawidłowy, ale nie zostało wykazane, że pozwany otrzymał załączoną do 

pozwu przesyłkę, względnie miał możliwość zapoznania się z jej treścią. 
 

Proszę ocenić skuteczność doręczenia przesyłki pocztowej i rozkład ciężaru dowodu w 

tym zakresie. 

 

2. Józef Zwadowski wystąpił do Sądu Rejonowego w Szczecinie o podział majątku wspólnego 

w związku z ustaniem wspólności majątkowej małżeńskiej z Janiną Zwadowską na skutek 

wyroku rozwodowego, który uprawomocnił się 1 sierpnia 2023 r., a w skład tego majątku 

wchodzi nieruchomość położona w Szczecinie o pow. 0,1000 ha, zabudowana budynkiem 

mieszkalnym o pow. użytkowej 200 m². Ponadto wniósł o zasądzenie od uczestniczki 150 000 zł 

z tytułu nakładów na stanowiącą jej majątek osobisty nieruchomość lokalową, których dokonał w 

trakcie trwania małżeństwa z wynagrodzenia za pracę. Uczestniczka w odpowiedzi na wniosek 

wniosła o zasądzenie od wnioskodawcy 150 000 zł z tytułu korzystania przez niego z całej 

wspólnej nieruchomości w okresie od 1 sierpnia 2023 r. do 30 września 2024 r. Wnioskodawca 

i uczestniczka zgodnie wskazali, że w skład ich majątku wspólnego wchodzi jedynie ww. 

nieruchomość budynkowa. W toku postępowania wnioskodawca i uczestniczka sprzedali 

powyższą nieruchomość i podzielili się uzyskana ceną po połowie. Sąd Rejonowy umorzył 

postępowanie o podział majątku wspólnego, wyłączył do odrębnego rozpoznania sprawy o zapłatę 

i stwierdzając w tym zakresie swoją niewłaściwość przekazał je Sądowi Okręgowemu 

w Szczecinie jako rzeczowo i miejscowo właściwemu. 
 

Proszę ocenić prawidłowość postanowienia Sądu Rejonowego. 

 

3. 12 listopada 2024 r. odbyła się licytacja nieruchomości dłużnika i najwyższą cenę zaoferował 

Grzegorz Bogacz. Dłużnik wnosił o wstrzymanie licytacji, gdyż jego zażalenie na postanowienie 

Sądu pierwszej instancji, którym oddalono jego skargę na czynność komornika sądowego, 

odmawiającą dopuszczenia dowodu z opinii innego biegłego sądowego ds. szacowania 

nieruchomości, zostało uwzględnione i Sąd odwoławczy uchylając to postanowienie przekazał 

sprawę Sądowi pierwszej instancji do ponownego rozpoznania, na dowód czego okazał odpis tego 

orzeczenia. Jednak referendarza sądowy nadzorujący licytację zamknął przetarg i wydał 

postanowienie o przybiciu na rzecz Grzegorza Bogacza. 
 

Proszę wyjaśnić, czy mogło dojść do zamknięcia przetargu i wydania postanowienia 

o przybiciu przez referendarza sądowego oraz jaki sposób dłużnik może zakwestionować 

postanowienie o przybiciu. 
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1. Konrad Kot w dniu 23 stycznia 2017 roku złożył wniosek o zawezwanie Jana Jona do próby 

ugodowej w celu zawarcia ugody sądowej, na mocy której Jan Jon zapłaci na jego rzecz kwotę 

145.000 zł tytułem wynagrodzenia za wykonane dzieło. Pozwany stawił się na posiedzeniu, ale 

nie wyraził zgody na zawarcie ugody. Następnie Konrad Kot złożył jeszcze dwukrotnie wnioski 

o zawezwanie Jana Jona do próby ugodowej, w odstępie półrocznym. Jan Jon za każdym razem 

nie godził się na zawarcie ugody, chociaż za drugim razem podjął negocjacje, ale ostatecznie nie 

wyraził zgody na proponowane przez Konrada Kota warunki  Następnie Konrad Kot wytoczył 

powództwo przeciwko Janowi Jonowi o zapłatę kwoty 125.000 zł. Sąd okręgowy po 

przeprowadzeniu postępowania uwzględnił powództwo w całości uznając, że podniesiony przez 

pozwanego Jana Jona zarzut przedawnienia roszczenia nie jest zasadny. W dacie wniesienia 

pozwu roszczenie było przedawnione ale kolejne wnioski Konrada Kota o zawezwanie Jana Jona 

do próby ugodowej stanowiły czynność przerywającą bieg terminu przedawnienia. 

 

Czy pogląd sądu jest trafny? Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 

 

2. Tadeusz Kanty wniósł przeciwko Urzędowi Gminy w Gorlicach pozew o zapłatę kwoty 20.000 zł 

tytułem odszkodowania za szkodę powstałą w wyniku nieodśnieżania chodnika przed budynkiem 

urzędu. Sąd rejonowy odrzucił pozew z uwagi na brak zdolności sądowej strony pozwanej. Od 

tego postanowienia zażalenie złożył powód domagając się jego uchylenia i nadania sprawie biegu. 

W uzasadnieniu argumentował, że skoro powód działa bez zawodowego pełnomocnika sąd był 

zobowiązany wezwać go do uzupełnienia braków formalnych pozwu i pouczyć o tym, że urząd 

gminy nie posiada zdolności sądowej oraz wskazać, jaki podmiot powinien być w sprawie 

pozwanym. 

 

Czy zarzut zażalenia jest uzasadniony?   Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 

 

3. Matka ubezwłasnowolnionego Bolesława Leca wystąpiła z wnioskiem o uchylenie 

ubezwłasnowolnienia całkowitego wobec syna z uwagi na to, że jego stan zdrowia psychicznego 

znacznie się poprawił i jest on już w stanie rozsądnie pokierować swoim postępowaniem. Do 

wniosku dołączyła zaświadczenie lekarskie od psychiatry, że ubezwłasnowolniony stale leczy się 

psychiatrycznie i regularnie bierze leki oraz uczestniczy w zajęciach terapeutycznych. Sąd 

okręgowy powołując się na przepis art. 514 § 2 k.p.c. oddalił wniosek na posiedzeniu niejawnym, 

ponieważ z treści wniosku wynika oczywisty brak uprawnienia wnioskodawcy. W ocenie sądu 

krewni ubezwłasnowolnionego nie mają legitymacji do złożenia wniosku o uchylenie 

ubezwłasnowolnienia. Ubezwłasnowolniony ma bowiem opiekuna prawnego, który może go 

reprezentować. W apelacji wnioskodawczyni wniosła o uchylenie zaskarżonego postanowienia 

zarzucając naruszenie art. 545 § 2 k.p.c.  

 

Czy zażalenie zostanie uwzględnione. Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 
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1. Postanowieniem z 10 maja 2024 r. Sąd Rejonowy w Szczytnie wydanym po przeprowadzeniu 

i zamknięciu rozprawy 30 kwietnia 2024 r. stwierdził zasiedzenie własności nieruchomości 

gruntowej na rzecz wnioskodawcy Zbigniewa Rycerskiego w miejsce dotychczasowych 

współwłaścicieli - uczestników Pawła Gordona i Włodzimierza Bielskiego. W apelacji wniesionej 

1 sierpnia 2024 r. uczestnik Włodzimierz Bielski zarzucił nieważność postępowania przed Sądem 

pierwszej instancji, gdyż uczestnik Paweł Gordon zmarł 2 maja 2024 r., na dowód czego 

przedłożył odpis skrócony aktu zgonu. Podał, że jedynym jego spadkobiercą jest syn Janusz 

Gordon i wskazał jego adres. 

 

Proszę ocenić zasadność zarzutu nieważności postępowania przed Sądem pierwszej 

instancji oraz jakie jeszcze czynności procesowe powinien dokonać sąd. 

 

2. Pozwany (przedsiębiorca) po wniesieniu sprzeciwu od wyroku zaocznego i ustaleniu na 

podstawie akt, że Sąd Rejonowy nadał wyrokowi zaocznemu klauzulę wykonalności wniósł 

zażalenie na postanowienie o nadaniu klauzuli wykonalności (wyrokiem zaocznym zasądzono 

kwotę 100 000 zł i koszty procesu). Powód (również przedsiębiorca) wniósł o odrzucenie 

zażalenia, podnosząc że jest przedwczesne, gdyż co prawda uzyskał tytuł wykonawczy, ale nie 

skierował go jeszcze do egzekucji. 

 

Proszę ocenić zarzut powoda oraz wyjaśnić, który sąd i w jakim składzie jest właściwy do 

rozpoznania zażalenia na postanowienie o nadaniu klauzuli wykonalności oraz czy ww. 

stanie faktycznym zażalenie podlega opłacie sądowej, a jeśli tak to w jakiej wysokości.        

 

3. W dniu 10 maja 2024 r. doręczono pozwanemu Janowi Brzeskiemu odpis pozwu, zaś 20 maja 

2024 r. pozwany zmarł. Sąd Rejonowy w Sejnach zawiesił postępowanie. Powód Błażej Gruszka 

wskazał następców prawnych pozwanego w osobach Bernadety Stopyry i Joanny Kokoszki. 

Przewodniczący wezwał powoda do uzupełnienia braku formalnego pozwu poprzez dołączenie 

dwóch odpisów pozwu w terminie tygodniowym pod rygorem jego zwrotu. Powód 

w wyznaczonym terminie dołączył jeden odpis pozwu i wyjaśnił, że drugi odpis pozwu mają już 

następcy prawni zmarłego pozwanego. 

Przewodniczący zwrócił pozew.  

 

Proszę ocenić prawidłowość zarządzenia o wezwania powoda do uzupełnienie 

wskazanych braków formalnych pozwu oraz zarządzenia o zwrocie pozwu. 
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1. Do pozwu, w którym powód Janusz Opoka domagał się rozwiązania małżeństwa przez rozwód 

z winy żony Dagmary Opoki, powierzenia ojcu władzy rodzicielskiej nad małoletnimi dziećmi 

stron Oliwią i Kordianem, ustalenia udziału matki w kosztach utrzymania i wychowania dzieci na 

łączną kwotę po 5.000 zł miesięcznie, a także ustalenie kontaktów matki z dziećmi, dołączony 

został odpis skrócony aktu małżeństwa stron i dwa odpisy skrócone aktów urodzenia małoletnich 

dzieci. Przewodniczący wydziału cywilnego sądu okręgowego wezwał powoda do uzupełnienia 

braków formalnych pozwu poprzez złożenie zupełnego odpisu aktu małżeństwa w terminie 7 dni 

pod rygorem zwrotu pozwu. Po upływie zakreślonego terminu pozew został zwrócony. 

W zażaleniu powód zarzucił naruszenie art. 130 § 1 i § 2 k.p.c.  i wniósł o uchylenie zaskarżonego 

zarządzenia wywodząc, że sprawie można nadać bieg. 

 

Czy zażalenie powoda zostanie uwzględnione? Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 

 

2. Sąd apelacyjny odrzucił skargę kasacyjną strony pozwanej uznając ją za niedopuszczalną z uwagi 

na wartość przedmiotu zaskarżenia.  Powódka domagała się bowiem ustalenia nieważności 

uchwały wspólników pozwanej spółki jawnej dotyczącą rozliczenia kosztów wyjazdów 

służbowych jednego ze wspólników i wskazała, że wartość przedmiotu sporu wynosi 15.700 zł. 

Od tego postanowienia zażalenie wywiodła strona pozwana wnosząc o jego uchylenie i nadanie 

bieg złożonej skardze kasacyjnej. W uzasadnieniu pozwana argumentowała, że wbrew stanowisku 

sądu apelacyjnego sprawa ma charakter niemajątkowy a wobec tego skarga kasacyjna jest 

dopuszczalna bez względu na wartość przedmiotu zaskarżenia. Uchwała dotyczy bowiem 

korporacyjnych praw wspólników do badania celowości ponoszenia przez spółkę wydatków na 

wyjazdy służbowe wspólnika, a więc niewątpliwie posiada niemajątkowych charakter. 

W odpowiedzi na zażalenie powódka podniosła, że sam przedmiot uchwały wskazuje 

jednoznacznie, że ma ona charakter majątkowy, nadto sąd I instancji nie kwestionował wskazanej 

w pozwie wartości przedmiotu sporu. 

 

Czy zażalenie jest uzasadnione? Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 

 

3. Prokurator okręgowy w pozwie przeciwko "R.” spółce z.o.o w Sandomierzu wniósł 

o stwierdzenie na podstawie art. 252 § 1 k.s.h. nieważności 2 uchwał nadzwyczajnego walnego 

zgromadzenia wspólników pozwanej spółki, podjętych w dniu 4 maja 2019 roku. Sąd okręgowy 

oddalił powództwo uznając, że nie było pełnej legitymacji procesowej biernej po stronie 

pozwanych, których łączny udział w sprawie był konieczny. W rozpoznawanej sprawie istnieje 

bowiem współuczestnictwo konieczne spółki, jej wspólników, członków zarządu oraz osoby 

trzeciej, której praw jako przedsiębiorcy dotyczą uchwały.  W apelacji prokurator zarzucił 

naruszenie art. 7 k.p.c. oraz art. 195 k.p.c. i argumentował,  że występując z powództwem z art. 

252 § 2 k.p.c. prokurator działa na rzecz osób wymienionych w art. 250 k.s.h., a stroną pozwaną 

jest zawsze spółka. 

 

Czy zarzut apelacji jest trafny? Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 
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1. W sprawie prowadzonej przez Sąd Okręgowy w Ostrołęce o uchylenie uchwały Walnego 

Zgromadzenia pozwanej Spółdzielni Mieszkaniowej „Niebieska Kraina” w Suchym Borze (którą 

oddalono odwołanie powoda Stefana Zieleniewskiego od uchwały Rady Nadzorczej pozwanej 

Spółdzielni o wykluczenie go z członkostwa pozwanej Spółdzielni) powód zmarł. 

Z członkostwem powoda w tej Spółdzielni związane było lokatorskie spółdzielcze prawo do 

lokalu mieszkalnego. Pozwana Spółdzielnia wskazała następców prawnych zmarłego, a to Rozalię 

Pasłęcką i Stanisława Zieleniewskiego oraz ich adresy. Sąd Okręgowy w Ostrołęce umorzył 

postępowanie w sprawie z uzasadnieniem, że wskutek śmierci powoda członkostwo jako jego 

prawo osobiste wygasło, a w konsekwencji postępowanie stało się bezprzedmiotowe, zaś w takiej 

sytuacji wkład lokatorski jako prawo majątkowe podlega dziedziczeniu na ogólnych zasadach.                            

 

Proszę wyjaśnić, czy Sąd postąpił prawidłowo, a jeśli nie to jakie czynności powinien 

podjąć. 

 

2. Julia Pawłowska domagała się zasądzenia od Izydora Górskiego 500 000 zł z tytułu rozliczeń 

majątkowych powstałych między nimi na skutek ustania związku partnerskiego i wniosła 

o zwolnienie jej od opłaty sądowej od pozwu ponad 10 000 zł. W uzasadnieniu tego wniosku 

podała, że nie ma nikogo na utrzymaniu, nie ma majątku ani oszczędności. Mieszka 

w najmowanym lokalu o powierzchni 35 m², za które płaci 1500 zł czynszu miesięcznie plus 

opłaty mieszkaniowe w kwocie 1000 zł miesięcznie. Jedynym jej źródłem utrzymania jest 

wynagrodzenie za pracę w kwocie 7000 zł brutto.  Referendarz sądowy zwolnił powódkę od 

kosztów sądowych w zakresie opłaty sądowej od pozwu w kwocie 10 000 zł. Sąd Okręgowy po 

rozpoznaniu skargi powódki utrzymał w mocy orzeczenie referendarza sądowego. Postanowienie 

Sądu zostało doręczone profesjonalnemu pełnomocnikowi powódki 3 czerwca 2024 r. W piśmie 

procesowym złożonym osobiście na dzienniku podawczym w dniu 10 czerwca 2024 r. 

pełnomocnik powódki ograniczył żądanie pozwu do kwoty 200 000 zł. Zarządzeniem z dnia 17 

czerwca 2024 r. Przewodniczący zwrócił pozew w całości. 

 

Proszę ocenić prawidłowość zarządzenia o zwrocie pozwu. 

 

3. W sprawie o ustanowienie drogi koniecznej Sąd Rejonowy nie przeprowadził dowodu z oględzin 

nieruchomości władnącej oraz potencjalnych nieruchomości służebnych, lecz po przeprowadzeniu 

m.in. dowodu z opinii biegłego sądowego geodety (który sporządził mapę przebiegu pasa 

służebnego w kilku wariantach wraz z określeniem powierzchni pasa służebnego, kosztów 

urządzenia drogi i wysokości wynagrodzenia) wydał postanowienie o ustanowieniu służebności 

drogi koniecznej według jednego z wariantów przedstawionych przez biegłego sądowego 

(najmniejsza powierzchnia pasa służebnego oraz najmniejsze koszty urządzenia drogi) i zasądził 

wynagrodzenie. Postanowienie zostało zaskarżone przez wnioskodawcę i uczestników. 

 

Proszę wyjaśnić, czy sąd pierwszej instancji rozpoznał istotę sprawy, czy Sąd odwoławczy 

może uzupełnić postępowanie dowodowe i przeprowadzić dowód z oględzin oraz 

uzupełniającej opinii biegłego geodety, a także czy może orzec reformatoryjnie 

dokonując wyboru innego wariantu przebiegu pasa drogowego.   
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1. W pozwie skierowanym do sądu w Warszawie przeciwko bankowi M. z siedzibą w Warszawie 

powódka Aldona Tek domagała się stwierdzenia nieważności umowy ustanowienia hipoteki 

w księdze wieczystej prowadzonej dla własnościowego spółdzielczego prawa do lokalu 

mieszkalnego. Uzasadniając swoje żądanie powódka podała, że pozwany bank M. nie dysponował 

dokumentem, na podstawie którego wpis hipoteki obciążającej przysługujące jej własnościowe 

prawo do lokalu mieszkalnego mógł nastąpić. Pozwany w odpowiedzi na pozew podniósł, że 

powódka nie ma interesu prawnego. Twierdził, że dokument był przedłożony, a powódce służy 

dalej idące powództwo o uzgodnienie treści księgi wieczystej z rzeczywistym stanem prawnym.  

 

Czy zarzut pozwanego jest skuteczny? Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 

 

2. Sąd rejonowy wyrokiem z 11 lutego 2023 r. uwzględnił powództwo Piotra Draba o eksmisję 

i nakazał pozwanym Annie Leskiej oraz Henrykowi Leskiemu opróżnienie lokalu mieszkalnego 

nr 3 przy ulicy Smutnej 32 w Andrychowie i wydania go powodowi. Sąd ustalił ponadto, że 

pozwanym przysługuje prawo do zawarcia umowy lokalu socjalnego oraz wstrzymał obowiązek 

wydania spornego lokalu do czasu zaproponowania pozwanym przez Gminę w Andrychowie 

oferty zawarcia umowy najmu lokalu socjalnego. Apelację wniosła Gmina w Andrychowie jako 

interwenient uboczny zaskarżając wyrok w całości. Apelująca zarzuciła, że pozwanym nadal 

przysługuje prawo do spornego lokalu i powództwo o eksmisję powinno być oddalone. 

W odpowiedzi na apelację powód Piotr Drab wniósł o jej odrzucenie apelacji argumentując, że 

interwenient uboczny może zaskarżyć wyrok jedynie co do ustalenia przez sąd uprawnienia 

pozwanych do otrzymania lokalu socjalnego.  

 

Czy sąd uwzględni wniosek powoda?   Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 

 

3. Wierzyciel egzekwujący Jan Kos wniósł o nadanie wyrokowi wydanemu przeciwko Piotrowi 

Derkowi klauzuli wykonalności w stosunku do PUT Spółki Akcyjnej w Krośnie na podstawie art. 

788 k.p.c. Wskazał, że doszło do przekształcenia przedsiębiorcy jednoosobowego Piotr Derk 

w PUT Spółkę Akcyjną. Pozwany - przedsiębiorca będący osobą fizyczną został wykreślony 

z Centralnej Ewidencji i Informacji o Działalności Gospodarczej, a Spółka Akcyjna wpisana do 

właściwego rejestru. Sąd oddalił wniosek uznając, że nie doszło do sukcesji uniwersalnej między 

przedsiębiorcą a spółką przekształconą, ponieważ takie przekształcenie oparte jest na zasadzie 

kontynuacji. Do prowadzenia egzekucji wobec Put Spółki Akcyjnej wystarczające jest wykazanie 

organowi egzekucyjnemu odpowiednim dokumentem, że po stronie dłużnika nastąpiło 

przekształcenie. 

 

Czy pogląd sądu jest trafny?  Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 
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1. Sąd odwoławczy w składzie jednoosobowym w sprawie o zobowiązanie pozwanego do złożenia 

oświadczenia o przeproszeniu postanowieniem z 15 października 2024 r. odrzucił apelację 

powoda z powodu nieuzupełnienia w terminie braków formalnych. W zażaleniu powód zarzucił 

wydanie orzeczenia w warunkach nieważności postępowania (art. 379 pkt 4 k.p.c.), gdyż nie 

został zawiadomiony o składzie, który tworzył sędzia, rekomendowany na stanowisko sędziego 

Sądu Apelacyjnego przez Krajową Radę Sądownictwa w 2020 r. Zarzucił też naruszenie art. 49 

k.p.c., ponieważ gdyby został powiadomiony o składzie, który ma wydać postanowienie 

o odrzuceniu apelacji, złożyłby wniosek o wyłącznie sędziego. 

 

Proszę ocenić zasadność zarzutów zażalenia, także uwzględniając orzecznictwo 

Europejskiego Trybunału Praw Człowieka  i Trybunału Sprawiedliwości Unii 

Europejskiej. 

 

2. Postanowieniem z 3 czerwca 2024 r. Sąd Rejonowy dokonał działu spadku po Wincentym Blogu, 

w ten sposób, że ustanowił odrębną własność trzech lokali mieszkalnych (o wartości po 500 000 

zł każdy) i przyznał wnioskodawcy Józefowi Blogowi oraz uczestnikom Pelagii Blog i Januszowi 

Blogowi na własność po jednym z tych lokali oraz zasądził od wnioskodawcy na rzecz 

uczestników kwoty po 60 000 zł z tytułu nakładów na majątek spadkowy w postaci wyżej 

opisanej nieruchomości spadkowej. Z ustaleń faktycznych Sądu Rejonowego wynika, że 

wnioskodawca i uczestnicy dokonywali nakładów wyłącznie na te lokale, które im przypadły 

w wyniku działu spadku. W apelacji, w której wartość przedmiotu sporu została określona na 

kwotę 1 500 000 zł wnioskodawca zaskarżył postanowienie Sądu Rejonowego w całości, 

domagając się uchylenia orzeczenia w zakresie zasądzającym od niego na rzecz uczestników 

kwoty po 60 000 zł. Zarzucił naruszenie art. 686 k.p.c. przez jego błędne zastosowanie, 

w sytuacji, gdy na otrzymany przez niego lokal mieszkalny uczestnicy nie dokonywali nakładów. 

 

Proszę podać czy wartość przedmiotu sporu została prawidłowo oznaczona oraz czy 

apelacja będzie podlegała merytorycznemu rozpoznaniu zgodnie ze wskazanym w niej 

zakresem zaskarżenia.  

 

3. W sprawie o zniesienie współwłasności wnioskodawca przedłożył zaświadczenie Starosty 

Suwalskiego stwierdzające spełnienie w odniesieniu do czterech lokali przymiotu samodzielności 

w rozumieniu ustawy z dnia 24 czerwca 1994 r. o własności lokali. Uczestnicy zarzucili błędy 

rachunkowe przy obliczaniu powierzchni lokali oraz udziałów w nieruchomości wspólnej. 

W związku z tym wnosili o dopuszczenie dowodu z opinii biegłego sądowego ds. budowanych. 

Sąd oddalił ten wniosek jako nieprzydatny. 

 

Proszę ocenić zasadność postanowienia Sądu oraz wyjaśnić charakter prawny 

zaświadczenia starosty o samodzielności lokali oraz czy dopuszczalna jest jego 

weryfikacja przez Sąd w sprawie o zniesienie współwłasności.  Proszę też podać 

przykłady innych ustaw, które nadają zaświadczeniu wystawionemu przez właściwy 

organ administracyjny walor prawny stanowiący podstawę wpisu do księgi wieczystej. 
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1. Powód Karol Kot w pozwie przeciwko Skarbowi Państwa - Prokuratorowi Rejonowemu 

w Bolesławcu o ochronę dóbr osobistych twierdził, że naruszono jego cześć poprzez 

zamieszczenie nieprawdziwych twierdzeń w akcie oskarżenia i zarzucenie mu dokonania 

kradzieży na szkodę Jana Gula. Sąd I instancji oddalił powództwo z uwagi na obalenie przez 

stronę pozwaną domniemania bezprawności. W apelacji Karol Kot złożył wniosek o zawieszenie 

postępowania apelacyjnego na podstawie art. 177 § 1 pkt. 4 k.p.c. do czasu zakończenia 

postępowania karnego, w którym oskarżono go o to, że 28 maja 2017 r. dokonał kradzieży 100 

arkuszy blachy kwasoodpornej o łącznej wartości 23.000 złotych na szkodę Jana Guli. W ocenie 

powoda wydanie wyroku uniewinniającego go od zarzucanego mu czynu, będzie miało znaczenie 

dla oceny przesłanek odpowiedzialności strony pozwanej w procesie cywilnym. 

 

Jaką decyzję powinien podjąć sąd odwoławczy? Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 

 

2. Wyrokiem z 12 marca 2018 roku sąd okręgowy pozbawił tytuł wykonawczy – ugodę sądową 

zawartą pomiędzy Janem Piaskiem i Łucją Piasek (przedstawicielką ustawową małoletniej Laury 

Piasek) w dniu 17 stycznia 2015 roku, w części dotyczącej obowiązku płacenia przez Jana Piaska 

alimentów na rzecz małoletniej córki stron za okres od 28 kwietnia 2015 roku do 30 czerwca 2017 

roku. W ocenie sądu okręgowego powództwo opozycyjne jest uzasadnione. Powód udowodnił 

bowiem, że w okresie od  28 kwietnia 2015 roku do 30 czerwca 2017 roku mieszkał razem 

z córką Laurą i jej matką, przyczyniał się do zaspokojenia potrzeb córki, łożąc na jej utrzymanie 

i wychowanie. W apelacji od tego wyroku Łucja Piasek między innymi zarzuciła naruszenie 

przepisu  art. 840 § 1 pkt 2 k.p.c. wywodząc, że jej zdaniem zobowiązanie wynikające z ugody 

sądowej nie wygasło. Zaprzeczyła, że powód w dostateczny sposób przyczyniał się do 

zaspokojenia usprawiedliwionych potrzeb dziecka. 

 

Czy zarzut apelacyjny jest uzasadniony?   Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 

 

3. Przewodniczący wydziału cywilnego w sądzie okręgowym zwrócił powódce Annie Sas wniosek 

zawarty w pozwie o udzielenie zabezpieczenia jej roszczenia o zapłatę kwoty 98.765 zł wraz 

z odsetkami i kosztami postępowania uznając, że wniosek powódki nie spełnia wymogu 

formalnego w postaci jednoznacznego wskazania sposobu zabezpieczenia, gdyż powódka 

domagała się zabezpieczenia poprzez zajęcie rachunku bankowego lub ustanowienie hipoteki 

przymusowej. Na powyższe zarządzenie zażalenie wniosła powódka, zarzucając naruszenie 

przepisów prawa procesowego - art. 736 § 1 pkt 1) k.p.c. poprzez błędną wykładnię i przyjęcie, że 

wnioskujący ma obowiązek wskazania, który z alternatywnie wnioskowanych sposobów 

zabezpieczenia uważa za korzystniejszy, a brak jest podstaw uzasadniających takie żądanie. 

 

Czy zażalenie powódki zasługuje na uwzględnienie? Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 
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1. Pozwem wniesionym 2 kwietnia 2024 r. (data stempla pocztowego) Dariusz Kulsen wystąpił 

przeciwko Zuzannie Wydzierskiej o pozbawienie w całości wykonalności tytułu wykonawczego 

w postaci wyroku zasądzającego kwotę 30 000 zł z ustawowymi odsetkami za opóźnienie od 

1 kwietnia 2023 r. do dnia zapłaty oraz kwotę 3000 zł tytułem kosztów procesu. Wartość 

przedmiotu sporu została określona w pozwie na kwotę 30 000 zł i powódka uiściła opłatę sądową 

w kwocie 1500 zł. Postanowieniem z 8 kwietnia 2024 r. Sąd Rejonowy ustalił wartość przedmiotu 

sporu na kwotę 34 950 zł (jako suma należności głównej - 30 000 zł, odsetek za okres od dnia 

1 kwietnia 2023 r. do dnia wniesienia pozwu w kwocie 3450 zł i kosztów procesu w kwocie 1500 

zł), a następnie przewodniczący wezwał powódkę do uzupełnienie braku fiskalnego pozwu 

poprzez uiszczenie dodatkowo kwoty 247,50 zł w terminie tygodniowym pod rygorem zwrotu 

pozwu. 

 

Proszę ocenić prawidłowość postanowienia Sądu i zarządzenia Przewodniczącego.      

 

2. Jan Zapotoczny wystąpił z wnioskiem o 1) sprostowanie jego aktu urodzenia w ten sposób, że 

w rubryce dotyczącej nazwiska w miejsce „Zapotoczna” należy wpisać „Zapotoczny”, w rubryce 

dotyczącej pierwszego imienia w miejsce „Janina” należy wpisać „Jan”, zaś w rubryce dotyczącej 

płci w miejsce „kobieta” należy wpisać mężczyzna, oraz o 2) sporządzenie nowego aktu 

urodzenia w brzmieniu uwzględniającym powyższe sprostowanie. W uzasadnieniu wskazał, że 

nie czuje się kobietą i przebył już zabiegi korekcyjne płci. Podał, że jego rodzice już nie żyją. Nie 

ma dzieci ani rodzeństwa i nie pozostaje w związku małżeńskim. 

 

Proszę ocenić zasadność wniosku i przedstawić problematykę procesową związaną 

z dochodzeniem zmiany płci oraz ocenę procesową wniosku z uwzględnieniem 

stosownego orzecznictwa Europejskiego Trybunału Praw Człowieka i Trybunału 

Sprawiedliwości Unii Europejskiej. 

 

3. Powód, który został zwolniony od kosztów sądowych w zakresie opłat sądowych w połowie 

i ustanowiono dla niego pełnomocnika z urzędu w osobie adwokata, domagał się zasądzenia od 

pozwanego kwoty 100 000 zł. Uiścił opłatę sądową od pozwu w kwocie 2500 zł. Pozwany 

reprezentowany przez profesjonalnego pełnomocnika domagał się oddalenia powództwa 

i zasądzenia kosztów procesu. W toku procesu po przeprowadzeniu dowodu z opinii biegłego 

sądowego powód rozszerzył żądanie pozwu o kwotę 100 000 zł. Pełnomocnik pozwanego wniósł 

o oddalenie powództwa także w zakresie rozszerzonym. Sąd zasądził od pozwanego na rzecz 

powoda kwotę 125 000 zł, a w pozostałym zakresie powództwo oddalił. 

 

Proszę zredagować sentencję orzeczenia w odniesieniu do kosztów sądowych i kosztów 

procesu oraz wynagrodzenia pełnomocnika z urzędu. 
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1. Sąd okręgowy zasądził od pozwanej Jolanty Pak na rzecz powoda Lucjana Leca kwotę 638.143 zł 

wraz z odsetkami i kosztami procesu na podstawie art. 299 k.s.h. Uznał, że zachowanie pozwanej, 

prezesa spółki z.o.o., wyczerpało znamiona występku określonego w art. 586 k.s.h., gdyż można 

jej było przypisać winę umyślną – miała bowiem świadomość wystąpienia przesłanek 

zobowiązujących ją do złożenia wniosku o ogłoszenie upadłości spółki i nie podjęła w tym celu 

żadnych czynności. Nie doszło wobec tego do przedawnienia roszczenia powoda na podstawie  

art. 442¹ § 2 k.c. W apelacji pozwana podniosła między innymi zarzut naruszenia przepisów 

prawa procesowego wywodząc, że tylko prawomocny wyrok karny skazujący ją za przestępstwo 

z art. 586 k.s.h. mógłby wiązać sąd cywilny na podstawie art. 11 k.p.c. W tej sytuacji  powództwo 

jako przedawnione należało oddalić. 

 

Czy zarzut naruszenia art. 11 k.p.c. jest trafny?  Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 

 

2. Radca prawny Dawid Huk pełnomocnik powoda Aleksandra Wasiaka pismem z 12 listopada 

2022 r. złożonym 22 listopada 2022 r. w sądzie rejonowym z dowodem wysłania go pocztą radcy 

prawnemu Adamowi Speraczowi pełnomocnikowi pozwanego Adama Skoka, domagał się 

dodatkowego roszczenia o zapłatę 4.000 zł należności czynszowych za wrzesień i październik 

2021 r. W pozwie powód żądał zasądzenia kwoty 22.000 zł za okres od 1 października 2020 do 

31 sierpnia 2021 r. W trakcie rozprawy w dniu 14 stycznia 2023 r. pozwany ani jego pełnomocnik 

mimo zawiadomienia nie stawili się na rozprawie ani też nie połączyli się zdalnie. Pełnomocnik 

powoda popierał żądanie w łącznej kwocie 26.000 zł. Sąd rejonowy zamknął rozprawę 

i wyrokiem z 21 stycznia 2023 roku r. zasądził od pozwanego na rzecz powoda 26.000 zł wraz 

z odsetkami ustawowymi za opóźnienie i kosztami procesu. W apelacji od tego wyroku pozwany 

zarzucił nieważność postępowania z uwagi na niemożność obrony swoich praw poprzez 

niedoręczenie pozwanemu przez sąd pisma rozszerzającego powództwo i nieudzielenie terminu 

do ustosunkowania się do dodatkowego roszczenia powoda oraz naruszenie art. 321 k.p.c. 

poprzez orzeczenie ponad żądanie, skoro pismo rozszerzające powództwo nie zostało prawidłowo 

doręczone.  

 

Czy zarzut apelacyjny jest uzasadniony?   Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 

 

3. Sąd okręgowy zmienił na skutek apelacji wnioskodawców małżonków Karola Necza i Anny Necz 

postanowienie sądu rejonowego i uwzględnił wniosek o stwierdzenie nabycia przez nich przez 

zasiedzenie na zasadzie małżeńskiej wspólności ustawowej własności nieruchomości położonej 

w Bolesławcu, stanowiącej część nieruchomości należącej do uczestniczki postępowania Cecylii 

Rek obciążając uczestniczkę postępowania obowiązkiem zwrotu kosztów postępowania 

odwoławczego na rzecz każdego z wnioskodawców na podstawie art. 520 § 3 zd. 1 k.p.c. 

W zażaleniu uczestniczka zarzuciła naruszenie art. 520 § 3 zd. 1 k.p.c.  podnosząc, że nie składała 

apelacji i nie przyczyniła się do jej wniesienia przez wnioskodawców, nie ma wobec tego podstaw 

do obciążenia jej kosztami. Uczestniczka postępowania przed sądem rejonowym wnosiła 

o oddalenie wniosku, a po wniesieniu apelacji przez wnioskodawców – o jej oddalenie. 

 

Czy zarzut uczestniczki postępowania jest trafny?  Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 
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1. W postępowaniu o stwierdzeniu nabycia spadku na podstawie dziedziczenia ustawowego 

wnioskodawca (syn spadkodawczyni) wyjaśnił, że w odniesieniu do jednej z córek matki, Teresy  

Moczarowskiej występuje błąd w akcie urodzenia co do daty jej urodzenia, ponieważ zamiast 

1 stycznia 1962 r. wpisano 1 stycznia 1961 r. Jest to jednak oczywista omyłka, gdyż z kolei 

w odpisie skróconym aktu małżeństwa jest prawidłowa data, podobnie jak i w dowodzie 

osobistym. Sąd zakreślił wnioskodawcy termin 1 miesiąca na przedłożenie prawidłowego odpisu 

skróconego aktu urodzenia uczestniczki Teresy Moczarowskiej pod rygorem zawieszenia 

postępowania. W związku z upływem tego terminu Sąd Rejonowy zawiesił postępowanie. 

 

Proszę wyjaśnić, czy Sąd podjął trafną decyzję, a jeśli nie to jak powinien postąpić 

prawidłowo?  

 

2. W stosunku do pozwanych Weroniki Kok, Barbary Krok i Beaty Krzyk z powództwa spółki z o.o. 

„Czysta Kamienica” w Graniewie zapadł w dniu 10 sierpnia 2020 r. przy udziale miejscowej 

Gminy prawomocny wyrok eksmisyjny, przy czym Sąd orzekł o braku uprawnienia pozwanych 

do zawarcia umowy najmu lokalu socjalnego. W dniu 13 listopada 2024 r. ze skargą 

o wznowienie postępowania zakończonego prawomocnym wyrokiem z 10 sierpnia 2020 r. 

wystąpił Cyprian Krzyk, podnosząc, że obecnie ma 20 lat i mieszkał w przedmiotowym lokalu od 

urodzenia jako syn pozwanej w tamtej sprawie Beaty Krzyk. Nie brał udziału w tamtym 

postępowaniu, o którym dowiedział się dopiero 20 października 2024 r., gdy komornik sądowy 

przybył do mieszkania w celu wykonania wyroku eksmisyjnego. 

 

Proszę ocenić dopuszczalność i skuteczność skargi o wznowienie postępowania.   

 

3. Przedmiotem egzekucji było wieczyste użytkowanie gruntu, położonego w Bochni, składającego 

się z działki ewidencyjnej nr 1 o powierzchni 0,7000 m², zabudowanego budynkiem hali 

produkcyjnej i budynkiem socjalno-administracyjnym. Dla nieruchomości jest prowadzona księga 

wieczysta MA1B/00037869/2. Grunt stanowi własność Starostwa Bocheńskiego. Postanowienie 

o przybiciu uprawomocniło się, a nabywca licytacyjny „Głęboki Potok” sp. z o.o. w Bocholcu, 

zajmująca się działalnością w zakresie geologii i poszukiwania złóż mineralnych w kraju i za 

granicą, wypełnił wszystkie warunki licytacyjne, w tym pokrył w całości cenę nabycie w kwocie 

1 000 000 zł. 

 

Proszę przedstawić kolejny etap postępowania egzekucyjnego i zredagować sentencję 

stosownego orzeczenia. 
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1. Powódka Katarzyna Koc wniosła do sądu rejonowego pozew o ograniczenie pozwanym 

Waldemarowi i Krystynie małżonkom Melik  prowadzenia hodowli, chowu drobiu i chowu 

przemysłowego innych zwierząt na działce położonej w M.  oraz zasądzenie na rzecz każdego 

z nich odszkodowania w kwocie po 50.000 zł dla każdego z powodów. W ocenie powodów fetor 

unoszący się w powietrzu zakłóca korzystanie z nieruchomości sąsiedniej ponad przeciętną miarę. 

Jako podstawę powództwa wskazali art. 144 k.c. w związku z art. 222 § 2 k.c. W odpowiedzi na 

pozew strona pozwana zgłosiła zarzut niewłaściwości rzeczowej sądu. Zdaniem pozwanego 

sprawa o immisje pośrednie jest sprawą, o jakiej mówi art. 17 pkt.1 k.p.c. 

 

Czy ten zarzut jest trafny?  Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 

 

2. Powódka Laura Wolny w sprawie o zapłatę zadośćuczynienia w kwocie 150.000 zł była 

reprezentowana przez pełnomocnika z urzędu. Wyrokiem z 12 września 2022 r. sąd okręgowy 

zasądził od pozwanego Towarzystwa Ubezpieczeń Renoma Spółki Akcyjnej na jej rzecz 30.000 

zł wraz z odsetkami ustawowymi za opóźnienie, oddalił powództwo w pozostałej części oraz 

obciążył ją kosztami procesu na rzecz strony pozwanej. W dniu 22 września 2023 r. pełnomocnik 

powódki z urzędu złożył wniosek o sporządzenie i doręczenie uzasadnienia tego wyroku. 

Postanowieniem z dnia 1 października 2023 r. sąd okręgowy odrzucił wniosek o sporządzenie 

uzasadnienia wyroku i jego doręczenie jako spóźniony. Powódka powołując się na zaniedbania 

swojego pełnomocnika złożyła samodzielnie w dniu 8 października 2023 r. wniosek 

o przywrócenie jej terminu do złożenia wniosku o doręczenie wyroku wraz z uzasadnieniem 

podnosząc, że nie ponosi winy w uchybieniu terminowi, była bowiem przekonana, że 

ustanowiony przez sąd pełnomocnik z urzędu zadba należycie o jej interesy.  

 

Czy wniosek o przywrócenie terminu jest uzasadniony?   Proszę uzasadnić swoje 

stanowisko. 

 

3. Wnosząc o przyjęcie skargi kasacyjnej do rozpoznania skarżąca Lucyna Wolak powołała się na 

oczywistą zasadność skargi (art. 3989 § 1 pkt 4 k.p.c.). Zdaniem skarżącej nie sposób zgodzić się 

z ocenami stojącymi u podstaw zaskarżonego postanowienia, mocą którego oddalono jej wniosek 

o stwierdzenie zasiedzenia, że zachowania posiadacza nieruchomości, takie jak zamieszkiwanie 

na niej, wykonywanie prac zmierzających do zachowania substancji nieruchomości, wznoszenie 

zabudowań gospodarczych, nie świadczy o samoistnym posiadaniu nieruchomości. W odpowiedzi 

na skargę kasacyjną uczestnik postępowania Janusz Rek podniósł, że w jego ocenie nie ma 

podstaw do przyjęcia skargi kasacyjnej do rozpoznania. Uczestnik wywodził, że skarga kasacyjna 

nie jest oczywiście uzasadniona, a zarzuty skarżącej odnoszą się w istocie do podstawy faktycznej 

rozstrzygnięcia. 

 

Czy skarga kasacyjna zostanie przyjęta do rozpoznania?  Proszę uzasadnić swoje 

stanowisko. 

 

 

 

 

https://sip.lex.pl/#/document/16786199?unitId=art(398(9))par(1)pkt(4)&cm=DOCUMENT
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1. We wniosku o dział spadku wnioskodawca Bogdan Zapart wymienił jako składnik majątkowy 

spadku samoistne posiadanie spadkodawcy Jana Zaparta w złej wierze przez okres 25 lat (licząc 

do daty śmierci spadkodawcy) gospodarstwa rolnego, położonego we wsi Brzózka o powierzchni 

2 ha, co do której formalnym właścicielem jest osoba spoza kręgu spadkobierców ustawowych. 

W odpowiedzi na wniosek uczestniczka Anastazja Najborczyk wniosła o ustalenie, że w skład 

spadku wchodzi własność tej nieruchomości, spadkodawca bowiem był jej samoistnym 

posiadaczem w dobrej wierze, gdyż z sąsiadem Janem Kapustą 25 lat przed śmiercią zawarł 

nieformalną umowę sprzedaży i zapłacił całą cenę, co może potwierdzić Jan Kapusta. Dodała, że 

trzeba przeprowadzić postępowanie o stwierdzenie nabycia spadku po Janie Zaparcie w zakresie 

tego gospodarstwa rolnego. Sąd przesłuchał w charakterze świadka Jana Kapustę, który 

potwierdził ww. fakty i oświadczył, że nie rości sobie jakichkolwiek pretensji do tej 

nieruchomości, ponieważ otrzymał w całości zapłatę, za którą kupił inną nieruchomość. 

 

Jakie czynności procesowe powinien podjąć sąd w tym stanie faktycznym. Proszę 

uzasadnić swoje stanowisko. 

       

2. W sprawie rozwodowej powódka wniosła o udzielenie zabezpieczenia roszczeń alimentacyjnych 

przez ustalenie na czas trwania procesu obowiązku alimentacyjnego pozwanego w stosunku do 

niej po 2000 zł miesięcznie, a na rzecz każdego ze wspólnej dwójki dzieci Jana i Janiny, 

urodzonych odpowiednio 6 stycznia 2010 r. i 31 marca 2015 r., po 1500 zł. Powódka nie pracuje, 

gdyż taki był podział obowiązków w małżeństwie z pozwanym, a ponadto zajmuje się dziećmi, 

z którymi mieszka na drugiej kondygnacji domu położonego w Łodzi i stanowiącego wspólność 

małżeńską stron. Pozwany jest urzędnikiem państwowym i zarabia 10 000 zł netto miesięcznie 

i ma 40 lat. Z kolei powódka ma 40 lat i skończyła studia z filologii polskiej.                

 

Proszę ocenić zasadność wniosku o udzielnie zabezpieczenia i zaproponować 

rozstrzygnięcie. 

 

3. Aleksandra Bodo wystąpiła z pozwem eksmisyjnym z najmowanego od spółki z o.o. „Lokator” 

w Stolicy lokalu mieszkalnego przeciwko byłemu mężowi Taborowi Bodo, wskazując, że 

pozwany od roku znęca się nad nią fizycznie i moralnie. Aktualnie pozwany posiada status 

bezrobotnego, ale jego rodzice w tej samej miejscowości mają duży dom i mieszkają sami. 

Umowa najmu została zawarta przez nią w czasie trwania małżeństwa. Miejscowa Gmina zgłosiła 

przystąpienie do sprawy. Na rozprawie pozwany wniósł o zwrot pisma Gminy, gdyż nie zostało 

opłacone, a ponadto zgłosił opozycję przeciwko wstąpieniu Gminy do sprawy, wskazując że 

złożył wniosek o zawarcie umowy najmu lokalu z zasobów gminnych i w pierwszej kolejności 

Gmina powinna rozpatrzyć jego wniosek. Niezależne od tego zwrócił uwagę, że kilka dni przed 

otrzymaniem odpisu pozwu w lokalu tym zamieszkała jeszcze jego partnerka. 

 

Proszę ocenić zasadność zarzutów pozwanego oraz jakie czynności powinien podjąć sąd. 
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1. W pozwie z dnia 6 listopada 2019 r. Bank z siedzibą w G. wniósł o wydanie nakazu zapłaty 

w postępowaniu nakazowym i orzeczenie w nim, że Janina Katana i spółka KIT z o.o. 

zobowiązani są zapłacić z weksla solidarnie na rzecz powoda kwotę 187.987 zł z ustawowymi 

odsetkami za opóźnienie oraz kosztami postępowania. W uzasadnieniu pozwu strona powodowa 

powołała się na weksel gwarancyjny, wystawiony przez spółkę i poręczony przez Janinę Katanę. 

Nakazem zapłaty wydanym w postępowaniu nakazowym sąd okręgowy uwzględnił w całości 

żądanie pozwu. Na rozprawie po wniesieniu zarzutów od nakazu zapłaty pozwana Janina Katana 

wniosła o zawieszenie postępowania na podstawie art. 177 § 1 pkt 4 k.p.c. do czasu zakończenia 

postępowania karnego prowadzonego przeciwko Witoldowi Kaprysowi - prezesowi zarządu 

spółki o czyn z art. 296 k.k.  

 

Czy wniosek o zawieszenie postępowania jest uzasadniony? Proszę uzasadnić swoje 

stanowisko. 

 

2. Powód Tadeusz Janas zawarł umowę najmu lokalu mieszkalnego z Romanem Długim. Do lokalu 

wprowadziła się poza Romanem jego żona Łucja Długi i 14 letni syn Patryk Długi. Roman Długi 

wszczynał awantury z sąsiadami i głośno słuchał muzyki po 22.00 W ustawowym trybie 

wynajmujący wypowiedział umowę najmu. Nie mogąc się pozbyć rodziny Długich Tadeusz Janas 

wystąpił z powództwem przeciwko Romanowi Długiemu. W odpowiedzi na pozew Roman Długi 

wnosił o oddalenie powództwa. Sąd rejonowy wezwał powoda do wskazania pozostałych osób 

zajmujących lokal. Powód wskazał Łucję Długą i Patryka Długiego i złożył dwa odpisy pozwu. 

Sąd wezwał ich do udziału w sprawie i doręczył pozew. W następstwie próśb Łucji Długi powód 

Tadeusz Janas cofnął żądanie eksmisji wobec pozwanej Łucji Długi i Patryka Długiego. 

 

Jakie decyzje procesowe podejmie sąd rejonowy? Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 

 

3. Sąd okręgowy oddalił wniosek powoda Bogusława Olaka o udzielenie zabezpieczenia uznając, że 

kredytobiorca uprawdopodobnił swoje roszczenie o stwierdzenie nieważności spornej umowy 

o kredyt z uwagi na jej zapisy stanowiące niedozwolone postanowienia umowne w myśl art. 385¹ 

§ 1 k.c., ale nie posiada interesu prawnego w udzieleniu zabezpieczenia. Wysokość dotychczas 

dokonanych spłat na podstawie tej umowy nie przekroczyła jeszcze kwoty wypłaconego kredytu. 

Brak zatem wykazania, że powodowi zagraża szkoda lub inne negatywne następstwa, które 

pomimo ostatecznego wygrania sprawy mogłyby go dotknąć. W zażaleniu powód wniósł 

o zmianę zaskarżonego postanowienia i uwzględnienie wniosku o udzielenie zabezpieczenia 

zarzucając błędną wykładnię przesłanki „interesu prawnego” i wywodząc, że niemal spłacił kwotę 

wypłaconego kredytu, zostało mu tylko kilkanaście rat. 

 

Czy zażalenie zasługuje na uwzględnienie? Proszę uzasadnić stanowisko. 

 

 

 

 

 

 

 

https://sip.lex.pl/#/document/16786199?unitId=art(177)par(1)pkt(4)&cm=DOCUMENT
https://sip.lex.pl/#/document/16798683?unitId=art(296)&cm=DOCUMENT


 

POSTĘPOWANIE CYWILNE Z ELEMENTAMI PROCEDURY 

ADMINISTRACYJNEJ 
 

ZESTAW Nr 18 
      

1. Wnioskodawca Wiesław Sobczyk wniósł o stwierdzenie, że nabył z dniem 4 listopada 1971 r. – 

w trybie ustawy z dnia 26 października 1971 r. o uregulowaniu własności gospodarstw rolnych - 

własność nieruchomości rolnej o powierzchni 1 ha, ewentualnie o stwierdzenie, że nabył ją 

z dniem 1 stycznia 1985 r. przez zasiedzenie, której cały czas jest posiadaczem. W uzasadnieniu 

podał, że przedmiotową nieruchomość nabył nieformalna umową od Bogusława Rzachlewskiego 

w 1964 r. i cały czas ją posiadał. W 1970 r. nieruchomość ta stała się własnością Skarbu Państwa, 

który w 1972 r. zbył ją na rzecz Waldemara Jeziornego, który do chwili obecnej jest jej 

formalnym właścicielem. 

 

Proszę: 1) podać, czy żądania wniosku odpowiadają konstrukcji żądania ewentualnego, 

czy wniosek taki podlega opłacie sądowej, kto powinien występować w charakterze 

uczestnika oraz 2) zaproponować rozstrzygnięcie/rozstrzygnięcia.       

 

2. W pozwie wniesionym 3 czerwca 2024 r. o uznanie umowy darowizny nieruchomości lokalowej 

za bezskuteczną, w celu ochrony przysługującej powodowie w stosunku do darczyńcy 

wierzytelności w kwocie 200 000 zł z ustawowymi odsetkami za opóźnienie od 1 grudnia 2020 r. 

do dnia zapłaty,  powód domagał się udzielenia zabezpieczenia roszczenia ze skargi paulińskiej 

przez: 1) zakazanie obdarowanemu pozwanemu zbywania i obciążania przedmiotowej 

nieruchomości do czasu prawomocnego zakończenia sprawy i 2) ustanowienie hipoteki do kwoty 

300 000 zł. Do pozwu dołączył wydruk ze strony internetowej, z której wynika, że pozwany 

złożył ofertę sprzedaży tego lokalu za kwotę 250 000 zł. We wniosku o udzielenie zabezpieczenia 

powód określi sumę zabezpieczenia na 300 000 zł. Nieruchomość ma założoną księgę wieczysta. 

 

Proszę ocenić zasadność wniosku o udzielenie zabezpieczenia. 

 

3. Franciszek Pawian domagał się zobowiązania Anny Długopolskiej do złożenia oświadczenia 

o przeniesieniu na niego prawa własności nieruchomości (objętej księgą wieczystą nr 

MA1P/00056896/2), położonej w Podedwórzu, składającej się z działki nr 1 o powierzchni 1 ha, 

którą zabudował domem mieszkalnym. Powód wskazał wartości przedmiotu sporu na kwotę 

100 000 zł i uiścił opłatę sądową w kwocie 5000 zł. Pozwana wniosła o oddalenie powództwa 

podnosząc, że wartość działki jest wyższa od wartości budynku, a ponadto powód korzystał z tej 

nieruchomości jedynie wokół budynku i tylko w tym zakresie może być uznany za samoistnego 

posiadacza w dobrej wierze, a także wniosła o zasądzenie kosztów zastępstwa procesowego. 

Przyznała, że powód w czasie, gdy prowadzili działalność gospodarczą w formie spółki cywilnej 

nabył od niej nieformalnie część tej nieruchomość pod budowę domu i zapłacił umówioną cenę. 

Na wniosek powoda sąd przeprowadził dowód: 1) z opinii biegłego sądowego geodety, który 

sporządził wstępny projekt podziału (przyjęty do państwowego zasobu geodezyjnego 

i kartograficznego w dniu 10 maja 2024 r., pod nr GK 146 100100/6) działki nr 1 na działkę nr 

1/1 o powierzchni 8 arów i działkę nr 1/2 o powierzchni 92 arów; 2) z opinii biegłego sądowego 

ds. szacowania nieruchomości, który określił wartość działki nr 1/1 na kwotę 80 000 zł a działki 

nr 1/2 na kwotę 920 000 zł, zaś wartość budynku na kwotę 700 000 zł. 

 

Proszę skonstruować rozstrzygnięcie co do istoty sprawy (przy przyjęciu, że powód był 

posiadaczem części nieruchomości o powierzchni 8 arów w dobrej wierze) oraz odnośnie 

do kosztów procesu i kosztów sądowych. 



 

POSTĘPOWANIE CYWILNE Z ELEMENTAMI PROCEDURY 

ADMINISTRACYJNEJ  
 

ZESTAW Nr 19 
 

 

1. W pozwie skierowanym do Sądu Okręgowego w Nowym Sączu powód domagał się od Skarbu 

Państwa - Prokuratury Okręgowej w Kielcach zapłaty odszkodowania w kwocie 345.000 zł, 

wiążąc swoje roszczenia ze stratami materialnymi i szkodą moralną, jakie poniósł w związku 

z przeszukaniem jego mieszkania w Nowym Sączu. Strona pozwana zarzuciła niewłaściwość 

miejscową Sądu Okręgowego w Nowym Sączu do rozpoznania sprawy. Jej zdaniem spór podlega 

rozpoznaniu przez Sąd Okręgowy w Kielcach zgodnie z art. 29 k.p.c. W ocenie strony pozwanej 

odpowiedzialność Skarbu Państwa jest odpowiedzialnością za cudzą winę, a więc nie zachodzi 

przypadek odpowiedzialności za czyn niedozwolony.  

             

Jakie orzeczenie powinien wydać sąd?  Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 

 

2. W pozwie w sprawie o zapłatę zachowku po Kazimierzu Reku, powód Jan Rek zgłosił wniosek 

o dopuszczenie dowodu z opinii biegłego do spraw szacowania nieruchomości celem ustalenia 

wartości nieruchomości stanowiącej spadek po zmarłym. Pozwany Tomasz Rek wniósł 

o oddalenie powództwa powołując się na art. 5 k.c. z uwagi na to, że powód nie interesował się 

swoim ojcem i w żaden sposób mu nie pomagał,  zarzucił także, że wartość majątku spadkowego, 

który odziedziczył w całości, jest o połowę mniejsza niż podano w pozwie. Strony są braćmi, 

jedynymi spadkobiercami ustawowymi Kazimierza Reka. Sąd okręgowy wezwał powoda do 

uiszczenia zaliczki na koszt opinii biegłego sądowego pod rygorem pominięcia dowodu; po 

upływie zakreślonego terminu sąd okręgowy pominął wniosek o dopuszczenie dowodu z opinii 

biegłego i oddalił powództwo uzasadniając, że wartość spadku była między stronami sporna, 

a powód, na którym spoczywał ciężar dowodu nie wykazał jej wysokości (tym samym 

i wysokości zachowku), co musiało skutkować oddaleniem powództwa. W apelacji powód 

zarzucił nierozpoznanie istoty sporu oraz naruszenie art. 232 zdanie drugie k.p.c. i  art. 322 k.p.c. 

 

Czy zarzuty apelacyjne są uzasadnione? Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 

 

3. Na podstawie ustaleń faktycznych Sąd Okręgowy uznał, że powództwo Patrycji Rek skierowane 

przeciwko pozwanym Janowi i Krystynie Domagalskim, jako dłużnikom rzeczowym, którzy 

odpowiadają do wysokości ustanowionej hipoteki umownej w kwocie 1.000.000 zł, jest 

uzasadnione. Powódka udzieliła bowiem pożyczki w kwocie 760.000 zł, która nie została 

zwrócona, a ustanowione na nieruchomości zabezpieczenie obejmowało pożyczkę w tej 

faktycznie kwocie. W apelacji pozwani podnieśli, że nieruchomość, na której ustanowiono 

hipoteki została sprzedana w drodze licytacji. W ich ocenie nie ma znaczenia, że w dacie 

wszczęcia procesu pozwani byli właścicielami nieruchomości ujawnionymi w księdze wieczystej. 

W odpowiedzi na apelację powód Patrycja Rek wywodziła, że postanowienie o przysądzeniu 

własności stało się prawomocne dopiero w toku procesu a wierzyciel ma prawo zaspokoić się 

z ceny nabycia. 

 

Czy zarzuty apelacyjne są uzasadnione?  Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 

 

 

 

 



 

POSTĘPOWANIE CYWILNE Z ELEMENTAMI PROCEDURY 

ADMINISTRACYJNEJ 
 

ZESTAW Nr 20 
 

 

1. Wnioskiem z 1 lipca 2023 r. (data stempla pocztowego) wnioskodawca Robert Skarżyński wniósł 

o zniesienie współwłasności  nieruchomości. Odpis wniosku nie został skutecznie doręczony 

jednemu z uczestników Zdzisławowi Leskiemu - współwłaścicielowi tej nieruchomości, gdyż 

z relacji poczty wynikało, że zmarł 10 lipca 2023 r. Wnioskodawca wniósł o przeprowadzenie 

postępowania spadkowego po Zdzisławie Leskim. Przewodniczący wezwał wnioskodawcę 

o dołączenie odpisu skróconego aktu zgonu Zdzisława Leskiego oraz wskazania jego następców 

prawnych i dołączenia odpisów skróconych z akt stanu cywilnego w terminie 1 miesiąca pod 

rygorem zawieszenia postępowania. Wnioskodawca nie wykonał zarządzenia i Sąd zawiesił 

postępowanie. 

 

Proszę ocenić czy Sąd postąpił prawidłowo. 

 

2. W dniu 2 września 2024 r. Minister Spraw Wewnętrznych i Administracji wystąpił przeciwko 

Johnowi Kozińskiemu i Annie Dobrzańskiej o stwierdzenie nieważności umowy przeniesienia 

własności nieruchomości składającej się z działki nr 10, położonej w Wieliczce, powołując się na 

brak po stronie Johna Kozińskiego, który jest obywatelem USA i nigdy nie miał obywatelstwa 

polskiego, zezwolenia na nabycie tej nieruchomości. Pozwani wnieśli o odrzucenie pozwu 

wskazując na brak zdolności sądowej po stronie Ministra. W toku procesu z interwencją uboczną 

po stronie powodowej wystąpił Burmistrz Miasta Wieliczka, podnosząc że Gmina Wieliczka 

zamierza nabyć przedmiotową nieruchomość. Pozwani wnieśli opozycję, zarzucając, że Burmistrz 

nie ma zdolności sądowej, a ponadto nie ma interesu prawnego w rozstrzygnięciu na korzyść 

powoda. 

 

Proszę odnieść się do zarzutów pozwanych i zaproponować rozstrzygnięcie w tym 

zakresie. 

 

3. W sprawie o podział majątku wspólnego uczestniczka złożyła wniosek o udzielenie 

zabezpieczenia jej roszczenia przez dokonanie na czas trwania postępowania podziału do 

korzystania lokalu mieszkalnego składającego się z nieprzechodnich pięciu pokoi (dwa 

o powierzchni 20 m², dwa po 15 m² i jeden - 4 m²), kuchni i dwóch łazienek (o powierzchni 

odpowiednio 3 m² i 5 m²) oraz korytarza o łącznej powierzchni 100 m², poprzez przyznanie 

uczestniczce czterech pokoi (w tym dwóch o pow. 20 m²) i łazienki z prawem do korzystania 

z kuchni i korytarza. Uczestniczka zajmuje się z dwójką wspólnych w wnioskodawcą małoletnich 

dzieci. 

  

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie wniosku o udzielenie zabezpieczenia i je uzasadnić. 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

POSTĘPOWANIE CYWILNE Z ELEMENTAMI PROCEDURY 

ADMINISTRACYJNEJ 
 

ZESTAW Nr 21 
 

 

1. Sąd Okręgowy w Krakowie oddalił apelację powódki od wyroku Sądu Rejonowego dla Krakowa-

Podgórza w Krakowie, mocą którego oddalono powództwo o zapłatę jako nieudowodnione. 

Pełnomocnik powódki wniósł w jej imieniu skargę o stwierdzenie niezgodności z prawem 

prawomocnego orzeczenia, wywodząc, że zaskarżone orzeczenie jest niezgodne z art. 232 k.p.c. 

w związku z art. 117 § 5 k.p.c. Powódce nie przyznano bowiem pomocy prawnej z urzędu, co 

doprowadziło do nieważności postępowania (art. 379 pkt 5 k.p.c.). Wniósł ponadto o zasądzenie 

kwoty 2.700 zł tytułem zwrotu kosztów pomocy prawnej udzielonej powódce z urzędu, które nie 

zostały zapłacone w całości ani w części. 

 

Jakie będzie orzeczenie Sądu Najwyższego? Proszę podać krótkie motywy 

rozstrzygnięcia. 

 

2. Sąd I instancji wyrokiem z 12 grudnia 2022 roku uwzględnił powództwo Jana Beka o zasądzenie 

od pozwanej Julii Krzak kwoty 38.000 zł tytułem odszkodowania za zniszczone uprawy na 

działce. W apelacji złożonej w ostatnim dniu terminu do jej wniesienia Julia Krzak wniosła 

o zmianę zaskarżonego wyroku i oddalenie powództwa zarzucając naruszenie art. 233 § 1 k.p.c. 

poprzez dowolną ocenę zebranego w sprawie materiału dowodowego polegającą na odmowie 

wiarygodności zeznaniom świadków zgłoszonych przez pozwaną i danie wiary wszystkim 

świadkom powoda. W ocenie skarżącej świadkowie powoda nie mówili prawdy, tak samo jak 

powód. Argumentowała, że świadkowie ci są członkami rodziny powoda i z tego względu nie są 

w ogóle wiarygodni. W piśmie procesowym złożonym już po wniesieniu przez powoda 

odpowiedzi na apelację, w której powód wnosił o jej oddalenie, pozwana zarzuciła sądowi 

I instancji naruszenie art. 235² § 1 pkt. 5 k.p.c. poprzez bezzasadne pominięcie dowodu z zeznań 

dwóch świadków, które to uchybienie miało wpływ na ustalenie niepełnej podstawy faktycznej 

zaskarżonego rozstrzygnięcia. 

 

Proszę ocenić, czy zarzuty apelacyjne zasługują na uwzględnienie. 

 

3. W postępowaniu arbitrażowym powód spółka SAM SA domagał się pokrycia przez pozwanego 

spółki Dam SA szkody wyrządzonej niewykonaniem umowy w kwocie 4,75 mln USD. W toku 

postępowania zarządzono zakończenie tego postępowania z powodu niezdolności do udzielenia 

odpowiedzi na korespondencję przesyłaną przez sąd arbitrażowy. Następnie ten sąd wydał wyrok 

uzupełniający, w którym postanowił, że wszystkie koszty postępowania arbitrażowego zostaną 

poniesione przez powoda, ustalił koszty pomocy prawnej pozwanego w wysokości 450.000 USD 

i przyznał tę kwotę pozwanym. W zażaleniu powód zarzucił, że obciążenie go kosztami 

postępowania arbitrażowego kilkudziesięciokrotnie przewyższającymi stawki tych kosztów 

stosowane na mocy przepisów prawa polskiego narusza klauzulę porządku publicznego. 

 

Czy zarzut zażalenia jest uzasadniony?  Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 

 

 

 

 

 



 

POSTĘPOWANIE CYWILNE Z ELEMENTAMI PROCEDURY 

ADMINISTRACYJNEJ 
 

ZESTAW Nr 22 
 

1. W toku postępowania o podział majątku wspólnego Lucjana Bado i Lucyny Bado, w skład 

którego wchodzi nieruchomość składająca się z działki nr 1, zostało wszczęte z urzędu przez 

Prezydenta Miasta Krakowa postępowanie o podział tej nieruchomości przez wydzielenie z niej 

części przeznaczonej w miejscowym planie zagospodarowania przestrzennego pod drogę 

publiczną i organ administracyjny wydał decyzję zatwierdzającą podział tej nieruchomości na 

działki ewidencyjne nr 1/1, stanowiącą drogę i 1/2, stanowiącą działkę budowlaną oraz określił 

odszkodowanie. Decyzja została zaskarżona przez wnioskodawcę i uczestniczkę, którzy 

w sprawie o podział majątku wspólnego byli zgodni co do tego, żeby nieruchomość ta w całości 

przypadła wnioskodawcy (wraz z ewentualnym roszczeniem odszkodowawczym) ze spłatą na 

rzecz uczestniczki. Sąd Rejonowy zawiesił postępowanie na podstawie art. 177 § 1 pkt 4 k.p.c. 

w zw. z art. 13 § 2 k.p.c. Zażalenie wnieśli wnioskodawca i uczestniczka zarzucając naruszenie 

powyższych przepisów, w kontekście zgodnego wniosku o podział majątku wspólnego. 

 

Proszę ocenić zasadność zażalenia. 

 

2. Dziennik budowy (prowadzony w związku z budową budynku wielorodzinnego, który zgodnie 

z umową miał być wykonany do 20 marca 2023 r.) zawiera wpis kierownika budowy z 30 marca 

2023 r. o zgodności wykonania obiektu budowlanego z projektem budowlanym oraz warunkami 

pozwolenia na budowę i właściwymi przepisami. W dniu 2 kwietnia 2023 r. inwestor wystąpił do 

właściwego organu nadzoru budowlanego o wydanie pozwolenia na użytkowanie obiektu 

budowlanego (do wniosku dołączył dziennik budowy) i 16 kwietnia 2023 r. została wydana 

pozytywna decyzja administracyjna, której nie zaskarżono. Inwestor wystąpił przeciwko 

wykonawcy o zapłatę kary umownej z tytułu opóźnienia w wykonaniu umowy za okres od 21 

marca 2023 r. do 10 czerwca 2023 r. W związku ze sporem co do prawidłowości wykonania 

umowy strony nie podpisały protokołu odbioru robót. Według świadków zawnioskowanych przez 

inwestora prace budowlane zostały zakończone 11 czerwca 2023 r. a według świadków 

wykonawcy nastąpiło to 11 marca 2023 r. 

 

Proszę ocenić, czy roszczenie o zapłatę kary umownej jest uzasadnione i jaką moc 

dowodową ma dziennik budowy.    

 

3. Wszczęte przed Burmistrzem Wadowic przez Jana Kowalskiego postępowanie o rozgraniczenie 

nieruchomości składającej się z działki nr 1, której jest on właścicielem, z nieruchomością 

składająca się z działki nr 2, stanowiącą własność Józefa Nowaka, zakończyło się wydaniem 

decyzji administracyjnej z 1 czerwca 2023 r. o rozgraniczeniu w oparciu o art. 33 ustawy prawo 

geodezyjne i kartograficzne. Od decyzji nie wniesiono odwołania. W dniu 3 czerwca 2024 r. 

wnioskodawca wystąpił do Sądu Rejonowego w Wadowicach z wnioskiem o zasiedzenie 

przygranicznego pasa gruntu o szerokości 2 metrów, stanowiącego część nieruchomości 

składającej się z działki nr 2. Uczestnik Józef Nowak zgłosił zarzut niedopuszczalności drogi 

sądowej, wskazując, że postępowanie rozgraniczeniowe zakończyło się wydaniem ostatecznej 

decyzji administracyjnej. 

 

Proszę ocenić zasadność zarzutu uczestnika.            

 

 



 

POSTĘPOWANIE CYWILNE Z ELEMENTAMI PROCEDURY 

ADMINISTRACYJNEJ 
 

ZESTAW Nr 23 
 

1. Sąd apelacyjny odrzucił skargę kasacyjną powodów Jana Deka i Marcina Reka w sprawie 

o zapłatę. Sąd ten uznał, że wskazana w skardze kasacyjnej wartość przedmiotu zaskarżenia 

wynosząca 98.000 zł stanowi sumę roszczeń dochodzonych przez dwie osoby. Okoliczność, że 

dwóch powodów dochodziło swoich roszczeń w jednym postępowaniu, nie oznacza, że ich 

wartość powinna być zsumowana dla ustalenia wartości przedmiotu zaskarżenia. Zatem wartość 

roszczenia każdego z powodów nie przekraczała ustawowego progu dopuszczalności skargi 

kasacyjnej. Na powyższe postanowienie powodowie wnieśli zażalenie zaskarżając je w całości 

i zarzucając m.in naruszenie art. 21 k.p.c. oraz w zw. z art. 72 § 1 pkt 1 k.p.c. poprzez przyjęcie, 

iż w niniejszej sprawie nie jest dopuszczalne zliczenie wartości roszczeń obojga powodów, 

w sytuacji, gdy występuje między nimi współuczestnictwo materialne. 

 

Czy zażalenie jest uzasadnione?      Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 

 

2. Wnioskodawczyni Janina Wolska wniosła o stwierdzenie nabycia przez nią w drodze zasiedzenia 

własności określonej nieruchomości. Nie wskazała uczestników postępowania argumentując, że 

osoba wpisana w księdze wieczystej nieruchomości zmarła, ale nie przeprowadzono 

postępowania spadkowego a ona nie jest w stanie wskazać spadkobierców. Sąd rejonowy wezwał 

ją do wskazania uczestników postępowania w terminie 7 dni pod rygorem zawieszenia 

postępowania. Po upływie terminu sąd zawiesił postępowania na podstawie art. 177 § 1 pkt. 

6 k.p.c. w związku z art. 13 § 2 k.p.c. W uzasadnieniu postanowienia sąd rejonowy wskazał, że 

wnioskodawczyni nie wykazała, że ustalenie uczestników postępowania jest niemożliwe, między 

innymi może ona zainicjować postępowanie spadkowe po zmarłym właścicielu nieruchomości, 

a zarządzenie ogłoszenia o toczącym się postępowaniu może nastąpić w sytuacji, gdy dla 

wnioskodawcy wskazanie właściciela jest praktycznie niewykonalne. W zażaleniu 

wnioskodawczyni zarzuciła naruszenie art. 177 § 1 pkt. 6 k.p.c. w związku z art. 13 § 2 k.p.c. 

wywodząc, że sąd miał obowiązek działania z urzędu i podjęcia czynności w celu ustalenia 

uczestników postępowania. 

 

Czy zarzut zażalenia jest uzasadniony? Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 

 

3. W dniu 12 grudnia 2023 r. wierzyciel Józef Rek złożył wniosek  o wszczęcie egzekucji 

świadczenia pieniężnego przeciwko Leokadii Komasa. Komornik sądowy po wysłaniu do 

dłużniczki zawiadomienia o wszczęciu egzekucji, ustalił, że dłużniczka Leokadia Komasa zmarła 

w dniu 13 stycznia 2022 r. Wobec tego umorzył postępowanie egzekucyjne na podstawie art. 824 

§ 1 pkt 2 k.p.c., ustalił koszty egzekucyjne i obciążył tymi kosztami wierzyciela. W skardze na 

czynności komornika wierzyciel wniósł o zmianę postanowienia komornika i orzeczenie 

o odmowie wszczęcia egzekucji wobec Leokadii Komasa i uchylenie rozstrzygnięcia o kosztach 

postępowania egzekucyjnego oraz zasądzenie na podstawie art. 767 § 6 k.p.c. na rzecz 

wierzyciela zwrotu kosztów postępowania skargowego. 

 

Czy skarga na czynności komornika zasługuje na uwzględnienie?   Proszę uzasadnić 

swoje stanowisko. 
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1. Sąd Rejonowy w Suchej Beskidzkiej wydał wyrok zaoczny, którym zasądził od Bernarda Whala 

na rzecz Modesta Parka 60 000 zł z ustawowymi odsetkami za opóźnienie od 1 stycznia 2024 r. 

do dnia zapłaty oraz kwotę 3000 zł tytułem kosztów procesu wraz z ustawowymi odsetkami. 

Wyrokowi został nadany rygor natychmiastowej wykonalności. Pozwany w ustawowym terminie 

wniósł sprzeciw, w którym domagał się oddalenia powództwa, gdyż dochodzone pozwem 

roszczenie jest przedawnione, a ponadto wniósł o zwolnienie od kosztów sądowych w zakresie 

opłaty sądowej od sprzeciwu. Z kolei powód złożył wniosek o zaopatrzenie wyroku zaocznego 

w klauzulę wykonalności i powodowi został wydany tytuł wykonawczy, a następnie wszczął 

postępowanie egzekucyjne. Pozwany wniósł o umorzenie postępowania egzekucyjnego oraz 

zażalenie na postanowienie o nadaniu klauzuli wykonalności wyrokowi zaocznemu. W obydwu 

przypadkach powoływał się na brak prawomocności wyroku zaocznego w związku z wniesieniem 

sprzeciwu. 

 

Proszę ocenić zasadność zażalenia oraz wniosku o umorzenie postępowania 

egzekucyjnego. 

 

2. Starosta Myślenicki w piśmie z 10 października 2023 r. wypowiedział spółce z o.o. „Malachit” 

w Myślenicach dotychczasową wysokość opłaty rocznej z tytułu użytkowania wieczystego gruntu 

stanowiącego działkę ewidencyjna nr 100 położoną w Myślenicach, wynoszącą 5000 zł i ustalił ją 

na kwotę 15 000 zł. Użytkownik wieczysty złożył odwołanie do SKO w Krakowie, domagając się 

ustalenia, że aktualizacja opłaty rocznej jest nieuzasadniona. SKO orzeczeniem z 10 lutego 2024 

r. uznało, że aktualizacja opłaty jest niezasadna ponad kwotę 10 000 zł, a w pozostałym zakresie 

oddaliło odwołanie. Starosta Myślenicki wniósł sprzeciw do Sądu Rejonowego w Myślenicach, 

zaskarżając orzeczenie SKO w części, w jakiej został uwzględniony wniosek. Użytkownik 

wieczysty zarzucił, że w postępowaniu sądowym powinien brać udział Skarb Państwa, który jest 

właścicielem nieruchomości. Po przeprowadzeniu postępowania dowodowego zostało ustalone, 

że aktualizacja opłaty rocznej była zasadna. 

 

Czy Staroście Myślenickiemu przysługuje zdolność sądowa? Proszę ocenić zarzut 

użytkownika wieczystego i zaproponować rozstrzygnięcie. 

 

3. Jan Kowalski, który pozostawał w związku małżeńskim z Bogusławą Kowalską od 1 stycznia 

1990 r. do 8 maja 2016 r. wniósł o stwierdzenie, że nabył przez zasiedzenie z dniem 10 marca 

2015 r. własność nieruchomości gruntowej. Sąd wezwał Bogusławę Kowalską do udziału 

w sprawie w charakterze uczestniczki, która poparła wniosek o zasiedzenie. Sąd uwzględnił 

wniosek i stwierdził zasiedzenie na rzecz wnioskodawcy z dniem 10 marca 2005 r. 

Prawomocnym wyrokiem z 15 sierpnia 2018 r. został orzeczony rozwód Jana Kowalskiego 

i Bogusławy Kowalskiej. 5 października 2023 r. Bogusława Kowalska wystąpiła o podział 

majątku wspólnego, wskazując, że w jego skład wchodzi m.in. nieruchomość nabyta przez Jana 

Kowalskiego przez zasiedzenia, skoro termin zasiedzenia upłynął w trakcie trwania małżeństwa. 

Uczestnik wskazał, że orzeczenie o zasiedzeniu jest prawomocne i brała w nim udział 

wnioskodawczyni.  

 

Proszę ocenić zasadność wniosku o zaliczenie do majątku wspólnego nieruchomości 

gruntowej nabytej przez Jana Kowalskiego przez zasiedzenie. 
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ZESTAW Nr 25 
 

 

1. W sprawie pozwu grupowego o wynagrodzenie za pracę w godzinach ponadwymiarowych 

nauczycieli sąd apelacyjny odrzucił skargę kasacyjną jako niedopuszczalną z racji nieosiągnięcia 

progu wartości przedmiotu zaskarżenia. W ocenie tego sądu proces w postępowaniu grupowym 

jest analogiczny do instytucji współuczestnictwa w sporze. Dla dopuszczalności wniesienia skargi 

kasacyjnej konieczne jest więc spełnienie indywidualnie przez każdego z członków grupy 

warunków dopuszczalności wniesienia skargi kasacyjnej. W zażaleniu zarzucono, że wartość 

przedmiotu sporu w postępowaniu grupowym stanowi suma roszczeń pieniężnych dochodzonych 

przez wszystkich członków. 

 

Czy zażalenie zasługuje na uwzględnienie?    Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 

 

2. W sprawie o stwierdzenie nabycia spadku po Antonim Peku, zmarłym w dniu 17 maja 2018 roku 

złożono dwa własnoręczne testamenty spadkodawcy. W jednym z nich zapisał Adamowi Pekowi 

gospodarstwo rolne, a w drugim pozostały majątek zapisał Bolesławowi Rakoczemu. Uczestnik 

Bolesław Rakoczy zarzucił nieważność pierwszego testamentu z uwagi na to, że został podpisany 

tylko imieniem i wniósł w tym zakresie o wydanie postanowienia wstępnego. Wniósł także 

o wydanie postanowienia częściowego w zakresie dziedziczenia majątku spadkowego 

z wyłączeniem gospodarstwa rolnego. Wnioskodawca Adam Pek wniósł o nieuwzględnianie obu 

wniosków. 

 

Jakie decyzje procesowe podejmie sąd rejonowy? Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 

 

3. Sąd okręgowy oddalił skargę Stanisława Sowy o wznowienie postępowania w sprawie z wniosku 

Jana Reka o rozgraniczenie, zakończonego prawomocnym postanowieniem oddalającym apelację 

uczestników wniesioną od postanowienia sądu rejonowego uznając, że skarżący nie wykazali 

przywołanej przez nich podstawy wznowienia przewidzianej w art. 403 § 2 k.p.c., albowiem 

powołany dokument nie stanowi faktu ani dowodu mogącego mieć wpływ na wynik poprzedniej 

sprawy. We wniosku o przyjęcie skargi kasacyjnej do rozpoznania, skarżący podnieśli, że skarga 

jest oczywiście uzasadniona ze względu na uchybienia popełnione przez sąd okręgowy w ramach 

postępowania wznowieniowego przez nierozważenie całego materiału dowodowego, w tym 

powołanego w skardze dokumentu oraz naruszenie art. 153 k.c. 

 

Czy skarga kasacyjna zostanie przyjęta do rozpoznania?   Proszę uzasadnić swoje 

stanowisko. 
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1. W sprawie o zniesienie współwłasności nieruchomości budynkowej, wnioskodawca Jan 

Grudziński oraz uczestnicy Józef Łącka i Paulina Pasieka domagali się przyznania im tej 

nieruchomości na wyłączną własność ze spłatami na rzecz pozostałych współwłaścicieli. 

W budynku tym poszczególne części zajmowali wnioskodawca i uczestnicy. Sąd Rejonowy 

postanowieniem z 10 września 2024 r. wydanym na rozprawie przyznał nieruchomość na 

wyłączną własność wnioskodawcy i orzekł o spłatach. 20 września 2024 r. (data stempla 

pocztowego) uczestnicy wystąpili o uzupełnienie postanowienia w zakresie odsetek od 

zasądzonych spłat, zaś w ustawowym terminie wnieśli apelację, w której zakwestionowali sposób 

zniesienia współwłasności nieruchomości, domagając się jej podziału fizycznego. Z kolei 

wnioskodawca w apelacji wniesionej 20 października 2024 r. zakwestionował postanowienie 

Sądu Rejonowego w zakresie, w jakim Sąd nie orzekł o obowiązku wydania przez uczestników 

zajmowanych części przedmiotowej nieruchomości. 

 

Proszę ocenić wniosek o uzupełnienie postanowienia oraz środki odwoławcze 

i zaproponować rozstrzygnięcia.  

 

2. W dniu 1 czerwca 2022 r. (data stempla pocztowego) Marian Domagała wniósł do Sądu 

Rejonowego w Chrzanowie wniosek o złożenie do depozytu sądowego kwoty 150 000 zł. 

W uzasadnieniu wskazał, że 20 lutego 2020 r. zawarł z uczestnikiem Janem Pawłowskim umowę 

pożyczki powyższej kwoty i termin jej spłaty przypadł na 31 grudnia 2021 r. w miejscu 

zamieszkania uczestnika, który odmawia przyjęcia zwrotu pożyczki. Wnioskodawca i uczestnik 

mieszkają w Chrzanowie. W odpowiedzi na wniosek uczestnik wniósł o jego oddalenie 

z uzasadnieniem, że wnioskodawca powinien zwrócić mu także wynagrodzenie za korzystanie 

z kapitału w kwocie 15 000 zł. 

 

Proszę podać czy wniosek o złożenie do depozytu sądowego jest kompletny, a jeśli tak, to 

jakie powinno zapaść rozstrzygnięcie Sądu. 

 

3. Gmina Pacanów, jako właściciel budynku, w którym znajduje się lokal mieszkalny zajmowany 

przez pozwanych (Witolda Iwanówkę i Darię Iwanówkę) pismem doręczonym pozwanym 10 

września 2024 r. wypowiedziała im stosunek najmu z uwagi na rażące i uporczywe wykraczanie 

przeciwko porządkowi domowemu pomimo wcześniejszego pisemnego upomnienia. Umowa 

najmu została zawarta z Witoldem Iwanowską 1 marca 2015 r. 26 grudnia 2016 r. pozwani 

zawarli związek małżeński. 15 listopada 2024 r. Gmina Pacanów wystąpiła przeciwko pozwanym 

o eksmisję. W uzasadnieniu wskazała, że w przedmiotowym lokalu mieszkają wprawdzie jeszcze 

rodzice pozwanego, a to Teresa Tallińska i Feliks Talliński, ale są to osoby w podeszłym już 

wieku i oni przestrzegają porządek domowy i po wykonaniu eksmisji pozwanych zostanie zawarta 

z nimi umowa najmu tego lokalu. 

 

Jakie czynności procesowe powinien podjąć sąd i jaki będzie dalszy tok postępowania?  
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1. Sąd apelacyjny w sprawie o zapłatę z powództwa Jana Komasy przeciwko Henrykowi Białkowi 

na skutek skargi kasacyjnej pozwanego od wyroku Sądu apelacyjnego odrzucił tę skargę na 

podstawie art. 3986 § 2 k.p.c. jako nieopłaconą. W zażaleniu od tego postanowienia pełnomocnik 

pozwanego, zaskarżając je w całości, zarzucił naruszenie m.in art. 171 k.p.c. poprzez błędne 

uznanie, że pozwany nie był uprawniony do wystąpienia z wnioskiem o przywrócenie terminu do 

uiszczenia opłaty sądowej. Z akt sprawy wynika, że po upływie terminu na uiszczenie opłaty od 

skargi kasacyjnej pozwany uiścił opłatę sądową należną od skargi oraz złożył wniosek 

o przywrócenie mu terminu do uiszczenia tej opłaty, który to wniosek został odrzucony. 

 

Czy zarzut zażalenia zasługuje na uwzględnienie?  Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 

 

2. Janina Perka w dniu 23 kwietnia 2022 roku złożyła wniosek o podział majątku wspólnego 

i przyznanie jej własność nieruchomości lokalowej, o wartości 1.200.000 zł. Twierdziła, że 

nieruchomość została nabyta wraz z uczestnikiem postępowania Karolem Perkiem w trakcie 

trwania małżeństwa za wspólne środki finansowe małżonków. W odpowiedzi na wniosek 

uczestnik postępowania wniósł o jego oddalenie wywodząc, że wskazana przez 

wnioskodawczynię nieruchomość lokalowa nie weszła do majątku wspólnego, ponieważ środki 

finansowe na jej zakup pochodziły z jego majątku osobistego i tylko on jako właściciel był 

ujawniony w księdze wieczystej. A ponadto sprzedał tę nieruchomość Tadeuszowi Hukowi w 

dniu 2 lutego 2022 roku. Wnioskodawczyni w odpowiedzi na stanowisko uczestnika 

postępowania rozszerzyła wniosek wnosząc o uzgodnienie księgi wieczystej z rzeczywistym 

stanem prawnym poprzez wpisanie w dziale II księgi wieczystej w miejsce Tadeusza Huka 

wnioskodawczynię Janinę Perkę oraz uczestnika Karola Perka, a także o wezwanie do udziału 

sprawie jako uczestnika Tadeusza Huka. 

 

Jakie czynności podejmie przewodniczący cywilnego wydziału sądu rejonowego (sędzia 

referent)?  

 

3. W toku postępowania o dział spadku sąd rejonowy udzielił zabezpieczenia wnioskodawcy 

Tadeusza Reka poprzez wstrzymanie budowy domu mieszkalnego przez Stefana Tuka na 

gospodarstwie spadkowym. Sąd rejonowy uwzględnił wniosek o dział spadku zgodnie ze 

stanowiskiem wnioskodawcy i apelację od tego postanowienia wywiódł uczestnik postępowania. 

W postępowaniu apelacyjnym sąd okręgowy z urzędu zawiesił postępowanie apelacyjne na 

podstawie art. 177 § 1 pkt 4 k.p.c. Jednocześnie uczestnik postępowania złożył wniosek 

o uchylenie udzielonego wnioskodawcy zabezpieczenia. Wnioskodawca wniósł o oddalenie tego 

wniosku wywodząc, że w czasie zawieszenia postępowania taki wniosek nie jest dopuszczalny. 

 

Czy wniosek uczestnika zasługuje na uwzględnienie?  Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 
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1. W dniu 1 lipca 2023 r. powód Jan Nowak złożył wniosek o wydanie odpisu wyroku 

rozwodowego Sądu Okręgowego w Ostrołęce z 30 września 2012 r. z klauzulą prawomocności. 

Sąd poinformował powoda, że akta zaginęły i pomimo poszukiwań nie odnalazły się. Z danych 

zawartych w księgach biurowych wynika, że wyrok rozwodowy uprawomocnił się 30 kwietnia 

2013 r. Sąd Okręgowy w Ostrołęce wszczął z urzędu postępowanie o odtworzenie akt. Strony 

i ich pełnomocnicy przedstawili odpisy wyroku rozwodowego Sądu pierwszej i drugiej instancji 

wraz z uzasadnieniami. 10 lipca 2024 r. Sąd Okręgowy w Ostrołęce wydał postanowienie, 

w którym orzekł o odtworzeniu akt w zakresie obejmującym treść wyroków Sądów obu instancji 

wraz z uzasadnieniami, a w pozostałym zakresie stwierdził, że odtworzenie nie jest możliwe. 

 

Czy były podstawy do wszczęcia z urzędu postępowania? Czy na postanowienie 

o odtworzeniu akt przysługuje zażalenie i jaki sąd jest właściwy do rozpoznania zażalenia 

(w jakim składzie)?   

                   

2. W sprawie o podział majątku wspólnego Sąd Rejonowy w Wałbrzychu w postanowieniu 

końcowym nie rozstrzygnął wniosku uczestniczki Barbary Lekan o ustalenie nierównych 

udziałów oraz o roszczeniu wnioskodawcy Mariusza Lekana o zasądzenie od uczestniczki kwoty 

120 000 zł z tytułu nakładów z jego majątku osobistego na majątek osobisty uczestniczki. 

Uczestniczka w terminie ustawowym wniosła o uzupełnienie postanowienia w zakresie jej 

wniosku o ustalenie nierównych udziałów. Z kolei uczestnik wniósł apelację, w której zaskarżając 

postanowienie Sądu pierwszej instancji w całości wniósł o uwzględnienie kwoty 120 000 zł, 

w ramach podziału składników majątkowych objętych wspólnością, która w jego ocenie ma 

znaczenie dla całości rozstrzygnięcia. 

 

Proszę ocenić wniosek uczestniczki o uzupełnienie postanowienia oraz zarzuty apelacji 

wnioskodawcy.      

 

3. Jerzy Bolesławski domagał się uznania za bezskuteczną w stosunku do niego umowę sprzedaży 

nieruchomości zabudowanej z 5 marca 2021 r. zawartą w Bolesławcu przed notariuszem Janem 

Lichtarskim (Rep. A 100/21) pomiędzy pozwanym Andrzejem Ryskim a dłużnikiem powoda 

Korneliuszem Długopolskim. W uzasadnieniu powód wskazał, że przysługuje mu w stosunku do 

Korneliusza Długopolskiego wierzytelność stwierdzona prawomocnym wyrokiem Sąd 

Okręgowego we Wrocławiu z 8 lutego 2022 r., I C 10/20 (100 000 zł z odsetkami ustawowymi za 

opóźnienie od 1 kwietnia 2020 r.). Sąd Okręgowy uznał za bezskuteczną w stosunku do Jerzego 

Bolesławskiego umowę sprzedaży z 5 marca 2021 r., zawartą w Bolesławcu przed notariuszem 

Janem Lichtarskim (Rep. A 100/21) w celu ochrony wierzytelności objętej wyrokiem Sądu 

Okręgowego we Wrocławiu z 8 lutego 2022 r., I C 10/20. W apelacji pozwany zarzucił naruszenie 

art. 321 k.p.c. i domagał się uchylenia wyroku Sądu pierwszej instancji oraz umorzenia 

postępowania w sprawie, skoro żądanie pozwu nie obejmowało opisu wierzytelności, której 

ochrony żądał powód. 

 

Proszę ocenić zasadność zarzutu apelacyjnego. 

 

 



POSTĘPOWANIE CYWILNE Z ELEMENTAMI PROCEDURY 

ADMINISTRACYJNEJ 
 

ZESTAW Nr 29 
 

 

 

1. Powodowie Anna Komasa i Henryk Komasa domagali się uzgodnienia z rzeczywistym stanem 

prawnym treści księgi wieczystej X, prowadzonej przez Sąd Rejonowy w Olsztynie, przez 

wpisanie w dziale II tej księgi - w miejsce prawa własności nieruchomości A przysługującego 

pozwanej Spółki G. - prawa własności przysługującego powodom w 1/2 części, oraz uzgodnienia 

treści księgi wieczystej Y prowadzonej przez ten sam sąd, przez wpisanie w dziale II tej księgi – 

w miejsce prawa własności nieruchomości B przysługującego stronie pozwanej - prawa własności 

przysługującego powodom w 1/2 części. Sąd rejonowy uwzględnił powództwo. W apelacji 

pozwana zgłosiła zarzut naruszenia art. 72 k.p.c. i 195 k.p.c. polegającego na niewezwaniu do 

udziału w sprawie po stronie pozwanej wszystkich współwłaścicieli nieruchomości ujawnionych 

w działach II ksiąg wieczystych, których dotyczyło postępowanie. 

 

Czy zarzut apelacji jest uzasadniony?     Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 

 

2. Powód Cyprian Huk najemca lokalu nr 3 przy ulicy Biegowej 34 w Domaniewicach domagał się 

w pozwie o eksmisję nakazania pozwanemu Jakubowi Nowemu opuszczenia lokalu mieszkalnego 

nr 4 przy ulicy Biegowej w Domaniewicach z uwagi na rażące i uporczywe zachowanie 

pozwanego zakłócające porządek domowy. Jakub Nowy jest najemcą lokalu nr 4. W toku 

postępowania o opróżnienie lokalu sąd ogłosił upadłość konsumencką Jakuba Nowego, który 

złożył wniosek o zawieszenie postępowania na podstawie art. 174 § 1 pkt. 4 k.p.c. W odpowiedzi 

na ten wniosek powód wniósł o jego oddalenie wywodząc, że sprawa o eksmisję nie dotyczy 

długów i niewypłacalności pozwanego a więc może dalej się toczyć. 

 

Jakie decyzje procesowe powinien podjąć sąd rozpoznający sprawę o eksmisję? 

 

3. Jan Pek i Grażyna Pek są uczestnikami postępowania o zniesienie współwłasności nieruchomości, 

wpisanej w księdze wieczystej. Jan Pek w toku wyżej wskazanej sprawy wniósł pozew 

o zobowiązanie Grażyny Pek do złożenia oświadczenia woli o zwrotnym przeniesieniu na jego 

rzecz 1/2 udziału w nieruchomości objętej tym postępowaniem. Z uwagi na odwołanie darowizny 

z powodu rażącej niewdzięczności obdarowanej. Sąd okręgowy, który rozpoznawał sprawę 

o zobowiązanie do złożenia oświadczenia, przekazał sprawę do postępowania działowego na 

podstawie  art. 618 k.p.c. Pozew o zobowiązanie został wniesiony na tydzień przed rozpoznaniem 

apelacji od postanowienia o zniesieniu współwłasności tej samej nieruchomości. W postępowaniu 

apelacyjnym doszło do rozpoznania apelacji zarówno od postanowienia w przedmiocie zniesienia 

współwłasności, jak i powództwa o zobowiązanie do złożenia oświadczenia woli. Uczestnik 

postępowania wniósł apelację odnośnie do oddalenia powództwa o zobowiązanie do złożenia 

oświadczenia woli. 

 

Jakie orzeczenie wyda sąd odwoławczy?        Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 

 

 

 

 

 

 

https://sip.lex.pl/#/document/16786199?unitId=art(72)&cm=DOCUMENT
https://sip.lex.pl/#/document/16786199?unitId=art(195)&cm=DOCUMENT
https://sip.lex.pl/#/document/16786199?unitId=art(618)&cm=DOCUMENT


POSTĘPOWANIE CYWILNE Z ELEMENTAMI PROCEDURY 

ADMINISTRACYJNEJ 
 

ZESTAW Nr 30 
 

 

 

1. Jacek Giedyminow wniósł do Sądu Rejonowego przeciwko Tamarze Giedyminow pozew, 

w którym domagał się zobowiązania jej do złożenia oświadczenia o przeproszeniu i zasądzenia 

zadośćuczynienie w kwocie 110 000 zł. Sąd Rejonowy uwzględnił roszczenie niemajątkowe, ale 

nie orzekł o roszczeniu pieniężnym. Powód w ustawowym terminie wystąpił o uzupełnienie 

wyroku w zakresie roszczenia pieniężnego. W odpowiedzi na wniosek pozwana wniosła o jego 

odrzucenie względnie o umorzenie postępowania w sprawie, gdyż postępowanie przed Sądem 

Rejonowym jest dotknięte nieważnością, co jest przez nią podnoszone w apelacji. 

 

Proszę ocenić wniosek o uzupełnienie wyroku i zaproponować rozwiązanie zaistniałej 

sytuacji procesowej. 

 

2. W sprawie o stwierdzenie nabycia spadku wnioskodawca Bolesław Stolarski (syn spadkodawcy) 

złożył wniosek o ustanowienie kuratora dla nieznanej z miejsca pobytu uczestniczki Aldony 

Stolarskiej-Smith (ur. 1 marca 1952 r.), ewentualnie wezwanie jej przez ogłoszenie w dzienniku 

o zasięgu ogólnopolskim. W uzasadnieniu wniosku podał, że uczestniczka od ponad 20 lat 

przebywa w Kanadzie i nie ma z nią żadnego kontaktu oraz nie wie, czy żyje. 

 

Proszę podać czy dane wskazane przez wnioskodawcę są wystarczające do ustanowienia 

dla uczestniczki kuratora i czy sąd powinien podjąć z urzędu działania zmierzające do 

ustalenia adresu uczestniczki, względnie czy sąd powinien rozważyć wezwanie 

spadkobierców przez ogłoszenie.          

 

3. Powództwo o stwierdzenie nieważności umowy sprzedaży nieruchomości - zawartej przez 

wspólników spółki cywilnej (kupujący) ze spółką z o.o. „Handelpol” w Bydgoszczy (sprzedawca) 

- wytoczył przeciwko spółce „Handelpol” jeden z czterech wspólników spółki cywilnej. Strona 

pozwana zarzuciła brak legitymacji procesowej czynnej. Sąd zawiadomił pozostałych wspólników 

spółki cywilnej o toczącym się procesie i pouczył o możliwości przystąpienia do sprawy 

w charakterze powodów w terminie dwóch tygodni od doręczenia zawiadomienia. W powyższym 

terminie do sprawy w charakterze powoda przystąpił tylko jeden z trzech zawiadomionych 

wspólników. 

 

Proszę ocenić problematykę legitymacji procesowej czynnej i biernej w przedstawionym 

stanie faktycznym.            

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



POSTĘPOWANIE CYWILNE Z ELEMENTAMI PROCEDURY 

ADMINISTRACYJNEJ  
 

ZESTAW Nr 31 
 

 

 

1. Sąd apelacyjny w punkcie pierwszym wyroku oddalił apelację powodów Antoniego Seka 

i Tomasza Reka a w punkcie drugim zasądził od powodów na rzecz pozwanego kwoty po 8.100 zł 

z tytułu zwrotu kosztów postępowania apelacyjnego. Powodowie wnieśli zażalenie na 

postanowienie zawarte w punkcie drugim wyroku, zaskarżając je w całości i wnosząc o jego 

zmianę przez nieobciążanie powodów kosztami procesu w postępowaniu apelacyjnym. Powód 

Tomasz Rek wniósł natomiast skargę kasacyjną od wyroku sądu apelacyjnego zaskarżając go 

w całości. Sąd Najwyższy odmówił przyjęcia skargi kasacyjnej powoda do rozpoznania. 

Następnie sąd apelacyjny odrzucił zażalenie powodów co do kosztów postępowania apelacyjnego. 

 

Czy orzeczenie sądu apelacyjnego jest trafne?    Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 

 

2. Antoni Malski złożył do Urzędu Gminy w Radoszycach wniosek o rozgraniczenie nieruchomości 

stanowiącej jego własność z nieruchomością sąsiada Jerzego Reka. Wójt Gminy decyzją ustalił 

przebieg spornej granicy i odpisy tej decyzji zostały doręczone Antoniemu Malskiemu i Jerzemu 

Rekowi w dniu 7 listopada 2019 roku. W dniu 7 grudnia 2019 roku Antoni Malski, 

niezadowolony ze sposobu ustalenia spornej granicy złożył w urzędzie gminy wniosek 

o przekazanie sprawy do sądu rejonowego. Po przekazaniu sprawy do sądu rejonowego na 

pierwszej rozprawie Jerzy Rek zgłosił zarzut niedopuszczalności drogi sądowej, ponieważ przed 

przekazaniem sprawy do sądu organ administracyjny nie umorzył postępowania 

administracyjnego i wniósł o odrzucenie wniosku na podstawie art. 199 § 1 pkt. 1 k.p.c. 

w związku z art. 13 § 2 k.p.c. 

 

Czy zarzut jest uzasadniony? Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 

 

3. Monika Mos złożyła wniosek o udzielenie jej zabezpieczenia roszczenia o stwierdzenie 

zasiedzenia służebności gruntowej polegającej na prawie przechodu i przejazdu pasem drogi 

biegnącym wzdłuż wschodniej granicy nieruchomości uczestnika postępowania Jana Lecha tj. na 

całej długości działki o powierzchni łącznej około 47,87 m2 opisanej w księdze wieczystej, 

poprzez wpisanie ostrzeżenia o toczącym się postępowaniu w dziale III tej księgi wieczystej - do 

czasu prawomocnego zakończenia postępowania. Sąd rejonowy uwzględnił ten wniosek uznając, 

że wnioskodawczyni uprawdopodobniła roszczenie i interes prawny w jego udzieleniu. 

W zażaleniu na to postanowienie uczestnik postępowania zarzucił naruszenie art. 730¹ § 1 k.p.c. 

i wnosił o jego zmianę przez oddalenie wniosku podnosząc, że obawa zbycia nieruchomości jest 

bezpodstawna, roszczenia wnioskodawczyni przejdą bowiem  na nabywców. 

 

Czy zażalenie zasługuje na uwzględnienie?            Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 

 

 

 

 

 

 

 

 



POSTĘPOWANIE CYWILNE Z ELEMENTAMI PROCEDURY 

ADMINISTRACYJNEJ  
 

ZESTAW Nr 32 
 

 

 

1. Poszkodowany w wypadku komunikacyjnym z 5 czerwca 2020 r. pozwał Jana Kowala 

o zadośćuczynienie i odszkodowanie, z tytułu skutków wypadku komunikacyjnego, jednego ze 

współwłaścicieli samochodu, który był jego sprawcą. Samochód był współwłasnością pozwanego 

i jego brata Henryka Kowala po 1/2 części. 

 

Proszę wyjaśnić, czy w takiej konfiguracji podmiotowej sąd może prowadzić 

postępowanie i jaki charakter ma w tego rodzaju sprawach współuczestnictwo procesowe 

po stronie pozwanej.   

 

2. W sprawie o stwierdzenie nabycia spadku na podstawie ustawowego porządku dziedziczenia 

wnioskodawca przedłożył odpis skrócony aktu zgonu spadkodawcy i własny odpis skrócony aktu 

urodzenia. Nie dołączył do wniosku odpisów skróconych aktów urodzenia uczestników, 

podnosząc, że nie utrzymuje z nimi kontaktu. Sąd wezwał wnioskodawcę do przedłożenia 

w terminie 1 miesiąca odpisów skróconych aktów urodzenia uczestników pod rygorem 

zawieszenia postępowania. Wobec bezskutecznego upływu terminu Sąd Rejonowy 

postanowieniem z 10 maja 2024 r. zawiesił postępowanie na podstawie art. 177 § 1 pkt 6 k.p.c. 

w zw. z art. 13 § 2 k.p.c. Postanowieniem z dnia 3 września 2024 r. Sąd odrzucił zażalenie 

wnioskodawcy, zaś postanowieniem z dnia 15 listopada 2024 r. Sąd Rejonowy umorzył 

postępowanie. 

 

Proszę ocenić prawidłowość czynności procesowych i postanowień Sądu Rejonowego 

o zawieszeniu, a następnie o umorzeniu postępowania oraz czy umarzając postępowanie 

w sprawie sąd może badać zasadność zawieszenia postępowania. 

 

3. Organ administracyjny umorzył postępowanie z wniosku Bogdana Zełczyńskiego o ustalenie 

przebiegu granicy pomiędzy nieruchomością stanowiącą działkę nr 1, której wnioskodawca jest 

właścicielem, a nieruchomością stanowiącą działkę ewidencyjną nr 2, której właścicielem jest 

Gmina Niepołomice i przekazał sprawę Sądowi Rejonowemu. Działka nr 1 graniczy z działką nr 

2 na całej długości tylko od strony wschodniej. Do Sądu Rejonowego wpłynęło pismo procesowe 

Zuzanny Szkot zt. „Interwencja uboczna”. W uzasadnieniu wskazała, że jest właścicielem 

nieruchomości stanowiącej działkę ewidencyjną nr 3, która od południa przylega do działek nr 

1 i 2 i Sąd powinien dokonać rozgraniczenia jej nieruchomości z nieruchomościami 

B. Zełczyńskiego i Gminy Niepołomice, a ponadto działkę nr 1 obciąża służebność drogi 

koniecznej na rzecz działki nr 3, przy czym pas drogowy przebiega wzdłuż zachodniej granicy 

działki nr 1. 

 

Proszę wyjaśnić jak procesowo powinno zostać załatwione pismo Zuzanny Szkot. 

 

 

 

 

 

 

 



POSTĘPOWANIE CYWILNE Z ELEMENTAMI PROCEDURY 

ADMINISTRACYJNEJ 
 

ZESTAW Nr 33 

 

 

 

1. Sąd Najwyższy odmówił przyjęcia do rozpoznania skargi kasacyjnej powódki Janiny Kos od 

wyroku Sądu Okręgowego w Poznaniu, którym oddalono jej apelację od wyroku Sądu 

Rejonowego w Poznaniu w sprawie przeciwko Skarbowi Państwa reprezentowanemu przez 

Ministerstwo Gospodarki oraz zasądził od powódki na rzecz pozwanego kwotę 900 złotych 

tytułem zwrotu kosztów zastępstwa procesowego w postępowaniu kasacyjnym. Prokuratoria 

Generalna Rzeczypospolitej Polskiej - powołując się na treść art. 32 ust. 3 ustawy z dnia 15 

grudnia 2016 r. o Prokuratorii Generalnej Rzeczypospolitej Polskiej - wniosła o sprostowanie 

oczywistej omyłki pisarskiej przez wpisanie: „na rzecz Skarbu Państwa - Prokuratorii Generalnej 

Rzeczypospolitej Polskiej” zamiast: „na rzecz pozwanego”. 

 

Czy wniosek jest uzasadniony?      Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 

 

2. Powód Janusz Pek wniósł pozew przeciwko pozwanej Marii Szopa o ustalenie wstąpienia 

w stosunek najmu lokalu mieszkalnego położonego w Wadowicach. Sąd rejonowy wyrokiem 

z dnia 6 czerwca 2022 r. oddalił powództwo uznając, że nie zostały spełnione przesłanki z art. 691 

k.c. Damian Rek, który nie występował w procesie wniósł apelację, w której zakwestionował 

wydane rozstrzygnięcie. Jednocześnie złożył wniosek o dopuszczenie go do udziału w sprawie 

w charakterze interwenienta ubocznego po stronie powodowej, przytaczając okoliczności istnienia 

interesu prawnego we wstąpieniu do sprawy. 

 

Jakie czynności procesowe powinien podjąć sąd?      Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 

 

3. Wierzycielka Anna Komasa we wniosku egzekucyjnym przeciwko dłużniczce Teodorze Rek 

o wszczęcie egzekucji świadczenia niepieniężnego na podstawie art. 1049 k.p.c. Załączyła wyrok, 

mocą którego zobowiązano pozwaną do opublikowania oświadczenia zawierającego tekst 

przeprosin na tablicy ogłoszeń w spółdzielni mieszkaniowej. Sąd oddalił wniosek uznając, że 

świadczenie zasądzone na rzecz pozwanej, tj. opublikowanie oświadczenia zawierającego tekst 

przeprosin, ma charakter czynności niezastępowalnej i podlega egzekucji na podstawie art. 1050 

k.p.c. W zażaleniu wierzycielka zarzuciła naruszenie art. 1049 k.p.c. i wywodziła, że sąd jako 

organ egzekucyjny nie jest związany wnioskiem wierzyciela co do sposobu egzekucji. 

 

Czy zażalenie jest uzasadnione?      Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 
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ADMINISTRACYJNEJ  
 

ZESTAW Nr 34 
 

 

 

1. W sprawie o zniesienie współwłasności nieruchomości zabudowanej budynkiem mieszkalnym 

Sąd Rejonowy postanowieniem z 3 września 2024 r. ustanowił odrębną własność dwóch lokali 

mieszkalnych i jednego lokalu użytkowego, przy czym w odniesieniu tylko do lokali 

mieszkalnych orzekł, że z ich własnością związany jest udział w nieruchomości wspólnej 

odpowiednio w 35/100 częściach i 40/100 częściach. Wnioskodawca w piśmie z 17 września 

2024 r. wniósł o sprostowanie, ewentualnie o uzupełnienie postanowienia Sądu Rejonowego 

poprzez wskazanie, że z własnością lokalu użytkowego związany jest udział w nieruchomości 

wspólnej w wysokości 25/100 części. Wnioskodawca i uczestnicy nie wnieśli apelacji. 

 

Proszę ocenić zasadność wniosku o sprostowanie i uzupełnienie postanowienia. Czy 

istnieje inne rozwiązanie tej sytuacji związanej z brakiem?  

 

2. Jan Waksmundzki reprezentowany przez adwokata wniósł pozew o zapłatę przeciwko Firmie 

Handlowej „Kupiec” - Józef Berg w Ustrzykach Dolnych”. Przewodniczący wezwał 

pełnomocnika powoda do uzupełnienia braków w zakresie zdolności sądowej pozwanego 

w terminie tygodniowym pod rygorem odrzucenia pozwu. W odpowiedzi, wniesionej 

z zachowaniem terminu, pełnomocnik powoda wyjaśnił, że pozwanym jest Józef Berg – 

prowadzący jednoosobową działalność gospodarczą pod nazwą Firma Handlowa „Kupiec” – 

Józef Berg w Ustrzykach Dolnych. 

 

Proszę ocenić czy braki w zakresie zdolności sądowej pozwanego zostały skutecznie 

uzupełnione. 

 

3. Jan Stasiwolak domagał się od Józefa Stasiwolaka zapłaty kwoty 200 000 zł za wykonane roboty 

budowlane przy odbudowie domu po pożarze, z ustawowymi odsetkami za opóźnienie od 

1 kwietnia 2022 r. do dnia zapłaty (wezwanie do zapłaty zostało doręczone 24 marca 2022 r.) oraz 

kosztów procesu. Na rozprawie 5 września 2024 r. pozwany uznał żądanie pozwu, ale 

zawnioskował o rozłożenie spłaty powyższej kwoty na 5 lat, z ratami miesięcznymi, gdyż 

w związku z pożarem ma długi i na utrzymaniu czteroosobową rodzinę, a ponadto powód jest 

jego bratem, który odziedziczył po rodzicach przedsiębiorstwo budowlane. Wnosił też 

o nieobciążanie go kosztami procesu. Powód zgodził się z wnioskiem pozwanego o rozłożenie na 

raty. Powód został zwolniony od kosztów sądowych w całości. Strony są reprezentowane przez 

profesjonalnych pełnomocników.  

 

Proszę zredagować orzeczenie, uwzględniając stanowisko pozwanego oraz rozstrzygnąć 

o kosztach procesu i kosztów sądowych.   
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ZESTAW Nr 35 
 

 

 

1. Powódka Anna Rek w pozwie skierowanym do sądu rejonowego przeciwko "J", sp. z o.o. 

w Kielcach i Oldze Kos domagała się zapłaty kwoty 45 000 zł tytułem zadośćuczynienia za 

naruszenie jej dóbr osobistych opublikowaniem materiału prasowego, zawierającego 

nieprawdziwe informacje. Pozwana Olga Kos w odpowiedzi na pozew zgłosiła zarzut 

niewłaściwości rzeczowej sądu rejonowego wywodząc, że sprawa powinna być rozpoznana przez 

sąd okręgowy bez względu na wartość przedmiotu sporu. Powódka wniosła o nieuwzględnienie 

tego zarzutu argumentując, że domaga się tylko zadośćuczynienia za naruszenie dóbr osobistych 

a więc decyduje wskazana w pozwie wartość przedmiotu sporu. 

 

Czy zarzut niewłaściwości rzeczowej sądu zostanie uwzględniony?  Proszę uzasadnić 

swoje stanowisko. 

 

2. Sąd okręgowy rozwiązał przez rozwód związek małżeński Jana Janika i Klotyldy Janik, władzę 

rodzicielską nad dziećmi Weroniką Janik i Anną Janik powierzył obojgu rodzicom i ustalił 

miejsce zamieszkania dzieci w miejscu zamieszkania ich matki, kosztami utrzymania 

i wychowania córek obciążył obie strony ustalając udział ojca w tych kosztach na kwotę po 2000 

zł miesięcznie na każde z dzieci, łącznie po 4000 zł miesięcznie, płatne do dnia 10-go każdego 

miesiąca z ustawowymi odsetkami za opóźnienie w razie uchybienia terminowi płatności. 

Pozwany złożył apelację w zakresie kosztów utrzymania i wychowania dzieci wnosząc o zmianę 

rozstrzygnięcia w tej części poprzez ustalenie jego udziału w tych kosztach na kwotę po 1000 zł 

miesięcznie na każdą z córek. Na dzień przed rozprawą apelacyjną Anna Janik ukończyła 18 lat. 

Sąd drugiej instancji nie podzielił zarzutu apelacji, że kwota alimentów jest zawyżona. 

 

Jakie orzeczenie wyda sąd apelacyjny?  Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 

 

3. Dłużnik Tomasz Kot w sprawie z udziałem wierzyciela Julina Reka wniósł skargę na czynności 

komornika, w ramach egzekucji z nieruchomości. Dłużnik domagał się nakazania komornikowi, 

ażeby dokonał dodatkowego opisu i oszacowania nieruchomości. W jego ocenie komornik 

bezpodstawnie uznał, że dłużnik nie wykazał, że w latach 2018 - 2021 nastąpił znaczny wzrost 

ceny jego nieruchomości, skoro proces inflacyjny w tym okresie jest powszechnie znany, tak 

samo jako wzrost ceny metra kwadratowego powierzchni mieszkalnej na terenie województwa 

mazowieckiego. Sąd ustalił, że komornik sądowy wszczął egzekucję w 2023 r., opis 

i oszacowanie nieruchomości (działka zabudowana budynkiem mieszkalnym w postaci połowy 

tzw. bliźniaka) przeprowadził w oparciu o opinię biegłego z 2019 r., zaś sprzedaży z licytacji na 

podstawie tego oszacowania dokonał w 2021 r., odmawiając ponownego opisu i oszacowania. 

 

Czy skarga na czynności komornika jest uzasadniona?   Proszę uzasadnić swoje 

stanowisko. 
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1. W sprawie o podział majątku wspólnego Sąd Rejonowy: 1) ustanowił odrębną własność 10 lokali 

użytkowych; 2) przyznał wnioskodawcy i uczestniczce po 5 lokali; 3) stwierdził, że z własnością 

lokali przyznanych na wyłączna własność wnioskodawcy jest związany udział w nieruchomości 

wspólnej w 55/100 częściach, zaś przyznanych uczestniczce udział w 45/100 częściach; 4) orzekł 

o dopłacie od wnioskodawcy na rzecz uczestniczki oraz o kosztach postępowania. Integralną 

częścią orzeczenia była opinia biegłego sądowego ds. budowlanych, który w odniesieniu do 

każdego z samodzielnych lokali określił udział w nieruchomości wspólnej. Wnioskodawca złożył 

wniosek o założenie ksiąg wieczystych dla wyodrębnionych lokali wraz z udziałami 

w nieruchomości wspólnej co do każdego z tych lokali i dokonanie wpisów prawa własności na 

podstawie prawomocnego postanowienia o podział majątku wspólnego. 

 

Proszę podać czy sąd wieczysto-księgowy, w ramach swojej kognicji dokona żądanych 

wpisów oraz jaki charakter ma orzeczenie sądu o ustanowieniu odrębnej własności 

lokalu, zaś jaki charakter ma z kolei wpis do nowo założonej księgi wieczystej 

wyodrębnionych nieruchomości lokalowych na podstawie orzeczenia sądu. 

 

2. Powód Marcin Kowalczuk wystąpił przeciwko Raiffeisen Bank International AG w Wiedniu 

(jako następcy prawnego Raiffeisen Bank Polska S.A. w Warszawie) o ustalenie, że umowa 

kredytowa z 10 września 2007 r. jest nieważna. W uzasadnieniu wskazał, że wraz z rodzicami 

zaciągnął kredyt w kwocie 200 000 zł indeksowany do CHF, na budowę domu, w którym obecnie 

mieszka z rodzicami ale umowa zawiera niedozwolone klauzule przeliczeniowe. W odpowiedzi 

na pozew strona pozwana zarzuciła, że po stronie powodowej zachodzi współuczestnictwo 

konieczne, a ponadto strona pozwana nie została prawidłowo oznaczona, gdyż roszczenie objęte 

pozwem wiąże się z działalnością pozwanego prowadzoną w Polsce, co wynika z Krajowego 

Rejestru Sądowego. 

 

Proszę ocenić zasadność zarzutu pozwanego dotyczącego legitymacji procesowej czynnej 

oraz jak powinna być prawidłowo oznaczona strona pozwana, przy założeniu, że „AG” 

jest odpowiednikiem spółki akcyjnej oraz czy oznaczenie jedynie zakładu głównego ma 

wpływ na przesłankę zdolności sądowej i procesowej pozwanego. 

 

3. Pozew wysłany na wskazany przez powoda adres pozwanego Jana Górnego nie został odebrany 

pomimo dwukrotnego zawiadomienia, zgodnie z art. 139 § 1 k.p.c. W związku z czym 

Przewodniczący zawiadomił o powyższym powoda i przesłał mu odpis pisma sądowego 

skierowanego do pozwanego, zobowiązując powoda do doręczenia pozwanemu odpisu pozwu za 

pośrednictwem komornika i pouczając o treści art. 139¹ § 2 k.p.c. W odpowiedzi powód 

poinformował, że pod wskazanym w pozwie adresem pozwany mieszka i odbiera korespondencję 

z ZUS, US oraz z miejscowego Urzędu Gminy (chodzi o podatki lokalne) i wobec tego wnosi 

o przeprowadzenie przez Sąd wywiadów w tych instytucjach, gdyż jemu odmówiono wydania 

zaświadczenia odnośnie do miejsca zamieszkania pozwanego. Sąd zawiesił postępowanie 

wskazując, że powód nie złożył do akt potwierdzenia doręczenia korespondencji pozwanemu za 

pośrednictwem komornika. 

 

Proszę ocenić prawidłowość postanowienia o zawieszeniu postępowania. 
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ZESTAW Nr 37 
 

 

 

1. Pełnomocnik powódki wniósł do Sądu Okręgowego w Poznaniu pozew o ustalenie nieważności 

umowy sprzedaży zawartej przez powódkę i stronę pozwaną w formie aktu notarialnego 

nieruchomości położonej w Poznaniu. Powód powołał się na wadę oświadczenia woli  - zawarcie 

umowy w stanie wyłączającym świadome i swobodne powzięcie decyzji i wyrażenie woli. Sąd 

Okręgowy uznając swoją niewłaściwość miejscową, przekazał sprawę Sądowi Okręgowemu 

w Łodzi, stosownie do siedziby pozwanej spółki. W zażaleniu pełnomocnik powódki zarzucił 

naruszenie art. 38 k.p.c. wywodząc, że powództwo w istocie dotyczy prawa własności 

nieruchomości. W odpowiedzi na zażalenie strona pozwana podniosła, że powództwo o ustalenie 

nie jest jedną ze spraw z zakresu prawa rzeczowego enumeratywnie wymienionych w art. 38 

k.p.c. 

 

Czy zarzut zażalenia jest uzasadniony?       Proszę uzasadnić swoje stanowisko.  

 

2. Jan Kopa nieprzerwanie od wielu lat podlegał w pełnym zakresie ubezpieczeniu społecznemu 

rolników z tytułu prowadzenia własnego gospodarstwa rolnego o powierzchni 11,50 ha 

przeliczeniowych. W dniu 1 lipca 2022 r. złożył wniosek o przyznanie renty rolniczej z tytułu 

całkowitej niezdolności do pracy w gospodarstwie rolnym. Lekarz rzeczoznawca KRUS uznał, że 

Jan Kopa nie jest całkowicie niezdolny do pracy w gospodarstwie rolnym. Jan Kopa nie odwołał 

się od tego orzeczenia do komisji lekarskiej KRUS. Prezes KRUS odmówił Janowi Kopie 

przyznania prawa do renty rolniczej z tytułu całkowitej niezdolności do pracy w gospodarstwie 

rolnym. W odwołaniu od tej decyzji Jan Kopa zakwestionował jedynie orzeczenie lekarza 

rzeczoznawcy i zarzucił, że wbrew temu orzeczeniu stan jego zdrowia czyni go całkowicie 

niezdolnym do pracy w gospodarstwie rolnym. Wywodził, że opinia była nierzetelna i stracił 

zaufanie do lekarzy pracujących dla KRUS. Liczy na to, że biegli sądowi bezstronnie ocenią jego 

stan zdrowia. 

 

Jakie decyzje podejmie sąd pracy i ubezpieczeń społecznych?  Proszę uzasadnić swoje 

stanowisko. 

 

3. Wierzyciel złożył wniosek o stwierdzenie wykonalności wyroku sądu polubownego. Sąd 

apelacyjny doręczył dłużnikowi odpis wniosku udzielając mu 14-dniowego terminu do zajęcia 

stanowiska w sprawie. Dłużnik nie odpowiedział na wniosek. Po upływie zakreślonego terminu 

sąd apelacyjny wydał postanowienie stwierdzające wykonalność wyroku sądu polubownego 

i doręczył jego odpis zarówno wierzycielowi, jak i dłużnikowi, przy czym pouczył dłużnika, że 

w terminie 7 dni od daty doręczenia postanowienia może wnieść zażalenie do innego składu sądu 

apelacyjnego. Pełnomocnik dłużnika składając zażalenie zwrócił uwagę, że termin dla dłużnika 

do złożenia zażalenia powinien być liczony nie od daty doręczenia mu postanowienia 

stwierdzającego wykonalność wyroku, a od daty wszczęcia egzekucji. 

 

Czy zażalenie złożone przez dłużnika po upływie 7-dniowego terminu liczonego od daty 

doręczenia postanowienia zostanie rozpoznane? Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 
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1. W sprawie o zniesienie współwłasności wnioskodawca domagał się także zasądzenia od 

uczestnika kwoty 100 000 zł z tytułu nakładów na przedmiot współwłasności. Po opinii biegłego 

ds. szacowania nieruchomości wnioskodawca w piśmie procesowym rozszerzył żądanie zapłaty 

o 50 000 zł. Profesjonalny pełnomocnik wnioskodawcy doręczył odpis tego pisma procesowego 

bezpośrednio profesjonalnemu pełnomocnikowi uczestnika. Na rozprawie pełnomocnik 

uczestnika uznał żądanie wnioskodawcy o zwrot nakładów do kwoty 100 000 zł, a w pozostałym 

zakresie  wniósł o oddalenie żądania. Po przeprowadzeniu rozprawy Sąd Rejonowy w dniu 10 

października 2024 r. wydał postanowienie, w którym m.in. zasądził od wnioskodawcy na rzecz 

uczestnika kwotę 150 000 zł. W dniu 22 października 2024 r. wnioskodawca złożył wniosek 

o uzupełnienie postanowienia o rygor natychmiastowej wykonalności w zakresie kwoty 100 000 

zł, zaś uczestnik w ustawowym terminie wniósł apelację, w której zakwestionował 

rozstrzygnięcie co do kwoty 50 000 zł ponad kwotę 100 000 zł z tytułu nakładów i zarzucił w tym 

zakresie nieważność postępowania, gdyż pismo procesowe o rozszerzeniu żądania o zwrot 

nakładów nie powinno być mu doręczone bezpośrednio. 

 

Proszę ocenić wniosek o uzupełnienie postanowienia i zasadność zarzutu apelacyjnego. 

                                  

2. Maciej Borrelli 3 stycznia 2020 r. wystąpił do Sądu Okręgowego w Sieradzu o zawezwanie 

Marco Rossiego do próby ugodowej w sprawie o ochronę dóbr osobistych przez zobowiązanie się 

uczestnika do przeproszenia wnioskodawcy w formie listu poleconego za pomówienie i do 

zapłaty kwoty 10 000 zł. 3 marca 2020 r. odbyło się przed Sądem Okręgowym posiedzenie 

pojednawcze, w czasie którego została zawarta ugoda, mocą której Marco Rossi zobowiązał się 

przeprosić Macieja Borrellego w formie listu poleconego, za to że na przyjęciu urodzinowym 

zarzucił mu uczestnictwo w miejscowym gangu przestępczym oraz zobowiązał się do zapłaty na 

jego rzecz zadośćuczynienia w kwocie 5000 zł. Ugoda została wciągnięta do protokołu 

posiedzenia. Sąd wydał postanowienie o umorzeniu postępowania pojednawczego i ogłosił je 

obecnym na posiedzeniu. 

 

Proszę ocenić prawidłowość postępowania Sądu Okręgowego oraz czy zawartej przez 

strony ugodzie będzie mogła zostać nadana klauzula wykonalności. 

 

3. Powód Bożydar Pszczyński w pozwie wniesionym 15 kwietnia 2023 r. domagał się zasądzenia od 

PKO BP S.A. w Warszawie 100 000 zł (z tytułu zwrotu nienależnie świadczonych rat 

kredytowych), na którą składa kwota spłaconego kapitału w wysokości 50 000 zł oraz odsetki 

w kwocie 50 000 zł, a ponadto domagał się ustalenia, że zawarta przez strony umowa kredytu 

mieszkaniowego z 5 lipca 2008 r. w kwocie 200 000 zł indeksowanego do CHF jest nieważna. 

Powód określił wartość przedmiotu sporu na kwotę 100 000 zł. W odpowiedzi na pozew pozwany 

w pierwszej kolejności zarzucił wadliwe określenie wartości przedmiotu sporu i domagał się 

ustalenia jej przez Sąd na poziomie kwoty 350 000 zł. 

 

Proszę ocenić zasadność zarzutu dotyczącego wartości przedmiotu sporu. 
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1. Powód Jan Rek wniósł o zobowiązanie pozwanej Klotyldy Komasy do złożenia oświadczenia 

woli o zwrotnym przeniesieniu na powoda własności opisanej szczegółowo w pozwie 

zabudowanej nieruchomości. Wywodził, że skutecznie odwołał darowiznę na skutek rażącej 

niewdzięczności obdarowanej (pozwanej). Pozwana na rozprawie uznała powództwo ale 

w swoich informacyjnych wyjaśnieniach nie przyznała okoliczności faktycznych wskazanych 

w pozwie, w szczególności zaprzeczyła, że nie opiekowała się powodem, wszczynała awantury 

i go znieważała. Sąd I instancji odstąpił od przeprowadzenia postępowania dowodowego 

i uwzględnił powództwo zgodnie z żądaniem pozwu. Ustanowiony w postępowaniu apelacyjnym 

pełnomocnik pozwanej z urzędu zarzucił w apelacji nierozpoznanie istoty sprawy i naruszenie art. 

213 § 2 k.p.c. 

 

Czy zarzuty apelacji są trafne?     Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 

 

2. Henryk Pak wystąpił przeciwko pozwanym Janowi Kopie i Zofii Opoka o zapłatę 80.000 zł 

tytułem zwrotu pożyczki. Pozwani byli współpożyczkobiorcami. Sąd rejonowy nakazem zapłaty 

w postępowaniu upominawczym z 7 lipca 2022 r. uwzględnił w całości żądanie i nakazał, aby 

pozwani Jan Kopa i Zofia Kopa zapłacili powodowi Henrykowi Kopie solidarnie kwotę 80.000 zł 

wraz z odsetkami ustawowymi za opóźnienie i kosztami procesu.  Sprzeciw od nakazu zapłaty  

wniosła Zofia Opoka zarzucając, że zwróciła powodowi kwotę 15.000 zł, w dniu 15 maja 2022 r. 

i załączyła pokwitowanie podpisane przez powoda. W odpowiedzi na sprzeciw powód nie 

kwestionował faktu zwrotu przez Zofię Opokę kwoty 15.000 zł, ale nie cofnął pozwu w żadnej 

części. Jednocześnie złożył wniosek o nadanie klauzuli wykonalności na nakaz zapłaty 

w stosunku do pozwanego Jana Kopy. 

 

Czy wniosek o nadanie klauzuli jest uzasadniony?  Jakie orzeczenie wyda sąd w sprawie? 

Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 

 

3. W toku postępowania egzekucyjnego dłużnik przedstawił komornikowi dowód spełnienia 

świadczenia objętego tytułem wykonawczym poza postępowaniem egzekucyjnym. Wierzyciel 

mimo, że nie kwestionował tego dowodu, domagał się dalszego prowadzenia egzekucji. 

Komornik ustalając koszty postępowania egzekucyjnego uznał, że egzekucja była niecelowa 

i nałożył na wierzyciela te koszty. W skardze na czynności komornika wierzyciel zarzucił, że 

komornik nie jest uprawniony do badania zasadności i wymagalności obowiązku objętego tytułem 

wykonawczym i nakładania kosztów na wierzyciela, może to uczynić tylko sąd. 

 

Czy skarga na czynności komornika jest uzasadniona?  Proszę uzasadnić swoje 

stanowisko. 
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1. W sprawie o dział spadku wnioskodawca domagał się również zasądzenia od uczestnika kwoty 

100 000 zł z tytułu nakładów na majątek spadkowy. Po opinii biegłego ds. szacowania 

nieruchomości wnioskodawca w piśmie procesowym rozszerzył żądanie zapłaty o 50 000 zł. 

Profesjonalny pełnomocnik wnioskodawcy doręczył odpis tego pisma bezpośrednio 

profesjonalnemu pełnomocnikowi uczestnika. Na rozprawie pełnomocnik uczestnika zarzucił 

naruszenie art. 132 § 1¹ k.p.c. w zw. z art. 13 § 2 k.p.c. i w trybie art. 162 k.p.c. zgłosił 

zastrzeżenia do protokołu rozprawy, oświadczając też że nie będzie zajmował stanowiska co do 

kwoty 50 000 zł objętej rozszerzonym żądaniem. Po przeprowadzeniu rozprawy Sąd Rejonowy 

10 października 2024 r. wydał postanowienie, w którym m.in. zasądził od uczestnika na rzecz 

wnioskodawcy kwotę 150 000 zł. Uczestnik w ustawowym terminie wniósł apelację, w której 

zakwestionował rozstrzygnięcie co do 50 000 zł ponad kwotę 100 000 zł z tytułu nakładów 

i zarzucił w tym zakresie niedopuszczalność prowadzenia postępowania, gdyż pismo procesowe 

o rozszerzeniu żądania o zwrot nakładów nie powinno być mu doręczone bezpośrednio oraz 

powołał się na zgłoszone do protokołu rozprawy zastrzeżenia i domagał się umorzenia 

postępowania w tym zakresie. 
 

Proszę ocenić zasadność zarzutu apelacyjnego oraz zaproponować rozstrzygnięcie sądu 

drugiej instancji. 

 

2. W sprawie o stwierdzenie nabycia spadku po Krystianie Wolskim zmarłym 15 lutego 2023 r. 

wnioskodawca przedłożył testament własnoręczny spadkodawcy z 10 listopada 2022 r., w którym 

na rzecz wnioskodawcy przeznaczył obligacje Skarbu Państwa o wartości 100 000 zł, a na rzecz 

syna wnioskodawcy nieruchomość składającą się z działki nr 100 o powierzchni 10 arów 

i wartości 200 000 zł. Ponadto w testamencie znalazły się polecenia. W skład spadku wchodzi 

także kamienica o wartości 1 000 000 zł oraz 100 000 euro na koncie walutowym. Oprócz 

wnioskodawcy spadkodawca pozostawił żonę i jeszcze dwóch synów, którzy występują 

w charakterze uczestników. Uczestnicy wnieśli o ustalenie, że testament notarialny jest nieważny, 

gdyż spadkodawca leczył się psychiatrycznie od 2018 r. i na tą okoliczność wnieśli o zwrócenie 

się przez Sąd do lokalnej PZP o dokumentację lekarską oraz o dopuszczenie dowodów z zeznań 

świadków i opinii biegłego psychiatry. Sąd spadku pominął wnioski dowodowe uczestników 

i wydał postanowienie o stwierdzeniu nabycia spadku na podstawie ustawowego porządku 

dziedziczenia oraz oddalił wniosek uczestników o ustalenie nieważności testamentu notarialnego 

spadkodawcy. 
 

Proszę 1) ocenić prawidłowość pominięcia wniosków dowodowych oraz 2) wyjaśnić, czy 

w przypadku dziedziczenia ustawowego sąd spadku powinien orzec w sentencji 

w przedmiocie ważności testamentu, którego treść nie pozwala na przyjęcie, że zawiera 

ustanowienie spadkobierców. 

 

3. Zenon Borek złożył do Sądu Rejonowego wniosek o wykreślenie z rejestru zastawów samochodu 

osobowego Daewoo Espero (szczegółowo opisanego), podnosząc że spłacił pożyczkę 

(szczegółowo opisaną), która stanowiło podstawę wpisu tego pojazdu do rejestru zastawów. 

Wnioskodawca wskazał też, że zastawnik Brunon Dzianiski uzyskał obywatelstwo USA 

i jednocześnie zrzekł się obywatelstwa polskiego oraz została w tej materii wydana ostateczna 

decyzja organu administracyjnego. Nie jest w stanie podać innego adresu zastawnika niż ten, 

który został wskazany w umowie zastawniczej i ujawniony w rejestrze zastawów. 
 

Czy wniosek o wykreślenie z rejestru zastawów jest uzasadniony? 
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1. Sąd okręgowy uwzględnił częściowo żądanie powoda Jana Dery: zasądził na jego rzecz od 

pozwanego Tomasza Huka kwotę 75.000 zł tytułem zadośćuczynienia za krzywdę wraz 

z odsetkami ustawowymi za opóźnienie i oddalił powództwo w pozostałej części (powód domagał 

się 150.000 zł z tego tytułu), a ponadto zniósł między stronami koszty procesu. Powód był 

reprezentowany przez adwokata i zapłacił część opłaty sądowej od pozwu w kwocie 1.000 zł oraz 

kwotę 1.250 zł tytułem wydatków na opinię biegłego. Pozwany występował w procesie 

samodzielnie. Powód zaskarżył apelacją powyższy wyrok w części oddalającej powództwo oraz 

rozstrzygającej o kosztach procesu zarzucając m.in. naruszenie art. 100 k.p.c. poprzez zniesienie 

między stronami kosztów procesu. 

 

Czy zarzut apelacyjny naruszenia art. 100 jest uzasadniony? Proszę uzasadnić swoje 

stanowisko. 

 

2. Pak Spółka z o.o. w Sandomierzu zajmująca się sprzedażą odkurzaczy i mopów występująca 

samodzielnie, pozwała Monikę Kercz o zapłatę 3.800 zł z tytułu niezapłaconej ceny nabycia 

sprzętu na własne potrzeby. Pozwana zamieszkuje w miejscowości Kowary, w której mieści się 

sąd rejonowy.  Powództwo zostało wytoczone według miejsca siedziby spółki przed Sądem 

Rejonowym w Sandomierzu. Spółka powołała się na zapis  §10 umowy, w którym określono, że 

do sporów z przedmiotowej umowy właściwe będą regulacje Kodeksu postępowania cywilnego. 

Spółka powołując się na przedmiotowy  zapis dokonała wyboru sądu właściwego z art. 34 k.p.c., 

zgodnie z którym powództwo o wykonanie umowy można wytoczyć przed sąd miejsca jej 

wykonania. Zdaniem Spółki z art. 454 k.c. zapłata powinna była zostać dokonana w drodze 

przelewu na rachunek bankowy spółki, w miejscu siedziby tej spółki. W odpowiedzi na pozew 

pozwana zarzuciła niewłaściwość miejscową sądu. 

 

Jakie decyzje procesowe podejmie Sąd Rejonowy w Sandomierzu?  

 

3. Powód domagał się ustalenia nieważności umowy o kredyt i zasądzenia nienależnego 

świadczenia. Sąd I instancji dokonał sprawdzenia wartości przedmiotu i ustalił tę wartość 

oddzielnie dla roszczenia o ustalenie oraz dla roszczenia o zasądzenie i wydał w tym zakresie 

postanowienie ustalając wartość przedmiotu sporu w zakresie roszczenia o ustalenie na kwotę 

237.178 zł a roszczenia o zapłatę na kwotę 145.000 zł. W apelacji od wyroku uwzględniającego 

powództwo w całości strona pozwana zarzuciła między innymi błędne ustalenie przez Sąd 

I instancji wartości przedmiotu sporu, ponieważ w razie zbiegu kumulacji dwóch roszczeń 

o różnym charakterze prawnym, roszczenie o świadczenie ma zawsze pierwszeństwo przed 

roszczeniem o ustalenie. To błędne obliczenie wartości przedmiotu sporu wpłynęło na wysokość 

opłaty sądowej od apelacji i będzie miało ewentualnie wpływ na wysokość opłaty sądowej od 

skargi kasacyjnej. We wnioskach apelacyjnym skarżąca wniosła o kontrolę postanowienia 

w przedmiocie sprawdzenia wartości przedmiotu sporu na podstawie art. 380 k.p.c. 

 

Czy dopuszczalna jest taka kontrola w postępowaniu apelacyjnym?  Proszę uzasadnić 

swoje stanowisko. 
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1. W sprawie o zadośćuczynienie za pobicie powód domagał się od pozwanego zapłaty kwoty 

100 000 zł. W toku procesu złożył pismo procesowe z 1 października 2024 r., w którym 

rozszerzył żądanie pozwu o kwotę 10 000 zł. Powód i pozwany ustanowili profesjonalnych 

pełnomocników. Pismo procesowe z 1 października 2024 r. zostało wysłane bezpośrednio 

pełnomocnikowi pozwanego. Na rozprawie, na którą pomimo prawidłowego zawiadomienia nie 

stawił się pełnomocnik pozwanego, powód przedstawił dowód nadania w urzędzie pocztowym 

pisma procesowego z 1 października 2024 r. oraz adnotację o nieodebraniu pisma przez adresata 

pomimo stosownego zawiadomienia. Sąd wydał wyrok zasądzający od pozwanego na rzecz 

powoda kwotę 110 000 zł oraz koszty procesu. W apelacji wniesionej w ustawowym terminie 

pozwany zaskarżając wyrok Sądu pierwszej instancji w całości wniósł o jego uchylenie w całości 

i zarzucił wydanie wyroku w warunkach nieważności postępowania (art. 379 pkt 5 k.p.c.). 

 

Proszę ocenić zasadność zarzutu apelacyjnego i zaproponować rozstrzygniecie sądu 

odwoławczego. 

 

2. W sprawie o stwierdzenie nabycia spadku wnioskodawczyni (daleka krewna spadkodawcy) 

przedłożyła kopię testamentu własnoręcznego spadkodawcy informując, że oryginał zaginął 

w związku z powodzią. Uczestnicy (synowie spadkodawcy) wnieśli o stwierdzenie nabycia 

spadku na podstawie ustawy. Przyznali, że wnioskodawczyni opiekowała się spadkodawcą i na 

dwa miesiące przed jego śmiercią miała miejsce powódź, która zniszczyła mieszkanie 

spadkodawcy, ale nic im nie wiadomo o testamencie, a ponadto wnioskodawczyni nie zgłosiła 

wniosków dowodowych na okoliczność, że istniał oryginał testamentu. Sąd odebrał od 

uczestników zapewnienie spadkowe, a następnie wydał postanowienie o stwierdzeniu nabycia 

spadku na rzecz uczestników na podstawie ustawy, a w uzasadnieniu stwierdził, że 

wnioskodawczyni nie wykazała, że istniał oryginał dokumentu przedłożonego przez 

wnioskodawczynię w postaci jedynie kopii.  

 

Proszę ocenić prawidłowość rozstrzygnięcia sadu spadku oraz wyjaśnić, czy i w jaki 

sposób może nastąpić odtworzenie treści testamentu, który zaginał lub uległ zniszczeniu, 

a także czy taki testament podlega otwarciu i ogłoszeniu, a jeśli tak to w jaki sposób. 

 

3. Spółdzielnia Mieszkaniowa „Własne Lokum” w Toruniu wystąpiła z pozwem o stwierdzenie 

nieważności umowy sprzedaży nieruchomości gruntowej zawartej z Gminą Miasta Toruń 

(kupujący). W odpowiedzi na pozew Gmina zarzuciła brak interesu prawnego w wytoczeniu 

powództwa o ustalenie, podnosząc, że strona powodowa może żądać uzgodnienia treści księgi 

wieczystej z rzeczywistym stanem prawnym. Na rozprawie strona powodowa wskazała, że wyrok 

ustalający nieważność umowy sprzedaży jest jej potrzebny nie tylko do wykreślenia Gminy jako 

właściciela i tym samym powrotu do stanu sprzed zawarcia spornej umowy, ale ponadto do 

złożenia korekty w zeznaniach podatkowych oraz dokumentacji księgowej wymaganej do 

sprawozdań ujawnionych w Krajowym Rejestrze Sądowym. 

 

Czy strona powodowa ma interes prawny w ustaleniu nieważności umowy sprzedaży i 

czy może skutecznie domagać się wykreślenia nabywcy i wpisu zbywcy w księdze 

wieczystej? 
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1. Powodowie Jan Rek i Monika Rek żądali od pozwanego banku M. Spółki Akcyjnej z siedzibą 

w Warszawie zasądzenia na swoją rzecz kwotę 254.846 zł z ustawowymi odsetkami za 

opóźnienie od dnia 11 grudnia 2021 roku do dnia zapłaty z tytułu nienależnego świadczenia. Sąd 

okręgowy uwzględnił powództwo do kwoty 237.756 zł z odsetkami ustawowymi za opóźnienie 

od dnia 11 grudnia 2011 roku do dnia zapłaty i oddalił powództwo w pozostałej części. Następnie 

sąd ten z urzędu sprostował swoje orzeczenie poprzez zastąpienie „2011” właściwą datą „2021” 

podnosząc, że doszło do oczywistej omyłki, a skoro pozwany nie zaskarżył orzeczenia, nie ma 

innej możliwości korekty orzeczenia w tym zakresie. 

 

Czy orzeczenie sądu było trafne?    Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 

 

2. Powód Mirosław Znyk został zwolniony od kosztów sądowych w całości i ustanowiono dla niego 

pełnomocnika z urzędu. W pozwie domagał się zasądzenia od pozwanej Elżbiety Wieczorek 

kwoty 250.000 zł tytułem zadośćuczynienia wraz z odsetkami ustawowymi za opóźnienie od dnia 

22 grudnia 2021 roku do dnia zapłaty. Pozwana reprezentowana przez pełnomocnika z wyboru 

nie uznała powództwa i wniosła o jego oddalenie. Obaj pełnomocnicy na ostatniej rozprawie 

podtrzymali dotychczasowe stanowisko i wnieśli o zasądzenie od strony przeciwnej kosztów 

procesu.  Sąd okręgowy uwzględnił częściowo żądanie powoda i zasądził od pozwanej na rzecz 

powoda kwotę 150.000 zł z ustawowymi odsetkami za opóźnienie od dnia 15 stycznia 2022 roku 

do dnia zapłaty i oddalił powództwo w pozostałej części. Poza kosztami zastępstwa procesowego, 

strony poniosły wydatki na wynagrodzenie biegłych sądowych po 2000 zł każda z nich. 

 

Proszę przedstawić projekt rozstrzygnięcia o kosztach procesu i motywy tego orzeczenia. 

 

3. W pozwie skierowanym przeciwko zespołowi opieki zdrowotnej powód Paweł Huk domagał się 

zasądzenia kwoty 200.000 zł tytułem zadośćuczynienia za szkodę spowodowaną przez lekarza 

tego szpitala, Lekarz rodzinny zaniechał bowiem wykonania badania USG i nie stwierdził 

rozległego krwiaka w obrębie śledziony. Z tej przyczyny powód został poddany zabiegowi 

operacyjnemu znacznie później niż wymagał tego jego stan zdrowia. Sąd I instancji uznał, że 

powód wskutek nieprawidłowego postępowania lekarza nie poniósł szkody, co potwierdziła 

opinia biegłego chirurga, a więc nie zostały spełnione przesłanki odpowiedzialności deliktowej 

pozwanego z art. 430 k.c. Sąd biorąc pod uwagę, że postępowanie lekarza rodzinnego było 

nieprawidłowe zasądził na rzecz powoda kwotę 20.000 zł tytułem zadośćuczynienia za zawinione 

naruszenie jego praw jako pacjenta. W apelacji strona pozwana podniosła m. in. zarzut naruszenia 

art. 321 § 1 k.p.c., skoro powód nie domagał się w toku postępowania zadośćuczynienia z tego 

tytułu. 

 

Czy zarzut apelacji jest uzasadniony? Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 
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1. Janina Kudelska wniosła do Sądu Okręgowego pozew przeciwko Bartłomiejowi Pękali i Julii 

Napierskiej o ustalenie, że Szymon Pękala zmarły 1 lutego 2022 r. sporządził w dniu 15 stycznia 

2022 r. własnoręczny testament, w którym powołał ją do całości spadku. W uzasadnieniu 

wskazała, że oryginał testamentu uległ zniszczeniu. Mianowicie w czasie przyjęcia pogrzebowego 

po okazaniu dzieciom spadkodawcy oryginału mąż Julii Napierskiej - Stefan wyrwał jej 

okazywany dokument, który uległ przerwaniu na dwie części i wniosła o zobowiązanie męża 

pozwanej do wydania drugiej części dokumentu. 

 

Proszę podać jakie czynności procesowe należy podjąć w związku z wniesionym pozwem.  

              

2. Spółka z o.o. „Eldorado” w Białymstoku w dniu 4 września 2024 r. wniosła do Sądu Rejonowego 

w Białymstoku pozew przeciwko Dariuszowi Delgado o odszkodowanie w kwocie 80 000 zł 

z tytułu spadku obrotów z działalności w postaci usług gastronomicznych w okresie od 1 stycznia 

2020 r. do 31 stycznia 2023 r. Według strony powodowej przyczyną spadku obrotów jest 

prowadzona przez pozwanego działalność rolnicza polegająca na hodowli drobiu, z czym wiążą 

się nieprzyjemne zapachy, które zniechęcają ludzi do korzystania z restauracji. Strona powodowa 

domagała się też nakazania pozwanemu postawienia szczelnych i wysokich ekranów na granicy 

sąsiadujących nieruchomości w celu wyeliminowania uciążliwości wywoływanych przez jego 

fermę hodowlaną. W odpowiedzi na pozew pozwany zarzucił niewłaściwość rzeczową Sądu 

Rejonowego, wskazując, że żądanie nakazania postawienia ekranów wiąże się z immisjami 

i dlatego ma charakter niemajątkowy. 

 

Proszę ocenić zasadność zarzutu niewłaściwości rzeczowej Sądu Rejonowego. 

 

3. Jędrzej Skarbek jako zastawnik zawarł z Bożeną Górczewską, jako zastawcą, w formie pisemnej 

umowę zastawniczą z 8 maja 2021 r., której przedmiotem był samochód osobowy marki VW Golf 

(szczegółowo opisany), w celu zabezpieczenia spłaty pożyczki z 7 maja 2021 r. (szczegółowo 

opisanej)  Na podstawie wniosku zastawnika z 9 maja 2021 r. i umowy zastawniczej Sąd 

Rejonowy dokonał wpisu tego samochodu do rejestru zastawów. Zastawca w związku ze spłatą 

pożyczki w dniu 10 maja 2024 r. złożył wniosek o wykreślenie samochodu z rejestru zastawów. 

Postanowieniem z 3 czerwca 2024 r. Sąd oddalił wniosek. Odpis postanowienia został doręczony 

zastawnikowi i zastawcy 1 lipca 2024 r. W dniu 15 lipca 2024 r. zastawca wniósł apelację, którą 

Sąd Rejonowy postanowieniem z 19 lipca 2024 r. odrzucił wskazując, że zastawnik nie złożył 

wniosku o sporządzenie i doręczenie uzasadnienia postanowienia. 

 

Proszę ocenić prawidłowość postanowienia z 19 lipca 2024 r. 
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1. W ocenie sądu okręgowego, sąd I instancji nie rozpoznał istoty sprawy i konieczne było wydanie 

orzeczenia kasatoryjnego. Prawidłowo ustalona została podstawa dziedziczenia - testament 

spadkodawcy, ale zaniechano ustalenia kręgu spadkobierców testamentowych i wysokości 

przysługujących im udziałów w spadku. Postępowanie dowodowe było niekompletne, 

a zgromadzone dowody niewystarczające dla prawidłowej oceny rzeczywistej woli spadkodawcy. 

Ponadto sąd rejonowy dokonał nieprawidłowych ustaleń co do składu masy spadkowej, błędnie 

przyjmując, że w dacie śmierci spadkodawcy w skład spadku nie wchodziły wymienione 

w testamencie przedmioty. Zażalenie na powyższe orzeczenie wniosła uczestniczka zaskarżając je 

w całości i zarzucając naruszenie art. 386 § 4 k.p.c.  

 

Czy zażalenie uczestniczki zasługuje na uwzględnienie? Proszę uzasadnić swoje 

stanowisko. 

 

2. W pozwie Janina Kot wnosiła o rozwiązanie związku małżeńskiego przez rozwód z winy męża 

Karola Kota i zasądzenie na jej rzecz alimentów oraz obciążenie pozwanego kosztami procesu. 

Na drugiej rozprawie po częściowym przeprowadzeniu postępowania dowodowego obie strony 

złożyły wniosek o rozwiązanie ich związku małżeńskiego bez orzekania o winie. Sąd I instancji 

rozwiązał małżeństwo stron bez orzekania o winie. Od tego wyroku powódka złożyła apelację, 

w której cofnęła swoją zgodę na rozwód bez orzekania o winie i wniosła o orzeczenie rozwodu 

z wyłącznej winy pozwanego oraz podtrzymała wniosek pozwu o zasądzenie na jej rzecz 

alimentów. Argumentowała, że zachowanie męża wbrew jego zapewnieniom nie uległo żadnej 

poprawie. Wniosła również o przesłuchanie świadków, którzy byli zgłoszeni w pozwie, 

a następnie z uwagi na porozumienie mężem powódka przed zamknięciem rozprawy cofnęła 

wnioski dowodowe w tym zakresie. W odpowiedzi na apelację pozwany wniósł o jej oddalenie 

i zasądzenie kosztów postępowania wywodząc, że powódka nie może skutecznie cofnąć zgody na 

rozwiązanie związku małżeńskiego bez orzekania o winie i jednocześnie zarzucił, że jest to 

nadużycie praw procesowych. 

 

Jakie decyzje procesowe podejmie sąd apelacyjny (jakie wyda orzeczenie)? Proszę 

uzasadnić swoje stanowisko. 

 

3. Laura Rek w skardze z 14 stycznia 2021 roku o wznowienie postępowania zakończonego 

prawomocnym wyrokiem Sądu Apelacyjnego w Białymstoku, wydanym w sprawie z powództwa 

Laury Rek przeciwko Skarbowi Państwa - Sądowi Rejonowemu w Białymstoku 

o odszkodowanie, powołała się na podstawę wznowienia z art. 401 pkt 2 k.p.c. podnosząc, że na 

rozprawie apelacyjnej nie była reprezentowana przez swojego pełnomocnika. Zachowanie 

terminu do wniesienia skargi uzasadniła w ten sposób, że o oddaleniu przez sąd odwoławczy jej 

apelacji dowiedziała się 5 października 2020 roku i następnie 14 października 2020 roku 

skontaktowała się z innym adwokatem, żeby przeanalizować treść uzasadnienia wyroku i podjąć 

decyzję co do dalszych kroków prawnych.  

 

Jaka będzie treść orzeczenia sądu? Proszę podać zasadnicze powody rozstrzygnięcia. 
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1. Bartosz Bąkowski i Daria Mietłówka domagali się ustalenia, że umowa kredytu hipotecznego 

denominowanego w CHF zawarta z PKO BP S.A. w Warszawie jest nieważna. W odpowiedzi na 

pozew pozwany Bank wniósł o oddalenie powództwa z powodu braku interesu prawnego po 

stronie powodów w żądaniu ustalenia nieważności umowy, gdyż kredyt mieszkaniowy jeszcze 

przed wniesieniem pozwu został przez powodów spłacony i mogą oni ewentualnie wystąpić 

z pozwem o zwrot spełnionych świadczeń. W replice powodowie podnieśli, że wyrok ustalający 

jest im potrzebny do wykreślenia z księgi wieczystej zabezpieczenia hipotecznego związanego 

z zaciągniętym kredytem. Następnie powódka Daria Mietłówka cofnęła pozew. Pozwany zarzucił, 

że w takiej sytuacji (współuczestnictwo konieczne czynne) występuje brak legitymacji 

procesowej czynnej.  

 

Proszę ocenić zagadnienie interesu prawnego powodów jako konsumentów w wytoczeniu 

powództwa o ustalenie nieważności umowy kredytowej z uwzględnieniem także 

orzecznictwa Trybunału Sprawiedliwości Unii Europejskiej oraz skutki cofnięcia pozwu 

o ustalenie przez współkredytobiorcę. 

 

2. W sprawie o podział majątku wspólnego wnioskodawczyni i uczestnik zgodnie wnieśli 

o przyznanie wnioskodawczyni całego majątku wspólnego, w skład którego wchodzi lokal 

mieszkalny położony w Krakowie w Rynku Głównym o powierzchni 100 m² oraz lokal użytkowy 

o powierzchni 200 m² położony w Warszawie w dzielnicy Nowy Świat, bez spłat na rzecz 

uczestnika. Zgodnie też podali, że lokal mieszkalny jest warty 200 000 zł a lokal użytkowy 

500 000 zł. W toku postępowania zgłosiło się dwóch wierzycieli (wspólnicy spółki cywilnej) 

uczestnika i oświadczyli, że nie zgadzają się ze stanowiskiem uczestnika, gdyż ten jest im winien 

1 000 000 zł, a ponadto w skład majątku wspólnego wchodzą lokaty bankowe w mBanku S.A. 

albo PKO BP S.A.              

 

Czy wierzyciele uczestnika mogą stać się uczestnikami postępowaniu o podział majątku 

wspólnego? Czy sąd powinien zbadać przyczynę zrzeczenia się przez uczestnika spłaty na 

rzecz wnioskodawczyni oraz czy i ewentualnie jakie czynności procesowe powinien 

podjąć sąd w odniesieniu do składu i wartości majątku wspólnego? 

 

3. Wawrzyniec Kowalski w dniu 20 czerwca 2023 r. (data stempla pocztowego) wniósł do Sądu 

Rejonowego w Kaliszu przeciwko Skarbowi Państwa – Staroście Kaliskiemu pozew 

o uzgodnienie treści księgi wieczystej z rzeczywistym stanem prawnym, określając wartość 

przedmiotu sporu na kwotę 150 000 zł. Starosta Kaliski udzielił pełnomocnictwa radcy prawnemu 

pracującemu w Starostwie Kaliskim. Sąd Rejonowy oddalił powództwo, zaś Sąd Okręgowy 

w Kaliszu oddalił apelację powoda. W skardze kasacyjnej powód powołał się na nieważność 

postępowań przed Sądami obu instancji z uwagi na to, że Skarb Państwa powinien być 

reprezentowany przez Prokuratorię Generalną RP. 

 

Czy zarzut nieważności jest uzasadniony?  
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1. Nakazem zapłaty wydanym w postępowaniu nakazowym Sąd Okręgowy w Kielcach. nakazał 

spółce Nit, aby zapłaciła spółce Pek kwotę 128.976 zł wraz z odsetkami i kosztami procesu 

z tytułu rozliczenia umowy leasingu. W zarzutach od nakazu zapłaty pozwana wniosła 

o uchylenie nakazu i oddalenie powództwa. Sąd I instancji uchylił nakaz zapłaty i oddalił 

powództwo w całości. W ocenie sądu powód nie przedstawił na żądanie strony pozwanej 

wyliczenia dochodzonej należności, złożone do akt zestawienie było niezupełne, zaś rozkład 

ciężaru dowodu w sytuacji wydania nakazu zapłaty na podstawie weksla in blanco należy 

rozumieć w ten sposób, że rolą pozwanego było jedynie podważenie rzetelności wyliczeń 

powoda. W apelacji powód zarzucił, że po wydaniu nakazu zapłaty w postępowaniu nakazowym 

pozwana powinna wykazać, że weksel został wypełniony niezgodnie z deklaracją wekslową. 

 

Czy zarzut apelacyjny jest trafny? Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 

 

2. Antoni Pek i Bolesław Rak są współwłaścicielami nieruchomości. Antoni Pek wystąpił do sądu 

rejonowego o zezwolenie na dokonanie czynności zwykłego zarządu, polegającej na 

zainstalowaniu kamer monitorujących całą posesję, co było konieczne z uwagi na liczne kradzieże 

w okolicy. Natomiast Bolesław Rak wystąpił z pozwem przeciwko Antoniemu Pekowi 

o przywrócenie posiadania nieruchomości. W tej sytuacji Antoni Pek wystąpił z wnioskiem 

o zniesienie współwłasności nieruchomości poprzez jej podział twierdząc, że nie jest w stanie 

porozumieć się z Bolesławem Rakiem w sprawach nieruchomości. 

 

Jakie czynności procesowe podejmie przewodniczący wydziału (sąd)? 

 

3. Do wniosku o wpis do księgi wieczystej wnioskodawczyni Anastazja Komasa załączyła umowę 

sprzedaży prawa użytkowania wieczystego nieruchomości gruntowej oraz własności budynku 

stanowiącego odrębną nieruchomość, zawartej miedzy wnioskodawczynią i uczestniczką Jolantą 

Kos w formie aktu notarialnego. Sąd rejestrowy na podstawie informacji z rejestru dłużników 

ustalił, że przy zawieraniu umowy uczestniczkę postępowania reprezentował Adam Duk 

pełnomocnik zarządu O. spółki z o.o. Wobec Adama Duka orzeczono m.in. zakaz pełnienia 

funkcji pełnomocnika w spółce handlowej, a więc zawarcie umowy sprzedaży stanowiło złamanie 

tego zakazu. W tej sytuacji sąd rejonowy oddalił wniosek o wpis do księgi wieczystej. 

W zażaleniu wnioskodawczyni zarzuciła przekroczenie zakresu kognicji sądu w postępowaniu 

wieczystoksięgowym. 

 

Czy zarzut wnioskodawczyni jest zasadny?    Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 
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1. Zdzisław Kwaśny, który zawarł umowę kredytu hipotecznego indeksowanego do CHF na zakup 

lokalu, na zaspokojenie potrzeb mieszkaniowych, domagał się od PKO BP S.A. w Warszawie 

zasądzenia kwoty 100 000 zł z tytułu nienależnego świadczenia wynikającego z zastąpienia 

klauzul przeliczeniowych średnim kursem NBP, ewentualnie ustalenia nieważności umowy 

kredytowej i zapłaty kwoty 200 000 zł z tytułu zwrotu spełnionych świadczeń w wykonaniu 

nieważnej umowy kredytowej. Sąd pierwszej instancji zasądził od pozwanego na rzecz powoda 

kwotę 100 000 zł, przyjmując że umowa kredytowa jest nieważna tylko w zakresie klauzul 

przeliczeniowych, które mogą zostać zastąpione średnim kursem NBP waluty indeksacyjnej. 

Apelację wniósł tylko pozwany. Sąd drugiej instancji oddalił apelację, ale w uzasadnieniu 

odmiennie niż Sąd pierwszej instancji uznał, że umowa kredytowa jest nieważna w całości. 

 

Proszę wyjaśnić, czy Sąd drugiej instancji naruszył zakaz reformationis in peius oraz czy 

stanowisko Sądu odwoławczego wyrażone w uzasadnieniu wyroku odnośnie do 

nieważności umowy będzie wiążące w innych procesach pomiędzy tymi samymi stronami 

dotyczących tej umowy (art. 365 § 1 k.p.c. i art. 366 k.p.c.). 

 

2. Sąd Rejonowy Wydział Cywilny po przeprowadzeniu rozprawy w budynku szpitala 

psychiatrycznego, w którym przebywa uczestnik Oswald Belin, wydał postanowienie o przyjęciu 

go do szpitala psychiatrycznego bez jego zgody z uzasadnieniem, że dotychczasowe jego 

zachowanie wskazuje na to, że nieprzyjęcie do szpitala spowoduje znaczne pogorszenie stanu 

jego zdrowia psychicznego. Wniosek w tej sprawie złożyła małżonka uczestnika Klotylda Belin. 

Na rozprawie Sąd wysłuchał uczestnika oraz wnioskodawczynię. O terminie rozprawy został 

zawiadomiony kurator uczestnika ustanowiony z urzędu przez Sąd Rejonowy Wydział Rodzinny. 

 

Proszę ocenić prawidłowość czynności procesowych podjętych przez Sąd Rejonowy oraz 

wskazać ewentualne wadliwości i ich skutki procesowe. 

 

3. Powód domagał się od Benedykta Brzozowskiego i Remigiusza Lipskiego solidarnej zapłaty 

kwoty 100 000 zł. Pozwany Remigiusz Lipski uznał powództwo w zakresie kwoty 50 000 zł, 

a w pozostałym zakresie wniósł o oddalenie powództwa. Drugi pozwany nie wniósł odpowiedzi 

na pozew ani nie stawił się na rozprawie, po przeprowadzeniu której Sąd pierwszej instancji 

zasądził od pozwanych solidarnie na rzecz powoda kwotę 90 000 zł, a w pozostałym zakresie 

oddalił powództwo i orzekł o kosztach procesu. 

 

Proszę podać jakich rozstrzygnięć brak w sentencji wyroku oraz jakie środki zaskarżenia 

i odwoławcze przysługują powodowi i pozwanym oraz czy podlegają równoległemu 

rozpoznaniu, a ponadto czy w razie gdyby wyrok zawierał wszystkie konieczne elementy, 

mógłby stanowić tytuł egzekucyjny, podlegający zaopatrzeniu w klauzulę wykonalności. 
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1. Sąd apelacyjny wezwał pełnomocnika powódki Janiny Trelek adwokata Mirosława Kanię do 

uzupełnienia braków formalnych apelacji poprzez złożenie pełnomocnictwa upoważniającego go 

do reprezentowania powódki w postępowaniu apelacyjnym, ponieważ dotychczasowe 

pełnomocnictwo dotyczyło tylko postępowania przed sądem okręgowym, w terminie 7 dni pod 

rygorem odrzucenia apelacji. W odpowiedzi adwokat Mirosław Kania złożył wniosek 

o przedłużenie tego terminu o kolejne 7 dni uzasadniając wniosek nieobecnością powódki 

w kraju. Wyjaśnił ponadto, że powódka zleciła mu sporządzenie apelacji od wyroku sądu 

I instancji i w każdej chwili może to potwierdzić.  

 

 Jakie decyzje podejmie sąd apelacyjny? Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 

 

1. Powód Andrzej Koc w pozwie z 15 maja 2020 r. złożonym przeciwko Bożenie Pucie i Janowi 

Komasie wniósł o przywrócenie posiadania nieruchomości przez wydanie jej powodowi 

i zakazanie w przyszłości naruszania posiadania nieruchomości poprzez jej zaorywanie i zasiewy. 

Sąd ustalił, że Andrzej Koc nabył w 2016 r. od Dariusza Litwina 2/3 udziału w nieruchomości, 

a pozwana Bożena Puta jest właścicielką w 1/3 części. W dniu 3 września 2016 r. powód wykonał 

zasiewy na działce. Przed tą datą działkę przez kilka lat użytkowała pozwana Bożena Puta kosząc 

na niej trawę, otrzymywała też dopłaty unijne. W styczniu 2017 r. pozwany Jan Komasa - 

zatrudniony przez Bożenę Putę i na jej polecenie - zaorał wcześniej obsianą działkę. 

W odpowiedzi na pozew pozwani wnieśli o jego odrzucenie na podstawie art. 191¹ § 1 k.p.c. 

z uwagi na to, że zachodzi oczywista bezzasadność powództwa, nie ma bowiem możliwości 

dochodzenia roszczeń posesoryjnych między współwłaścicielami. 

  

Czy zarzut pozwanych jest trafny?    Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 

 

2. W apelacji od wyroku sądu rejonowego pozwana zarzuciła, że sąd ten rozpoznał sprawę bez 

podstawy prawnej na posiedzeniu niejawnym, a nadto pominął zgłoszone przez powódkę dowody 

z zeznań świadków oraz nie przeprowadził dowodu z przesłuchania stron. Doszło więc do 

naruszenia uprawnienia do bycia wysłuchanym, a poza tym zasadą w procesie cywilnym jest 

rozpoznawanie spraw na rozprawie (art. 148 § 1 k.p.c.). Ponadto w pozwie powódka wniosła 

o rozpoznanie sprawy pod jej nieobecność. W odpowiedzi na apelację powód wywodził, że 

zgłoszone przez pozwaną dowody nie dotyczyły okoliczności istotnych dla rozstrzygnięcia 

w rozumieniu art. 227 k.p.c., ponieważ dochodzone roszczenie zostało udowodnione 

dokumentami, których wiarygodności pozwana nie kwestionowała, a powódka nie zażądała 

rozpoznania sprawy na rozprawie, tylko pod jej nieobecność. 

 

Jakie orzeczenie wyda sąd odwoławczy?     Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 
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1. Spółka z o.o. „Leśnik” w Lęborku dostarczyła spółce z o.o. „Rezydencja” w Karpaczu drzewo na 

budowę domów mieszkalnych w ilości określonej w umowie sprzedaży, za które strony ustaliły 

cenę 500 000 zł. Kupujący zapłacił jedynie 200 000 zł z uzasadnieniem, że część dostarczonego 

drzewa była wadliwa (kornik). Spółka „Leśnik” wniosła do Sądu Rejonowego w Lęborku pozew 

o zapłatę kwoty 40 000 zł, wskazując, że jest to część z pozostałej do zapłaty kwoty 300 000 zł. 

Sąd Rejonowy uwzględnił powództwo, a apelacja spółki „Rezydencja” została oddalona. 

Następnie Spółka „Leśnik” wniosła do Sądu Okręgowego w Gdańsku pozew o zapłatę kwoty 

260 000 zł, powołując się na prejudykat - wyrok Sądu Rejonowego w Lęborku co do części 

roszczenia. 

 

Proszę wyjaśnić, czy i w jakim zakresie Sąd Okręgowy w Gdańsku będzie związany 

wyrokiem Sądu Rejonowego w Lęborku. 

 

2. W dniu 7 kwietnia 2024 r. (data stempla pocztowego) spółka z o.o. „Lombard” w Piasecznie 

wystąpiła przeciwko spółce akcyjnej „High Life” o pozbawienie wykonalności tytułu 

wykonawczego w postaci zaopatrzonego w klauzulę wykonalności wyroku zasądzającego od 

spółki „Lombard” na rzecz spółki „High Life” kwotę 200 000 zł z ustawowymi odsetkami za 

opóźnienie od 20 grudnia 2023 r. do dnia zapłaty oraz kwotę 10 000 zł tytułem kosztów procesu. 

Wniosek strony powodowej o udzielenie zabezpieczenia poprzez zawieszenie postępowania 

egzekucyjnego został oddalony. W dniu 5 września 2024 r. strona powodowa w związku 

z wyegzekwowaniem od niej przez komornika sądowego świadczenia objętego powyższym 

tytułem wykonawczym i przekazania stronie pozwanej kwoty 247 600 zł (obejmującej także 

poniesione przez stronę pozwaną koszty postępowania egzekucyjnego) zmieniła żądanie pozwu 

w ten sposób, że zamiast pierwotnego żądania wniosła o zasądzenie od pozwanej spółki kwoty 

247 600 zł, która w jej ocenie została bezpodstawnie wyegzekwowana. Strona pozwana wskazała, 

że sprawa jest prowadzona w trybie przepisów o postępowaniu w sprawach gospodarczych i tego 

rodzaju zmiana powództwa nie jest dopuszczalna. 

 

Czy zmiana powództwa jest dopuszczalna, a jeśli tak, to jak kształtuje się opłata sądowa 

od zmienionego powództwa?  

 

3. Gminna Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Olkuszu wystąpiła do Sądu 

Rejonowego w Olkuszu Wydział Karny z wnioskiem o orzeczenie wobec Sebastiana 

Kurawskiego zamieszkałego w Olkuszu obowiązku poddania się leczeniu odwykowemu 

w warunkach zakładu stacjonarnego. Na rozprawie uczestnik Sebastian Kurawski zarzucił 

niewłaściwość rzeczową sądu oraz brak zdolności sądowej po stronie Gminnej Komisji 

Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Olkuszu. 

 

Proszę ocenić zasadność zarzutów uczestnika i przedstawić procesowe rozwiązanie 

zaistniałych problemów. 

 

 

 

 



POSTĘPOWANIE CYWILNE Z ELEMENTAMI PROCEDURY 

ADMINISTRACYJNEJ 
 

ZESTAW Nr 51 
 

 

 

1. Strona powodowa wystąpiła o udzielenie zabezpieczenia roszczenia po doręczeniu jej odpisu 

nakazu zapłaty wydanym w postępowaniu nakazowym na podstawie weksla. Wniosek 

o wszczęcie postępowania zabezpieczającego został złożony do komornika. Sąd okręgowy 

zasądził od pozwanego na rzecz powoda ustalone przez komornika koszty postępowania 

zabezpieczającego. Na to postanowienie zażalenie złożył pozwany zarzucając naruszenie art. 730¹ 

§ 1 i 2 w zw. z art. 492 § 3 i art. 745 § 2 k.p.c. poprzez ich niezastosowanie. W jego ocenie 

możliwość egzekucji na podstawie nakazu zapłaty wyklucza interes prawny w udzieleniu 

zabezpieczenia. W odpowiedzi na zażalenie powód wnosił o jego oddalenie wywodząc, że 

klauzula wykonalności nakazowi zapłaty została nadana 3 miesiące po wszczęciu przez 

komornika czynności i wobec tego miał interes prawny w udzieleniu zabezpieczenia 

 

Czy zarzuty zażalenia są uzasadnione?    Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 

 

2. Wnioskodawca Karol Pek wystąpił do sądu okręgowego o ubezwłasnowolnienie całkowite syna 

Mirosława Peka z uwagi na schizofrenię paranoidalną i występujące u niego omamy oraz 

urojenia. W toku postępowania biegli sądowi w swojej opinii stwierdzili, że dla Mirosława Peka 

niezbędna jest jedynie pomoc do prowadzenia jego spraw. W związku z tym sąd okręgowy orzekł 

o ubezwłasnowolnieniu częściowym uczestnika postępowania i oddalił wniosek w pozostałym 

zakresie. Apelację od tego postanowienia wniósł prokurator okręgowy zarzucając naruszenie art. 

321 § k.p.c. w związku z art. 13 § 2 k.p.c. poprzez orzeczenie o innym żądaniu niż zgłoszone we 

wniosku.  

 

Czy zarzut apelacji jest uzasadniony?    Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 

 

3. Sąd okręgowy oddalił wniosek wierzyciela Sylwestra Komasy o wydanie dalszego tytułu 

wykonawczego przeciwko Sat Sp. z o.o. w celu prowadzenia egzekucji z nieruchomości uznając, 

że bezprzedmiotowe jest wydawanie dalszego tytułu egzekucyjnego celem prowadzenia egzekucji 

przeciwko dłużnikowi Janowi Rekowi, który już nie jest współwłaścicielem tejże nieruchomości, 

gdyż prawo własności zostało przeniesione na Cit Sp. z o.o. Sąd ten oddalił także wniosek 

o wydanie tytułu wykonawczego przeciw aktualnemu właścicielowi, gdyż podstawą orzeczenia 

przeciwko poprzedniemu współwłaścicielowi była odpowiedzialność osobista dłużnika a hipoteka 

przymusowa została wpisana dopiero na podstawie nakazu zapłaty. Aby wierzyciel mógł 

prowadzić egzekucję wobec dłużniczki rzeczowej, powinien uzyskać przeciw niej samodzielny 

tytuł egzekucyjny, uwzględniający ograniczenie jej odpowiedzialności do przedmiotu 

zabezpieczenia rzeczowego.  

 

Czy pogląd sądu jest uzasadniony?    Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 
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1. Powód domagał się zasądzenia od pozwanego kwoty 100 000 zł z ustawowymi odsetkami za 

opóźnienie od 1 stycznia 2024 r. do dnia zapłaty. W toku procesu pozwany w dniu 1 lipca 2024 r. 

pozwany dokonał przelewu na rzecz powoda kwoty 106 000 zł (z czego kwota 6000 zł odpowiada 

kwocie skapitalizowanych odsetek za okres od 1 stycznia 2024 r. do 30 czerwca 2024 r.), ale 

zaznaczył, że nadal kwestionuje w całości roszczenie powoda, zastrzegając sobie zwrot tak 

spełnionego świadczenia oraz aby nie biegły odsetki. Powód oświadczył, że w takiej sytuacji nie 

może cofnąć pozwu. 

 

Proszę wyjaśnić, czy zachodzi podstawa do umorzenia postępowania oraz czy w razie 

zasadności roszczenia sąd meriti powinien dać wyraz, a jeśli tak, to w jakiej formie, że 

pozwany już spełnił świadczenie. 

 

2. Angelika Falconti wystąpiła przeciwko Redaktorowi Naczelnemu Wiadomości Podkarpackie 

w Rzeszowie, wydawcy tego dziennika - spółce z o.o. „Połonina” w Rzeszowie oraz Sylwestrowi 

Pogonowiczowi - autorowi artykułu zt. „Interesy wielkiej damy”, w wydaniu z 16 sierpnia 2024 r. 

o zobowiązanie ich do opublikowania w tym dzienniku przeproszenia za naruszenie jej dóbr 

osobistych w postaci czci i dobrego imienia poprzez sugerowanie jej związków i współpracy 

z lokalną mafią „Maczeta” oraz o zasądzenie od nich kwoty 100 000 zł tytułem zadośćuczynienia. 

 

Proszę ocenić prawidłowość konstrukcji pozwu, określić rodzaj współuczestnictwa po 

stronie pozwanych oraz jakie dane powinno zawierać orzeczenie uwzględniające 

powództwo w zakresie roszczenia niemajątkowego. 

 

3. Sąd Polubowny „Trzej Arbitrzy” w Warszawie w dniu 10 marca 2024 r. wydał wyrok, w którym 

zasądził od spółki z o.o. „Paragraf” w Poznaniu na rzecz spółki akcyjnej „Komandos” 

w Warszawie kwotę 1 000 000 zł z ustawowymi odsetkami za opóźnienie od 1 grudnia 2022 r. 

z tytułu świadczonych usług detektywistycznych, a w pozostałym zakresie oddalił powództwo (tj. 

w zakresie kwoty 500 000 zł oraz ustawowych odsetek za opóźnienie od zasądzonej kwoty za 

okres od 1 września 2021 r. do 30 listopada 2022 r.). Skargę o uchylenie wyroku sądu 

polubownego wniosła spółka „Komandos”, zarzucając naruszenie klauzuli porządku publicznego, 

gdyż sąd polubowny w zakresie kwoty 500 000 zł, uwzględniając zarzut przedawnienia spółki 

„Paragraf” przyjął, że co do zasady wniosek o zawezwanie do próby ugodowej nie przerywa 

biegu przedawnienia, a ponadto sąd polubowny orzekając o oddaleniu roszczenia odsetkowego 

nie uwzględnił, że spółka „Komandos” wzywała spółkę „Paragraf” do zapłaty kwoty 1 500 000 zł 

pismem doręczonym jej 24 sierpnia 2021 r. 

                                          

Proszę ocenić zasadność skargi o uchylenie wyroku sądu polubownego. 
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1. Powódka Gabriela Sak domagała się odszkodowania obejmującego zysk, jaki mogłaby osiągnąć 

z uwagi na zawarcie przedwstępnej umowy najmu lokalu z Arkadiuszem Danem, gdyby nie 

doszło do zaniechania udostępnienia lokali socjalnych przez pozwaną gminę. Prawomocnym 

orzeczeniem sąd zasądził od pozwanej gminy na rzecz powódki dochodzoną pozwem kwotę 

przyjmując, powódka udowodniła swoje roszczenie co do zasady i co do wysokości. W kolejnym 

procesie o dalszą, ponad zasądzoną w ww. wyroku kwotę, ale obejmujące kolejne okresy, 

pozwana kwestionowała uznanie, że pozwana gmina była obarczona obowiązkiem dostarczenia 

lokali socjalnych nie dla trzech rodzin, ale dla pięciu rodzin i zgłosiła wnioski dowodowe, a nadto 

argumentowała, że poprzedni wyrok był rażąco wadliwy i nie może być podstawą dochodzenia 

przez powódkę dalszych roszczeń. 

 

Czy sąd  powinien dopuścić dowody zgłoszone przez pozwaną? Proszę uzasadnić swoje 

stanowisko. 

 

2. Adam Suk pozwał zakład ubezpieczeń o zapłatę renty w kwocie 500 zł miesięcznie z tytułu 

częściowej utraty zdolności do pracy zarobkowej wskutek rozstroju zdrowia spowodowanego 

potrąceniem przez samochód, którego posiadacz Józef Rek był ubezpieczony u ubezpieczyciela 

od odpowiedzialności cywilnej. Zakład ubezpieczeń nie kwestionował swojej odpowiedzialności 

za skutki wypadku ale zarzucił, że Adam Suk, wskutek rozstroju zdrowia spowodowanego 

wypadkiem, w ogóle nie utracił zdolności do pracy zarobkowej. Adam Suk zawnioskował 

o przeprowadzenie na tę okoliczność dowodu z opinii biegłego sądowego. Ubezpieczyciel wniósł 

o oddalenie tego wniosku, zarzucając, że niezdolność do pracy zarobkowej może zostać 

udowodniona wyłącznie orzeczeniem lekarza orzecznika ZUS lub komisji lekarskiej ZUS, gdyż 

są to organy wyłącznie powołane do orzekania w tym przedmiocie. 

 

Jakie rozstrzygnięcie w przedmiocie wniosków dowodowych podejmie sąd meriti? Proszę 

uzasadnić swoje stanowisko. 

 

3. Powódka Anna Kos złożyła oświadczenie o cofnięciu pozwu wobec pozwanego Jan Reka ze 

zrzeczeniem się roszczenia podnosząc, że pozwany zaspokoił roszczenie już po wniesieniu pozwu 

i załączyła kopię przelewu bankowego. Ponadto wniosła o zasądzenie od pozwanego kosztów 

postępowania. Pozwany zaprzeczył, że wypłacona kwota dotyczyła roszczenia dochodzonego 

w pozwie, co jego zdaniem wynika z treści tytułu przelewu bankowego. Kwota przelewu jest 

związana z inną umową przewidującą takie samo wynagrodzenie dla powódki jako wykonawcy. 

Sąd rejonowy umorzył postępowanie, ale uznał, że brak jest podstaw do zasądzenia na rzecz 

powódki kosztów procesu. W zażaleniu powódka wniosła o zmianę zaskarżonego postanowienia 

i zasądzenie na jej rzecz kosztów postępowania zgodnie z zasadą odpowiedzialności za wynik 

postępowania. 

 

Czy zażalenie zasługuje na uwzględnienie? Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 
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ZESTAW Nr 54 
 

 

 

1. W sprawie o zachowek (pozew wniesiony osobiście - na dziennik podawczy - 20 grudnia 2019 r.) 

powód (syn spadkodawcy) domagał się zasądzenia od pozwanej (spadkobierczyni testamentowej) 

500 000 zł z ustawowymi odsetkami za opóźnienie od dnia wniesienia pozwu. Powód na miesiąc 

przed wszczęciem procesu wzywał pozwanego do zapłaty tej kwoty. Wartość majątku 

spadkowego wynosi 2 000 000 zł, z czego 300 000 zł na rachunku bankowym, a 1 700 000 zł 

odpowiada wartości nieruchomości zabudowanej domem. Pozwany zakwestionował wartość 

nieruchomości i wniósł o przeprowadzenie dowodu z opinii biegłego sądowego celem ustalenia 

jej wartości. Sąd zlecił biegłemu oszacowanie nieruchomości według stanu na chwilę wniesienia 

pozwu oraz na chwilę wydania opinii. Biegły wydał opinię w styczniu 2024 r. i ustalił, że wartość 

nieruchomości na dzień wniesienia pozwu wyniosła 1690 000 zł a na datę jej sporządzenia 

1720 000 zł. Strony nie kwestionowały opinii biegłego. Sąd pierwszej instancji wyrokiem 

z 3 września 2024 r. zasądził od pozwanego na rzecz powoda 505 000 zł z ustawowymi 

odsetkami od 4 września 2024 r. do dnia zapłaty. 

 

Proszę ocenić prawidłowość rozstrzygnięcia Sądu pod względem procesowym.                         

 

2. Sąd Rejonowy stwierdził nabycie spadku na rzecz wnioskodawcy w 1/2 części na podstawie 

testamentu notarialnego, a na rzecz trzech uczestników po 1/6 części na podstawie ustawy. 

Apelację wniósł tylko wnioskodawca kwestionując rozstrzygnięcie Sądu pierwszej instancji 

w zakresie, w jakim Sąd pierwszej instancji zastosował ustawowy porządek dziedziczenia, gdyż 

przedmioty wymienione w testamencie obejmowały prawie cały spadek. Sąd drugiej instancji 

uchylił w całości postanowienie Sądu Rejonowego i przekazał sprawę do ponownego 

rozpoznania. 

 

Czy Sąd naruszył zakaz reformationis in peius? 

 

3. Ze sprawą o podział majątku wspólnego wnioskodawczyni Hildegardy Kowalskiej i uczestnika 

Krzesimira Kowalskiego została połączona sprawa z wniosku Krzesimira Kowalskiego przy 

uczestnictwie Samanty Stomskiej o zniesienie współwłasności nieruchomości zabudowanej. 

Wspólność majątkowa małżeńska Hildegardy Kowalskiej i Krzesimira Kowalskiego ustała na 

skutek prawomocnego wyroku rozwodowego z 1 czerwca 2023 r., natomiast Krzesimir Kowalski 

pozostawał w związku konkubenckim z Samantą Stomską od stycznia 2015 r. do października 

2023 r. Krzesimir Kowalski twierdzi, że nieruchomość została zakupiona w czerwcu 2018 r. 

formalnie na Samantę Stomską, gdyż nie chciał, aby weszła do majątku wspólnego jego i żony. 

Zakup nieruchomości i budowa domu została sfinansowana przez niego i Samantę Stomską po 

połowie ze środków uzyskanych z prowadzonej przez nich działalności gospodarczej w formie 

spółki cywilnej. W sprawie o podział majątku wspólnego wnioskodawczyni zgłosiła także 

wniosek o ustalenie nierównych udziałów. 

 

Proszę wyjaśnić, czy istniały podstawy do połączenia obydwu spraw, ewentualnie w jakiej 

kolejności powinny być rozpoznane te sprawy.                          
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ZESTAW Nr 55 
 

 

 

1. Powód Piotr Damian wystąpił z pozwem przeciwko Markowi Durowi i Kamilowi Justowi – 

funkcjonariuszom aresztu śledczego, domagając się od nich zadośćuczynienia w związku 

z doznanym uszczerbkiem na zdrowiu. Wywodził, że w sposób niewłaściwy był leczony w czasie 

pobytu w areszcie śledczym, co miało doprowadzić do pogorszenia się jego stanu zdrowia. 

Między innymi teraz cierpi na cukrzycę i chorobę niedokrwienną serca. Zgłosił wnioski 

o dopuszczenie dowodu z zeznań świadków oraz dowodu z opinii biegłych lekarzy – internisty 

i kardiologa. Sąd okręgowy uznał żądanie powoda jako oczywiście bezzasadne. Powód skierował 

bowiem pozew przeciwko funkcjonariuszom służby więziennej, leczącym go w trakcie pobytu 

w placówce penitencjarnej, a powinien pozwać Skarb Państwa - dyrektora właściwego zakładu 

karnego. W apelacji powód zarzucił naruszenie art. 191¹ k.p.c. 

 

Czy zarzut powoda jest trafny? Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 

 

2. Zakład Ubezpieczeń Społecznych (ZUS), w decyzji z dnia 15.01.2018 r., wydanej z urzędu, 

ustalił, że Henryk Rek jako osoba wykonująca pracę u płatnika składek - spółki Wat na podstawie 

umowy o świadczenie usług, podlega z tego tytułu obowiązkowemu ubezpieczeniu 

emerytalnemu, rentowemu i wypadkowemu. ZUS nie zawiadomił Henryka Reka o wszczęciu 

postępowania administracyjnego. Odwołanie od decyzji złożył płatnik składek spółka Wat 

wywodząc, że Henryk Rek nie podlegał ubezpieczeniu emerytalnemu, rentowemu  

i wypadkowemu, gdyż faktycznie swoją pracę wykonywał w ramach umowy o dzieło. A ponadto 

decyzja ZUS została wydana z rażącym naruszeniem przepisów o postępowaniu przed organem 

rentowym, ponieważ Henryk Rek nie brał udziału w tym postępowaniu. 

 

Czy organ rentowy powinien zawiadomić Henryka Reka o wszczęciu postępowania 

z urzędu, a następnie doręczyć mu odpis decyzji?  Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 

 

3. Powód Paweł Komasa wystąpił z pozwem o zasądzenie od pozwanego Skarbu Państwa - 

Dyrektora Aresztu Śledczego w Poznaniu kwoty 30.000 zł zadośćuczynienia z ustawowymi 

odsetkami za opóźnienie oraz o nakazanie pozwanemu publicznych przeprosin powoda w prasie 

lokalnej. Zdaniem powoda jego dobra osobiste zostały naruszone  - jako osoba niepaląca, był 

osadzony w jednej celi z osobą palącą, co narażało go na bierne palenie tytoniu, a nadto nie 

udzielono mu przepustki na pogrzeb ojca.  Sąd Okręgowy w Poznaniu zasądził na rzecz powoda 

tytułem zadośćuczynienia 5.000 zł z ustawowymi odsetkami za opóźnienie, a w pozostałym 

zakresie oddalił powództwo. Nadto odstąpił od obciążenia powoda kosztami procesu z uwagi na 

stan majątkowy powoda zwolnionego częściowo od kosztów sądowych i charakter sprawy, 

w której wysokość ostatecznie uwzględnionego roszczenia zależy od oceny sądu. W zażaleniu 

strona pozwana zarzuciła naruszeni art. 102 k.p.c. 

 

Czy zarzut zażalenia zasługuje na uwzględnienie?   Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 
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1. Maciej Roztoczański 10 października 2024 r. (data stempla pocztowego) wystąpił do Sądu 

Okręgowego w Lublinie przeciwko Redaktorowi Naczelnemu „Nowiny Lubelskie” o nakazanie 

opublikowania sprostowania artykułu prasowego, który ukazał się 1 sierpnia 2023 r. zt. 

„Niezwykły Gladiator”, że powód nie pomagał hersztowi gangu ukrywać się przed wymiarem 

sprawiedliwości, zapewniając mu przez rok wikt i opierunek. W odpowiedzi na pozew Redaktor 

Naczelny „Nowin Lubelskich” zarzucił brak po stronie powoda interesu prawnego oraz 

przedawnienie roszczenia. Powód wyjaśnił, że wniosek o sprostowanie złożył w redakcji tego 

dziennika 10 sierpnia 2023 r., a odpowiedź odmowną uzyskał dopiero 1 października 2024 r. 

Pozwany wyjaśnił, że w okresie od sierpnia 2023 r. do września 2024 r. był tylko pełniącym 

obowiązki (p.o.) redaktora naczelnego. 

 

Proszę ocenić zasadność zarzutów pozwanego. 

 

2. Uczestnik Mikołaj Zagrettinow wystąpił ze skarga o wznowienie postępowania zakończonego 

postanowieniem Sądu Rejonowego w Hrubieszowie o złożeniu przez wnioskodawczynię Ludmiłę 

Suchoruczenko kwoty 100 000 zł do depozytu sądowego, która to kwotę wpłaciła na sumy 

depozytowe tego Sądu 1 kwietnia 2020 r. Zarzucił, że przesyłkę sądową zawierającą odpis 

postanowienia o złożeniu do depozytu sadowego odebrała sąsiadka (jej wyraźny podpis figuruje 

na potwierdzeniu odbioru) i mu jej nie przekazała. O postępowaniu dowiedział się, gdy wystąpił 

przeciwko Ludmile o zapłatę kwoty 100 000 zł z ustawowymi odsetkami od 10 stycznia 2020 r. 

W odpowiedzi na skargę wnioskodawczyni podniosła, że skarga jest niedopuszczalna, gdyż 

skarżone orzeczenie nie jest postanowieniem co do istoty sprawy, a ponadto uczestnik może 

wystąpić o zmianę albo uchylenie tego postanowienia w trybie postępowania nieprocesowego. 

 

Proszę ocenić zasadność zarzutów wnioskodawczyni.         

 

3. W sprawie o zapłatę powód wniósł o ustanowienie dla pozwanego kuratora, gdyż jego miejsce 

pobytu nie jest znane. W centralnym rejestrze ludności pozwany figuruje jako zameldowany 

w Brzesku przy ul. Długiej 88, ale tam faktycznie nie mieszka. Budynek o numerze 88 został rok 

temu zburzony. Powód wskazał, że dwa lata temu pozwany wyjechał do Ameryki Północnej albo 

Środkowej, ale bliższych danych nie ma. Do pozwu dołączył dane z Centralnego Biura 

Adresowego MSWiA oraz ostateczną decyzję o nakazaniu rozbiórki budynki nr 88. 

 

Proszę ocenić, czy na podstawie powyższych danych istnieją podstawy do ustanowienia 

kuratora dla osoby nieznanej z miejsca pobytu oraz czy sąd powinien podjąć działania 

(jakie konkretnie) z urzędu zmierzające do ustalenia miejsca pobytu pozwanego. 
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1. W sprawie o ochronę dóbr osobistych powód Tomasz Dek już w pozwie zgłosił wniosek 

o dopuszczenie dowodu z przesłuchania stron. Na ostatniej rozprawie, na którą nie stawili się 

pozwani, powód zwrócił uwagę sądowi, że nie podjął jeszcze decyzji co do tego dowodu.  Sąd 

dopuścił dowód z przesłuchania stron na okoliczność, jakie reperkusje w środowisku zawodowym 

powoda wywołało opublikowanie artykułu zawierającego treści naruszające jego dobre imię, 

następnie przesłuchał powoda w charakterze strony i pominął dowód z przesłuchania nieobecnych 

pozwanych. W apelacji pozwani podnieśli między innymi zarzut naruszenia art. 379 pkt 5 k.p.c. 

poprzez pozbawienie możności obrony ich praw. W odpowiedzi na apelację powód 

argumentował, że sąd oparł ustalenia faktyczne na treści artykułu prasowego, w którym 

zniesławiono powoda a więc zeznanie powoda nie miało wpływu na wynik sprawy. 

 

Czy zarzut apelacyjny zasługuje na uwzględnienie?    Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 

 

2. Sąd Rejonowy nadał prawomocnemu wyrokowi z 2 kwietnia 2021 r. zasądzającemu od 

pozwanego Lucjana Peka na rzecz powoda Konrada Huka 100.000 zł z ustawowymi odsetkami 

i kosztami procesu, klauzulę wykonalności także przeciwko małżonce dłużnika Janinie Pek 

z ograniczeniem jej odpowiedzialności do majątku objętego wspólnością ustawową małżeńską. 

Wierzytelność objęta wyrokiem wynika z niespłaconej pożyczki zaciągniętej u Konrada Huka z 

23 kwietnia 2020 r. przez dłużnika za pisemną zgodą żony Janiny Pek. Na wniosek wierzyciela 

komornik zajął nieruchomość mającą urządzoną księgę wieczystą, w której zamieszkują oboje 

małżonkowie z małoletnimi dziećmi. Małżonka dłużnika Janina Pek wniosła przeciwko 

wierzycielowi Konrada Huka powództwo o zwolnienie od egzekucji zajętej nieruchomości od 

egzekucji. W uzasadnieniu pozwu argumentowała, że nieruchomość stanowi jej majątek osobisty, 

a w dziale II księgi wieczystej tej nieruchomości wpisana jest tylko ona jako  właścicielka 

i wniosła o udzielenie zabezpieczenia poprzez zawieszenie postępowania egzekucyjnego. 

 

Czy wniosek o udzielenie zabezpieczenia jest trafny?    Proszę uzasadnić swoje 

stanowisko. 

 

3. Sąd Okręgowy oddalił powództwo wniesione przez prokuratora na rzecz Henryka Reka 

przeciwko Tadeuszowi Komasie o ustalenie nieważności umowy przeniesienia, na 

zabezpieczenie, własności nieruchomości. Sąd ustalił, że Henryk Rek zawarł z Klaudią Job 

umowę powrotnego przeniesienia własności spornej nieruchomości i zwróciła pozwanemu dług. 

Sąd Okręgowy oddalił powództwo uznając m.in, że, nie zachodzi interes prawny w ustaleniu 

a w takiej sytuacji powódce przysługuje dalej idące roszczenie o zapłatę z tytułu rozliczeń 

z kontrahentami. Prokurator w apelacji zarzucił naruszenie art. 7 k.p.c. poprzez brak przyjęcia, że 

ochrona praworządności, praw obywateli lub interesu społecznego stanowi o zaistnieniu po 

stronie prokuratora interesu prawnego w rozumieniu art. 189 k.p.c. 

 

Czy zarzut apelacyjny jest uzasadniony?       Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 
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1. W sprawie o stwierdzenie nabycia spadku wnioskodawczyni przedłożyła testament notarialny, na 

podstawie którego spadkodawczyni - zmarła 10 stycznia 2020 r. - ustanowiła wnioskodawczynię 

spadkobierczynią do całości spadku. Wnioskodawczyni jako pracownica MOPS opiekowała się 

spadkodawczynią, która pozostawiła dwoje dzieci – uczestników postępowania, którym 

doręczono odpis wniosku, kopię testamentu oraz wezwanie do osobistego stawiennictwa na 

rozprawę. Uczestnicy pomimo prawidłowego wezwania nie stawili się nie rozprawę ani nie 

złożyli odpowiedzi na wniosek. Na rozprawie sąd spadku odebrał zapewnienie spadkowe od 

wnioskodawczyni i przesłuchał ją na okoliczność ważności testamentu oraz czy w skład spadku 

wchodzi gospodarstwo rolne, po czym wydał postanowienie o stwierdzeniu nabycia spadku na 

podstawie testamentu. 

 

Proszę wyjaśnić, czy sąd spadku postąpił prawidłowo, a jeśli nie, to jak należało 

rozwiązać zaistniały problem procesowy. 

 

2. Uchwałą z 9 lutego 2024 r.  Rada Nadzorczej Spółdzielni „Azalia” w Chełmie powołała nowy 

zarząd, który tego samego dnia złożył wniosek o ujawnienie zmian w KRS. W dniu 10 kwietnia 

2024 r. przed notariuszem w Zamościu stawił się prezes i członek zarządu spółki z o.o. „Podróż 

za jeden uśmiech” w Kraśniku oraz dotychczasowy prezes i członek zarządu Spółdzielni 

„Azalia”, a także nowy prezes i członek zarządu tej Spółdzielni. Notariusz po zapoznaniu się 

z danymi z KRS spółki z o.o. oraz Spółdzielni, a także z uchwałą z 9 lutego 2024 r. odmówił 

sporządzenia aktu notarialnego dokumentującego umowę sprzedaży nieruchomości, wskazując, że 

nie zostało jeszcze zakończone postępowanie rejestrowe z wniosku nowego zarządu Spółdzielni. 

Obecni poinformowali notariusza, że uchwała z 9 lutego 2024 r. nie została zaskarżona.  

 

Proszę wyjaśnić, czy notariusz miał podstawy do odmowy sporządzenia aktu 

notarialnego oraz czy taka odmowa może zostać zaskarżona i w jakim trybie. 

 

3. „Wrzos” Albert Fidura, Aleksander Fidura - spółka jawna w Lechosławie domagała się od 

Krzysztofa Stopki zapłaty kwoty 500 000 zł. W toku procesu okazało się, że powodowa spółka 

jawna została rozwiązana postanowieniem, które uprawomocniło się 10 października 2024 r. 

Postanowieniem z 12 października 2024 r. Sąd Okręgowy odrzucił pozew spółki jawnej. 

 

Proszę ocenić prawidłowość orzeczenia Sądu. 
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ADMINISTRACYJNEJ 
 

ZESTAW Nr 59 

 

 

 

1. Powódka Janina Kos domagała się zadośćuczynienia za uszczerbek na zdrowiu wywołany przy 

wykonywaniu u powódki cesarskiego cięcia w pozwanym szpitalu im. L. Pasteura, wskutek błędu 

medycznego, odszkodowania oraz ustalenia odpowiedzialności pozwanego za przyszłe skutki 

tego błędu. Sąd uwzględnił żądanie co do zadośćuczynienia i odszkodowania, oddalił żądanie 

ustalenia odpowiedzialności pozwanego za przyszłe skutki zdarzenia ze względu na brak po 

stronie powódki interesu prawnego w uzyskaniu takiego ustalenia. Sąd wyraził pogląd, że 

konstrukcja prawna przyjęta w art. 4421 k.c. nie pozwala bowiem na to, aby dalsze ewentualne 

roszczenia mogły się przedawnić. W apelacji powódka zarzuciła naruszenie art. 189 k.p.c. 

 

Czy zarzut apelacyjny zasługuje na uwzględnienie?    Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 

 

2. Inspektor pracy Państwowej Inspekcji Pracy w Łodzi na prośbę Jana Robka złożył w dniu 30 

maja 2021 r. do Sądu Okręgowego w Łodzi pozew o ustalenie istnienia stosunku pracy pomiędzy 

Janem Robkiem a Witoldem Maskiem prowadzącym (jako osoba fizyczna) w Łodzi pozarolniczą 

działalność gospodarczą w okresie od 1 stycznia 2019 do r. do 3 marca 2021 r. Wniósł też 

o zasądzenie od Witolda Maska na rzecz Jana Robka kwoty 80.000 zł tytułem wynagrodzenia za 

pracę w godzinach nadliczbowych we wskazanym wyżej okresie. W odpowiedzi na pozew Witold 

Mask podniósł między innymi, że Inspektor pracy nie ma uprawnienia do wniesienia pozwu, 

może jedynie za zgodą pracownika wstąpić do toczącego się postępowania i wniósł o odrzucenie 

pozwu. 

 

Proszę ocenić zarzut pozwanego. Jakie decyzje procesowe podejmie sąd? 

 

3. Powódka Mariola Tur zawarła w pozwie o rozwód żądanie zasądzenia od pozwanego Jana Tura 

alimentów w wysokości 2.000 zł miesięcznie na jej rzecz. Na rozprawie powódka rozszerzyła 

żądanie do kwoty 2.500 zł ale ostatecznie po uzgodnieniu z pozwanym zgodziła się na kwotę 

1.700 zł miesięcznie. Sąd okręgowy rozwiązał małżeństwo stron przez rozwód z winy męża 

i zasądził od pozwanego na rzecz powódki alimenty w kwocie po 1.700 zł miesięcznie. Nie 

poczynił szczegółowych ustaleń co do sytuacji majątkowej i zarobkowej stron a także 

usprawiedliwionych potrzeb powódki, opierając się na uznaniu żądania. W apelacji pozwany 

zarzucił nierozpoznanie istoty sprawy oraz naruszenie art. 431 k.p.c., a także art. 60 k.r.o. 

 

Czy zarzuty naruszenia przepisów prawa procesowego są uzasadnione?   Proszę 

uzasadnić swoje stanowisko. 
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ZESTAW Nr 60 
 

 

 

1. Olaf Carlson i Nicole Appelgren, którzy mieszkają w Sztokholmie i mają również obywatelstwo 

polskie, wnieśli 3 września 2024 r. do Sądu Okręgowego w Warszawie pozew przeciwko mBank 

S.A. w Warszawie o ustalenie nieważności umowy długoterminowego kredytu hipotecznego 

denominowanego w CHF (50 000 CHF) zaciągniętego u poprzednika prawnego pozwanego 

w 2007 r. na nabycie lokalu mieszkalnego w Warszawie. 

 

Proszę wyjaśnić, czy pozew został wniesiony do właściwego Sądu, a jeśli nie to jak 

rozwiązać zaistniały problem procesowy. 

 

2. Wykonawca domagał się od inwestora (Gminy) zapłaty kwoty 200 000 zł za wykonane 

dodatkowe roboty budowlane, co do których strony zawarły ogólną ustną umowę, w której 

określiły zakres tych robót, ale bez wysokości wynagrodzenia. Z tego tytułu wykonawca wystawił 

fakturę Vat wraz z kosztorysem powykonawczym, wskazując że do kosztorysu przyjął takie 

stawki wynagrodzenia, jak w umowie o roboty budowlane, zawartej w trybie zamówienia 

publicznego. Pozwany inwestor wniósł o oddalenie powództwa, podnosząc, że jakkolwiek powód 

wykonał roboty dodatkowe, to w tym zakresie nie powstało roszczenie, gdyż ustna umowa jest 

nieważna, a to z tej przyczyny, że w umowie o roboty budowlane zastrzeżono, że umowa na 

roboty dodatkowe powinna być zawarta na piśmie pod rygorem nieważności. Sąd pierwszej 

instancji zasądził dochodzoną pozwem kwotę, przy czym z uzasadnienia wynikało, że nastąpiło to 

nie na podstawie umowy, lecz w oparciu o przepisy o bezpodstawnym wzbogaceniu. W apelacji 

Gmina zarzuciła naruszenie art. 321 k.p.c. 

 

Proszę ocenić zasadność zarzutu apelacyjnego.           

 

3. Sąd Rejonowy ustalił, że w skład majątku wspólnego wnioskodawcy i uczestniczki wchodzą dwie 

nieruchomości lokalowe i jedną z nich o powierzchni 100 m² (o wartości 500 000 zł ) przyznał na 

wyłączną własność wnioskodawcy, zaś drugą o powierzchni 50 m² (o wartości 300 000 zł) na 

wyłączną własność uczestniczki oraz zasądził od wnioskodawcy na rzecz uczestniczki dopłatę 

w kwocie 100 000 zł z ustawowymi odsetkami za opóźnienie począwszy od dnia 

uprawomocnienia się postanowienia podziałowego. Postanowienie zaskarżyła tylko uczestniczka 

zarzucając zaniżenie wysokości należnej jej dopłaty o 100 000 zł, gdyż po pierwsze, lokal 

większy w przeciwieństwie do mniejszego lokalu jest położony w centrum miasta, a ponadto 

w skład majątku wspólnego wchodzą także oszczędności zgromadzone na koncie bankowym 

prowadzonym na nazwisko wnioskodawcy. 

 

Proszę wyjaśnić, czy sąd odwoławczy może przeprowadzić uzupełniające postępowanie 

dowodowe i orzec reformatoryjnie oraz czy w razie orzeczenia kasatoryjnego 

postanowienie Sądu ad quem (Sądu pierwszej instancji) zostanie uchylone w całości, czy 

w części. 
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1. Pełnomocnik pozwanej z przekroczeniem terminu określonego w art. 3987 § 1 k.p.c. złożył 

odpowiedź na skargę kasacyjną powoda i pismo procesowe zostało zwrócone. Na rozprawie 

pełnomocnik pozwanej wniósł o oddalenie skargi kasacyjnej powoda i zasądzenie kosztów 

zastępstwa procesowego według norm przepisanych. Argumentował, że nie ma przeszkód dla 

zgłoszenia wniosku o przyznanie kosztów postępowania kasacyjnego przed zamknięciem 

rozprawy przed Sądem Najwyższym, gdyż w postępowaniu kasacyjnym, tak samo jak 

w postępowaniu apelacyjnym stosuje się odpowiednio art. 109 § 1 k.p.c. 

 

Jakie orzeczenie zapadnie, jeżeli skarga kasacyjna okaże się nieuzasadniona?  Proszę 

uzasadnić swoje stanowisko. 

 

2. Anna Dek wniosła o wydanie przeciwko małżonkom Jolancie i Tadeuszowi małżonkom Koca 

nakazu zapłaty kwoty 85.000 zł w postępowaniu nakazowym. Na uzasadnienie swojego żądania 

przedstawiła oświadczenie pozwanych, w którym uznali dług wynikający z udzielonej im przez 

powódkę pożyczki w kwocie 85.000 zł. Sąd okręgowy wydał nakaz zapłaty w postępowaniu 

nakazowym uwzględniając powództwo w całości. Pozwani złożyli zarzuty wnosząc o uchylenie 

nakazu zapłaty i oddalenie powództwa uchylając się od skutków złożonego oświadczenia 

o uznaniu długu. Jednocześnie okazało się, że roszczenie z nakazu zapłaty zostało już 

wyegzekwowane przez komornika. Pozwani uzupełnili wobec tego swoje stanowisko wnosząc 

o orzeczenie zwrotu spełnionego świadczenia. Sąd okręgowy, uznając, że  w tych okolicznościach 

wydanie orzeczenia stało się zbędne, wyrokiem uchylił nakaz zapłaty i postępowanie umorzył. 

W zażaleniu powódka wniosła o jego uchylenie i utrzymanie nakazu zapłaty w mocy i zasądzenie 

kosztów postępowania. 

 

Czy zażalenie jest uzasadnione?    Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 

 

3. W sprawie z powództwa Stanisławy Job przeciwko Mirosławowi Dunk o zapłatę sąd rejonowy 

postanowieniem z dnia 3 czerwca 2022 roku zawiesił postępowanie na podstawie art. 178 k.p.c. 

Strony złożyły zgodny wniosek o zawieszenie postępowania z uwagi na sugestię sądu, chociaż 

pozwany chciał zawieszenia postępowania ze względu na toczące się postępowanie karne o czyn 

z art. 190 k.k. twierdząc, że zawarł umowę pożyczki z powodem pod wpływem groźby. Wobec 

niezłożenia wniosku o podjęcie postępowania w ciągu sześciu miesięcy lat sąd rejonowy 

postanowieniem z dnia 15 grudnia 2022 roku umorzył postępowanie, powołując jako podstawę 

prawną art. 182 § 1 punkt 2 k.p.c. W zażaleniu na to postanowienie powód argumentował, że sąd 

odwoławczy winien zbadać czy w postanowieniu o zawieszeniu postępowania wskazana była 

rzeczywista przyczyna zawieszenia. Odsłuchanie przebiegu rozprawy wskazuje na to, że 

postępowanie powinno być zawieszone na podstawie art. 177 § 1 pkt. 4 k.p.c. Postępowanie karne 

jeszcze nie zostało zakończone a więc nie ma podstaw do umorzenia postępowania. 

 

Czy zarzut zażalenia jest uzasadniony?      Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 
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ZESTAW Nr 62 
 

 

 

1. Powódka Janina Koc była w postępowaniu przed sądem rejonowym reprezentowana przez 

zawodowego pełnomocnika. Na kilku rozprawach przeprowadzono postępowanie dowodowe – 

przesłuchano świadków. Na jednej z rozpraw pełnomocnik powódki opuścił salę rozpraw przed 

jej zakończeniem z uwagi na konieczność uczestniczenia w innej rozprawie, która toczyła się 

w tym samym budynku. Pod nieobecność pełnomocnika sąd zamknął rozprawę w tym dniu 

i oddalił wniosek powódki o dopuszczenie dowodu z zeznań dwóch świadków z uwagi na to, że 

adresy tych świadków nie były precyzyjnie podane i kolejny raz nie doręczono im wezwania na 

rozprawę. W apelacji pełnomocnik powódki zarzucił naruszenie art. 227 k.p.c. oraz 235² § 1 pkt. 

3 i 4 k.p.c. poprzez pominięcie wniosków dowodowych, co miało wpływ na wynik sprawy. 

W odpowiedzi na apelację pełnomocnik strony przeciwnej argumentował, że pełnomocnik 

powódki nie zgłosił zastrzeżenia w trybie art. 162 k.p.c. 

 

Czy zarzut apelacyjny jest trafny?        Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 

 

2. Postanowieniem z 4 maja 2022 r. sąd rejonowy w sprawie o dział spadku zasądził od 

wnioskodawcy Tomasza Deka na rzecz uczestnika postępowania Jarosława Huka spłatę 

w wysokości 100.000 zł płatną  w terminie do 31 grudnia 2022 r. Orzeczenie uprawomocniło się 

w lutym 2023 r. Mimo obowiązku spłaty wnioskodawca tego obowiązku nie wykonał. W pozwie 

z 1 sierpnia 2023 r. Jarosław Huk żądał zapłaty od Tomasza Deka spłaty w kwocie 100.000 zł 

wynikającej z postanowienia z 4 maja 2022 r. wraz  z ustawowymi odsetkami za opóźnienie od 

1 stycznia 2023 r. Sąd rejonowy odrzucił pozew uznając, że sprawa została prawomocnie 

osądzona. W zażaleniu powód zarzucił naruszenie art. 199 pkt. 2 k.p.c. argumentując, że w tym 

przypadku nie można mówić o powadze rzeczy osądzonej. 

 

Czy zarzut zażalenia jest trafny? Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 

 

3. W postępowaniu o podział majątku wspólnego wnioskodawczyni Iga Tek żądała ustalenia 

nierównych udziałów małżonków w tym majątku i przyjęcia, że jej udział wynosi 8/10, a udział 

uczestnika Jana Teka 2/10. Wniosła o dokonanie podziału majątku wspólnego przez przyznanie 

jej na własność nieruchomości zabudowanej domem, ze spłatą dla uczestnika wynoszącą 67.000 

zł. Wnioskodawczyni twierdziła, że uczestnik nadużywał alkoholu, nigdzie nie pracował, a całość 

środków potrzebnych do utrzymania rodziny była dostarczana przez nią. Sąd rejonowy w (pkt I) 

ustalił, że w skład majątku wspólnego stron wchodzi nieruchomość gruntowa - działka o pow. 

0,082 ha, zabudowana budynkiem mieszkalnym; (pkt II) dokonał podziału majątku wspólnego 

w ten sposób, że przyznał wnioskodawczyni na własność opisaną wyżej nieruchomość; (pkt III) 

zasądził od wnioskodawczyni na rzecz uczestnika kwotę 176.060 zł tytułem spłaty udziału 

w majątku wspólnym. W uzasadnieniu wskazał, że wniosek o ustalenie nierównych udziałów 

w majątku wspólnym nie zasługiwał na uwzględnienie, W apelacji od tego postanowienia 

wnioskodawczyni zarzuciła, że zostało ono wydane z naruszeniem  art. 567 § 1 i art. 13 § 2 k.p.c., 

polegającym na nierozstrzygnięciu o całości żądania, tj. o żądaniu ustalenia nierównych udziałów 

małżonków w majątku wspólnym, co doprowadziło do nierozpoznania istoty sprawy. Sąd 

odrzucił apelację uznając, że została złożona od nieistniejącego orzeczenia. 

 

Czy pogląd sądu jest trafny?   Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 
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1. W sprawie o podział majątku wspólnego po ustaniu wspólności małżeńskiej Sąd drugiej instancji 

ustalił, że wartość majątku podlegającego podziałowi wyniosła 216.000 zł, a udziały małżonków 

są równe. Uczestnik postępowania Mirosław Gut podważył w skardze kasacyjnej ustalenie przez 

sądy pierwszej i drugiej instancji równych udziałów w majątku wspólnym, twierdząc, że jego 

udział powinien był zostać ustalony na 68%, a jego byłej małżonki - na 32% i jako wartość 

przedmiotu zaskarżenia wskazał kwotę 216.000 zł. W odpowiedzi na skargę wnioskodawczyni 

Zofia Gut wniosła o sprawdzenie przez sąd wartości przedmiotu zaskarżenia i odrzucenie skargi 

kasacyjnej. 

 

Czy wniosek wnioskodawczyni jest uzasadniony?    Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 

 

2. Joanna Kos wniosła o zasądzenie od pozwanego Jana Peka kwoty 6.000 zł stanowiącej resztę 

należności z udzielonej pozwanemu pożyczki w wysokości 9.000 zł. W odpowiedzi na pozew 

pozwany Jarosław Gut wniósł o oddalenie powództwa argumentując, że z umowy pożyczki 

wynika, iż pozwany zobowiązał się do jej spłaty po pół roku od jej udzielenia w trzech ratach 

miesięcznych - płatnych do rąk powódki - za pokwitowaniem i pozwany w całości wywiązał się 

z zobowiązania płacąc wszystkie raty. Przyznał, że nie posiada pokwitowania zapłaty ostatniej 

raty, gdyż powódka telefonicznie poinformowała go, że wyjeżdża i prosiła, by należność 

przekazał  jej siostrze, co też uczynił w obecności świadka Rudolfa Puty. Zgłosił wniosek 

o dopuszczenie dowodu z zeznań tego świadka oraz dowodu z przesłuchania stron. W replice 

powódka zaprzeczyła aby wyjeżdżała, a z zawnioskowanym świadkiem jest od dawna 

w konflikcie. Nadto wskazała, że dowód z zeznań tego świadka będzie dowodem ponad osnowę 

dokumentu. 

 

Czy wniosek o dopuszczenie dowodu z zeznań świadka i przesłuchania stron zasługuje na 

uwzględnienie? Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 

 

3. Powód Jan Koc domagał się od pozwanego Karola Peka kwoty 100.000 zł z tytułu 

odszkodowania za wady dzieła. Sąd okręgowy w dniu 23 kwietnia 2019 roku uwzględnił 

powództwo w części – do kwoty 67.000 zł, a 4 maja 2020 roku apelacja pozwanego została 

oddalona. Skarga kasacyjna pozwanego w dniu 1 grudnia 2020 roku nie została przyjęta do 

rozpoznania. 13 grudnia 2022 roku pozwany udał się do nowego pełnomocnika, któremu 

powierzył sprawę o stwierdzenie niezgodności z prawem prawomocnego orzeczenia. W skardze 

pełnomocnik pozwanego wniósł o przywrócenie terminu do jej wniesienia argumentując, że 

pozwany przez dłuższy czas chorował, przebywał kilkakrotnie w szpitalu, miał stany depresyjne, 

a więc nie był w stanie złożyć skargi w ustawowym terminie. 

 

Czy wniosek o przywrócenie terminu zasługuje na uwzględnienie? Proszę uzasadnić 

swoje stanowisko. 
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1. Sąd okręgowy w dniu 25 lipca 2024 roku odrzucił wniosek uczestnika Jana Gila o sporządzenie 

i doręczenie uzasadnienia postanowienia z dnia 3 lipca 2024 roku z uwagi na to, że wniosek ten 

został złożony przez adwokat Beatę Pek legitymującą się pełnomocnictwem do zastępowania 

uczestnika jedynie w postępowaniu kasacyjnym; nie była ona umocowana do działania w jego 

imieniu w postępowaniu przed sądem okręgowym po wydaniu przez Sąd Najwyższy orzeczenia 

kasatoryjnego. W ocenie sądu okręgowego, w sytuacji, gdy strona ustanowiła pełnomocnika 

dopiero na etapie postępowania kasacyjnego, z zaznaczeniem, że pełnomocnictwo obejmuje 

również postępowanie "w dalszych instancjach", po uchyleniu zaskarżonego orzeczenia 

i przekazaniu sprawy do ponownego rozpoznania konieczne jest udzielenie odrębnego 

pełnomocnictwa, upoważniającego do reprezentowania strony przed sądami powszechnymi. 

W zażaleniu na to postanowienie uczestnik Jan Gil zarzucił naruszenie art. 92 k.p.c., wskazując na 

błędną wykładnię treści pełnomocnictwa i wniósł o uchylenie zaskarżonego postanowienia. 

 

Czy zarzut zażalenia jest uzasadniony?  Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 

 

2. Kamila Zeta złożyła wniosek o stwierdzenie nabycia spadku po swoim dłużniku Janie Pytniku 

zmarłym 28 grudnia 2022 r. Jako uczestnika wskazała jego małoletniego syna Sławomira Pytnika. 

Zarówno wnioskodawczyni, jak i sąd nie zdołali ustalić miejsca zamieszkania lub pobytu 

Sławomira Pytnika i wobec tego sąd na wniosek wnioskodawczyni ustanowił kuratora dla 

nieznanego z miejsca pobytu uczestnika. Kurator Damian Rek złożył wniosek o zawieszenie 

postępowania, ponieważ wystąpił do sądu rejonowego wydział rodzinnego i spraw nieletnich 

o ustanowienie kuratora na podstawie art. 184 k.r.o. i zezwolenie na odrzucenie spadku po Janie 

Pytniku. Sąd spadku oddalił wniosek o zawieszenie postępowania i wyznaczył termin rozprawy, 

podczas której żądał od kuratora złożenia oświadczenia o przyjęciu bądź odrzuceniu spadku po 

Janie Pytniku.  

 

Czy podejmowane decyzje procesowe sądu były prawidłowe?  Proszę uzasadnić swoje 

stanowisko. 

 

3. Pozwana Katarzyna Kopa złożyła wniosek o przywrócenie terminu do uzupełnienia braków 

formalnych sprzeciwu od nakazu zapłaty w postępowaniu upominawczym poprzez „przesłanie 

jednego odpisu sprzeciwu z załącznikami”. Do wniosku pozwana dołączyła sprzeciw od nakazu 

zapłaty. W uzasadnieniu pozwana wywodziła, że w czasie, kiedy została zobowiązana przez sąd 

do uzupełnienia braków formalnych sprzeciwu, jej matka dostała udaru i przebywała w ciężkim 

stanie w szpitalu a pozwana przebywała przy łóżku chorej przez długie godziny. Pobyt w szpitalu 

jest udokumentowany zaświadczeniem lekarskim. W odpowiedzi na wniosek powód Jan Rek 

wniósł o odrzucenie sprzeciwu. 

 

Jakie orzeczenie wyda sąd?   Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 
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1. W dniu 21 lutego 2022 r. Sąd okręgowy zamknął rozprawę nie wydając żadnego postanowienia 

dowodowego i odroczył ogłoszenie orzeczenia do dnia 28 lutego 2022 r. Na terminie publikacji 

sąd dopuścił dowód z dokumentów znajdujących się w aktach sprawy. W apelacji strona pozwana 

zarzuciła między innymi naruszenie  art. 148 § 1 k.p.c., art. 210 § 2 k.p.c. i art. 316 § 2 k.p.c., 

spowodowane dopuszczeniem dowodów z dokumentów znajdujących się w aktach sprawy po 

zamknięciu rozprawy bez otwarcia rozprawy na nowo (art. 316 § 2 k.p.c.), co pozbawiło 

pozwanego możliwości wyrażenia swojego stanowiska do wspomnianych dowodów 

i postanowienia dowodowego, a jako nie mieszczące się w granicach art. 224 § 2 k.p.c. 

doprowadziło do nieważności postępowania (art. 379 pkt 5 k.p.c.). 

 

Czy zarzuty strony pozwanej są trafne?   Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 

 

2. Powód Adam Weka wniósł pozew przeciwko Bogdanowi Wierusze o wydanie unikalnego 

zabytkowego zegara, uzasadniając swoje roszczenie tym, że zegar ten podarował wcześniej 

pozwanemu, jednakże odwołał darowiznę wobec dopuszczenia się przez Bogdana Wieruchę 

rażącej niewdzięczności wobec darczyńcy. W toku procesu Bogdan Wierucha sprzedał zegar 

Tadeuszowi Hukowi. Ten ostatni wstąpił do procesu w charakterze interwenienta ubocznego po 

stronie pozwanego. Pozwany uznał powództwo, natomiast Tadeusz Huk wniósł o jego oddalenie. 

Sąd I instancji uwzględnił powództwo opierając się na uznaniu powództwa i nadał mu rygor 

natychmiastowej wykonalności. Tadeusz Huk złożył od tego wyroku apelację, jednakże Bogdan 

Wierucha ją cofnął. Następnie sąd odrzucił apelację interwenienta ubocznego jako 

niedopuszczalną. 

 

Proszę ocenić trafność orzeczenia sądu. 

 

3. Sąd oddalił wniosek wierzyciela Gminy Lesko o nadanie klauzuli wykonalności prawomocnemu 

nakazowi zapłaty z 11 maja 2022 r. także przeciwko małżonce dłużnika Tadeusza Seka  -  Monice 

Sek z ograniczeniem jej odpowiedzialności do przedsiębiorstwa wchodzącego w skład majątku 

wspólnego małżonków, w celu prowadzenie egzekucji z tegoż przedsiębiorstwa uznając, że nie 

zostały spełnione przesłanki z art. 787¹ k.p.c. Sąd wskazał, że z dołączonej do wniosku umowy - 

aktu notarialnego z 2018 r. wynika, że dłużnik Tadeusz Sek oraz Gmina Lesko zawarły umowę 

o oddanie gruntu w użytkowanie wieczyste oraz sprzedaży budynków przy czym dłużnik 

oświadczył, że nabywa określone umową mienie do użytkowania przez prowadzoną przez niego 

firmę. Jednocześnie oświadczył, że jest żonaty i dnia 18.06.2016 r. zawarł z żoną majątkową 

umowę małżeńską w sprawie rozdzielności majątkowej. W zażaleniu wierzyciel zarzucił 

naruszenie art. 787¹ k.p.c. oraz 787² k.p.c. i wnosił o zmianę orzeczenia poprzez uwzględnienie 

wniosku o nadanie klauzuli wykonalności przeciwko małżonce dłużnika z ograniczeniem z art. 

787¹ k.p.c. 

 

Czy zarzuty zażalenia są uzasadnione?   Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 
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1. Przewodniczący wydziału cywilnego zarządzeniem z 21 lutego 2020 r. zawiadomił pełnomocnika 

powódki Anny Rek, że pozwany nie odebrał odpisu pozwu. Pełnomocnikowi powódki  przesłano 

następnie odpis pozwu ze zobowiązaniem do jego doręczenia pozwanemu za pośrednictwem 

komornika w terminie dwóch miesięcy od dnia doręczenia zobowiązania i złożenia do akt 

potwierdzenia doręczenia pod rygorem zawieszenia postępowania. Wobec niewykonania 

zobowiązania postanowieniem z 27 sierpnia 2020 r. sąd zawiesił postępowanie na podstawie z art. 

177 § 1 pkt 6 w związku z art. 139¹ § 2 k.p.c. Pismem z 27 listopada 2020 r. powódka wniosła 

o podjęcie postępowania dołączając postanowienie komornika sądowego wraz z protokołem 

doręczenia, z których wynika, że pozwany Adam Kloc nie mieszka pod adresem wskazanym w 

pozwie oraz że ustalono dwa nowe adresy pozwanego. Sąd odmówił podjęcia zawieszonego 

postępowania i je umorzył na podstawie z mocy art. 182 § 1 pkt 1 k.p.c. uznając, że powódka nie 

wykazała doręczenia pozwu za pośrednictwem komornika a po upływie trzech miesięcy od daty 

zawieszenia postępowanie ulega umorzeniu. W zażaleniu powódka zarzuciła naruszenie art. 182 § 

1 pkt 1 k.p.c. 

 

Czy zarzut zażalenia jest trafny?      Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 

 

2. W pozwie o zapłatę jako stronę powodową wskazano Hurtownię Przemysłową Wiarus. Do pozwu 

załączono pełnomocnictwo dla adwokata udzielone przez Annę Gula. Pozew został doręczony 

Tomaszowi Rekowi, który nie złożył odpowiedzi na pozew. Sąd wydał na posiedzeniu niejawnym 

wyrok zaoczny, którym uwzględnił powództwo w całości. Pozwany nie wniósł sprzeciwu. 

Pełnomocnik Anny Gula złożył wniosek egzekucyjny jednak komornik odmówił wszczęcia 

egzekucji twierdząc, że tytuł wykonawczy jest wadliwy. Wobec tego pełnomocnik Anny Gula 

złożył wniosek do sądu o sprostowanie oznaczenia strony powodowej poprzez wpisanie 

prawidłowo jako powódkę Annę Gulę. Nadto, złożył także w ustawowym terminie skargę na 

postanowienie komornika o odmowie wszczęcia egzekucji.   

 

Czy wniosek o sprostowanie i skarga na czynności komornika zasługują na 

uwzględnienie? Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 

 

3. Sąd I instancji zasądził od pozwanej Cecylii Komasa na rzecz Antoniego Buka kwotę 97.867 zł. 

Ustalił, że miesięczne dochody pozwanej, które pozostają do jej dyspozycji to kwota 1.224 zł. 

Natomiast przypadająca na pozwaną część wydatków związanych z użytkowaniem mieszkania, 

spłatą zadłużenia z tytułu zaciągniętych pożyczek oraz wydatków na utrzymanie wynosi łącznie 

około 2.741 zł miesięcznie i znacznie przekracza dochody pozostające do dyspozycji pozwanej. 

W tej sytuacji mało prawdopodobnym jest, aby była zdolna do ratalnej spłaty zadłużenia na rzecz 

powoda w proponowanej przez nią kwocie do 1.000 zł miesięcznie. Powyższy wyrok zaskarżyła 

apelacją pozwana, która kwestionowała jedynie odmowę rozłożenia zasądzonej kwoty na raty 

i wniosła o rozłożenie należności na raty w granicach po 1.000 zł miesięcznie. Pozwany wniósł 

o oddalenie apelacji, a z ostrożności procesowej - w przypadku zadłużenia pozwanej na raty – 

o zawarcie w sentencji orzeczenia zastrzeżenia, że brak zapłaty którejkolwiek z rat w terminie 

powoduje natychmiastową wykonalność pozostałych do zapłaty rat. 

 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie sądu II instancji i przedstawić zasadnicze powody 

rozstrzygnięcia. 
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1. Jan Pek wniósł o zasądzenie od pozwanej Zofii Kot kwoty 87.423,96 zł wraz z ustawowymi 

odsetkami za opóźnienie oraz kosztami procesu na podstawie art. 299 § 1 k.s.h. Pozwana nie 

uznała powództwa twierdząc, że wierzyciel nie poniósł szkody, gdyż nawet mimo złożenia 

wniosku o ogłoszenie upadłości w ustawowym terminie, nie uzyskałby swoich wierzytelności. 

Sąd I instancji zauważył, że powód, będący członkiem zarządu i jednocześnie wierzycielem 

spółki, kieruje na podstawie art. 299 § 1 k.s.h. roszczenie przeciwko innemu członkowi zarządu. 

W ocenie sądu powodowi służy jedynie przeciwko pozwanej (jako współdłużnikowi solidarnemu) 

roszczenie regresowe na podstawie art. 376 k.c. Ostatecznie sąd na podstawie art. 5 k.c. oddalił 

powództwo. W apelacji powód zarzucił naruszenie między innymi art. 321 § 1 k.p.c. poprzez 

rozpoznanie sprawy na innej podstawie faktycznej i prawnej. 

 

Czy zarzut apelacyjny jest trafny?   Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 

 

2. Powódka Halina Puk żądała zapłaty kwoty 15.000 zł od Syndyka masy upadłości Jeleń sp. z o.o. 

w upadłości likwidacyjnej. Syndyk w złożonej w dniu 7 kwietnia 2019 r. odpowiedzi na pozew 

wniósł o oddalenie powództwa. Sąd rejonowy w trakcie postępowania uzyskał informację 

z Krajowego Rejestru Sądowego o zakończeniu postępowania upadłościowego spółki 

i wykreśleniu jej z rejestru KRS. Sąd na podstawie art. 174 § pkt 1 k.p.c. zawiesił postępowanie 

w sprawie.  

 

Proszę ocenić, czy postanowienie sądu odpowiada prawu. 

 

3. Dyrektor zakładu karnego wniósł o uznanie Adama Puca za osobę stwarzającą zagrożenie 

w rozumieniu ustawy z dnia 22 listopada 2013 r. o postępowaniu wobec osób z zaburzeniami 

psychicznymi stwarzających zagrożenie życia, zdrowia lub wolności seksualnej innych osób (Dz. 

U. z 2014 r. poz. 24 z późn. zm.) i wniósł o udzielenie zabezpieczenia żądania przez orzeczenie 

tymczasowego umieszczenia uczestnika w Krajowym Ośrodku Zapobiegania Zachowaniom 

Dyssocjalnym przez czas trwania postępowania. Sąd okręgowy udzielił zabezpieczenia przez 

umieszczenie uczestnika w Ośrodku od czasu zakończenia przez niego kary pozbawienia 

wolności do czasu prawomocnego zakończenia postępowania uznając, że w sprawie mają 

zastosowanie art. 730 i nast. k.p.c. a uprawdopodobnienie wniosku oraz interes prawny 

uzasadniają jego udzielenie. Zdaniem Sądu, udzieleniu zabezpieczenia nie stoi na przeszkodzie 

art. 731 k.p.c., gdyż w sprawie występuje wyjątek przewidziany w art. 755 § 2¹ k.p.c. Udzielenie 

zabezpieczenia jest konieczne zwłaszcza w celu zapobieżenia negatywnym skutkom przerwania 

leczenia. Uczestnik, zarzucił w zażaleniu m.in. naruszenie art. 730, 731, 738 i 755 k.p.c.  

 

Czy zarzuty zażalenia są trafne?    Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 
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1. Na rozprawie przed sądem okręgowym po okazaniu pozwanemu Janowi Dekowi oryginału 

umowy darowizny pozwany przyznał, że pod umową znajduje się jego podpis. W związku z tym 

sąd zaniechał przeprowadzenia zawnioskowanego przez pozwanego w odpowiedzi na pozew 

dowodu z opinii biegłego grafologa i dopuścił dowód z przesłuchania stron odraczając rozprawę 

na kolejny termin. Na tej rozprawie pełnomocnik pozwanego (powołując się na to, że na ostatniej 

rozprawie mocodawca był zdenerwowany), ponowiła wniosek o opinię grafologa. Wskazała na 

wiek powoda oraz jego stan zdrowia (początki demencji) i oświadczyła, że w imieniu pozwanego 

uchyla się od złożonego przez pozwanego oświadczenia w postaci przyznania faktu złożenia 

podpisu pod umową darowizny. 

 

Jakie czynności procesowe podejmie sąd?  Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 

 

2. Powód Kazimierz Kot wystąpił z powództwem o pozbawienie wykonalności tytułu 

wykonawczego w postaci wyroku z dnia 15 marca 2021 o sygn. akt I C 23/20 nakazującego mu 

wydanie nieruchomości gruntowej opisanej w księdze wieczystej Y pozwanemu Tadeuszowi 

Rekowi. W księdze wieczystej jako właściciel jest wpisany Tadeusz Rek. Postanowieniem z 15 

sierpnia 2021 r. sąd rejonowy stwierdził, że Kazimierz Kot w dniu 1 lipca 2021 r. nabył przez 

zasiedzenie własność nieruchomości opisanej w księdze wieczystej Y. Postanowienie 

o zasiedzeniu jest prawomocne. Pozwany Tadeusz Rek w odpowiedzi na pozew wniósł 

o oddalenie powództwa zarzucając, że w sprawie I C 23/20 nie została nadana klauzula 

wykonalności przeciwko powodowi.  

 

Czy argumentacja pozwanego jest trafna?      Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 

 

3. Postanowieniem z dnia 25 czerwca 2022 r. sąd okręgowy nadał klauzulę wykonalności wyrokowi 

zaocznemu z dnia 7 lipca 2021 r., wydanemu przeciwko spółce jawnej – także przeciwko 

wspólnikom tej spółki Emilowi Wokowi i Lucynie Kok z uwagi na to, że egzekucja przeciwko 

spółce okazała się bezskuteczna. W ocenie sądu należało nadać klauzulę wykonalności, mimo 

zawieszenia rygoru natychmiastowej wykonalności nadanemu wyrokowi zaocznemu, ponieważ 

wyrok ten nie został pozbawiony trwale przymiotu tytułu egzekucyjnego, a jedynie czasowo nie 

może być prowadzona na jego podstawie egzekucja. Zawieszenie rygoru natychmiastowej 

wykonalności może tylko prowadzić do zawieszenia postępowania egzekucyjnego na wniosek 

dłużnika na podstawie art. 820 k.p.c. W zażaleniu uczestnicy postępowania zarzucili naruszenie 

art. 777 § 1 pkt 1 k.p.c. w zw. z art. 778¹ k.p.c. w zw. z art. 781 § 1 k.p.c. przez nadanie klauzuli 

wykonalności nieprawomocnemu wyrokowi zaocznemu, który nie podlega natychmiastowemu 

wykonaniu, naruszenia art. 365 § 1 k.p.c. przez uznanie, że sąd nie jest związany prawomocnym 

postanowieniem sądu okręgowego o zawieszeniu rygoru natychmiastowej wykonalności. 

 

Czy zarzuty zażalenia są uzasadnione?  Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 

 

 

 

 

 

https://sip.lex.pl/#/document/16786199?unitId=art(820)&cm=DOCUMENT
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1. Wyrokiem z 22 kwietnia 2022 roku sąd okręgowy oddalił powództwo uznając, że pozwana „Oto” 

spółka z ograniczoną odpowiedzialnością dopuściła się czynu nieuczciwej konkurencji 

polegającego na utrudnianiu innym przedsiębiorcom dostępu do rynku (art. 3 ust. 1 i 2 oraz art. 15 

ust. 1 ustawy z dnia 16 kwietnia 1993 r. o zwalczaniu nieuczciwej konkurencji, t.j. Dz.U. z 2003 

r. Nr 153, poz. 1503 ze zm.). Uznał, że zgłoszone przez powódkę „Tor” spółkę z ograniczoną 

odpowiedzialnością  roszczenie odszkodowawcze, jest słuszne co do zasady (art. 18 z.n.k.u.), ale 

jako nieudowodnione nie zasługuje na uwzględnienie. Sąd apelacyjny oddalił apelację powódki. 

Zaaprobował ustalenia faktyczne dokonane przez sąd pierwszej instancji. Ustosunkowując się do 

zarzutów apelacji stwierdził, że sąd prawidłowo uznał, iż powódka nie udowodniła poniesienia 

szkody, ale nie podzielił stanowiska wyrażonego przez sąd pierwszej instancji co do tego, że 

pozwana dopuściła się czynów nieuczciwej konkurencji. W skardze kasacyjnej powódka zarzuciła 

m.in. naruszenie art. 384 k.p.c. w zw. z art. 378 § 1 k.p.c. przez rozpoznanie sprawy na niekorzyść 

strony skarżącej, z przekroczeniem granic apelacji. 

 

Czy zarzut skargi kasacyjnej jest trafny?    Proszę uzasadnić swoje stanowisko.  

 

2. Powód Antoni Kopa wniósł o zasądzenie od pozwanego Bolesława Teka kwoty 50.000 zł tytułem 

odszkodowania za koszty leczenia związane z pogryzieniem go przez psa pozwanego i wniósł 

o dopuszczenie dowodu z zeznań świadków i dokumentów. Pozwany w odpowiedzi na pozew 

wniósł o oddalenie powództwa i oświadczył, że zaprzecza wszystkim okolicznościom faktycznym 

przytoczonym przez powoda nie wypowiadając się co do wysokości dochodzonego roszczenia. 

W toku procesu sąd na wniosek pozwanego wezwał do udziału w sprawie w charakterze 

pozwanego zakład ubezpieczeń, w którym pozwany był ubezpieczony od odpowiedzialności 

cywilnej. Zakład ubezpieczeń uznał powództwo co do zasady. Powód na rozprawie wniósł 

o wydanie wyroku bez przeprowadzania postępowania dowodowego. 

 

Czy są podstawy do wydania wyroku w oparciu o uznanie powództwa przez zakład 

ubezpieczeń? Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 

 

3. Postanowieniem sądu rejonowego z dnia 18 października 2022 r., przysądzona została własność 

oznaczonej w nim nieruchomości na rzecz licytantów małżonków Moniki Huk i Kamila Huka. 

Licytanci uiścili cenę nabytej nieruchomości w całości i wykonali wszystkie warunki licytacyjne. 

W ocenie sądu wniosek o zawieszenie postępowania egzekucyjnego, złożony przez jednego 

z wierzycieli Adama Reka w dniu 11 października 2022 r., nie może być skuteczny, gdyż jego 

uwzględnienie prowadziłoby do naruszenia praw innych podmiotów, tj. innego wierzyciela 

i nabywców wykonujących w dobrej wierze wszystkie warunki licytacji nieruchomości. 

W zażaleniu na postanowienie o przysądzeniu własności nieruchomości dłużnicy Damian Otok 

i Honorata Otok wnosili o jego uchylenie, stwierdzając, że podjęli negocjacje z egzekwującym 

wierzycielem dotyczące restrukturyzacji zadłużenia oraz że zapłacili na poczet zadłużenia 50.000 

zł. W ocenie dłużników, wierzyciel zawsze może domagać się skutecznego zawieszenia 

postępowania egzekucyjnego a przepis art. 820 k.p.c. ma zastosowanie w odniesieniu do 

wszystkich sposobów egzekucji sądowej, w tym także do egzekucji z nieruchomości (art. 921 

i nast. k.p.c.). 

 

Czy zarzut zażalenia jest trafny?  Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 
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1. Na skutek wniosku powoda Jana Peka sąd okręgowy ustanowił dla niego pełnomocnika z urzędu 

w osobie radcy prawnego Leona Kopy. Powód zaraz po wyznaczeniu mu pełnomocnika z urzędu 

złożył wniosek o zmianę pełnomocnika na innego radcę prawnego wyznaczonego przez okręgową 

izbę radców prawnych. W kolejnych pismach wskazał, że w sprawie będzie działać sam i nie 

chce, aby jego interesy reprezentował ten wyznaczony pełnomocnik z urzędu. Na rozprawę 

poprzedzającą wydanie wyroku powód nie stawił się (sąd nie uwzględnił jego wniosku 

o odroczenie z powodu konieczności złożenia zeznań na policji w tym samym czasie), obecny był 

radca prawny Leon Kopa. W apelacji od wyroku oddalającego powództwo powód zarzucił 

nieważność postępowania poprzez niemożność obrony jego praw (art. 379 pkt. 5 k.p.c.). 

W odpowiedzi na apelację pozwany argumentował, że podmiot reprezentowany przez 

pełnomocnika z urzędu nie może wypowiedzieć pełnomocnictwa, jest tylko uprawniony do 

zgłoszenia wniosku do okręgowej izby radców prawnych o zmianę pełnomocnika. 

 

Czy zarzut apelacji jest trafny?            Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 

 

2. W sprawie o zapłatę 50.000 zł sąd na wniosek powoda Jana Woka, reprezentowanego przez 

adwokata, przesłuchał w charakterze świadka Juliana Beka rzeczoznawcę samochodowego na 

okoliczność ustalenia przebiegu zdarzenia oraz zakresu i wartości uszkodzeń pojazdu. Świadek 

przed procesem sporządził na zlecenie powoda opinię techniczną w tym zakresie. Innych 

wniosków dowodowych powód nie zgłosił. Pozwany – Adam Rek wnosił o oddalenie 

powództwa, kwestionował przebieg zdarzenia i wysokość szkody, nie zgłosił żadnych wniosków 

dowodowych. Zgłosił również zastrzeżenie co do przeprowadzenia wnioskowanego przez powoda 

dowodu. Sąd uwzględnił powództwo ustalając okoliczności zdarzenia oraz wysokość szkody na 

podstawie zeznań świadka Juliana Beka. W apelacji pozwany wniósł o zmianę wyroku i oddalenie 

powództwa, zarzucając, że powód nie wykazał swojego roszczenia co do zasady i wysokości.  

 

Czy zarzuty apelacji są trafne?       Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 

 

3. Jan Rek złożył wniosek o udzielenie zabezpieczenia roszczenia co do kwoty 186.351 zł, odsetek 

i kosztów postępowania, poprzez zajęcie wierzytelności pozwanego z rachunku bankowego oraz 

wierzytelności przysługującej pozwanemu Kazimierzowi Borkowi od dłużnika Doka spółki 

z ograniczoną odpowiedzialnością. Powód argumentował, że roszczenie jest uprawdopodobnione 

dokumentami, które nie były kwestionowane przez pozwanego a interes prawny w udzieleniu 

zabezpieczenia wyraża się tym, że pozwany znajduje się w złej sytuacji finansowej, co wynika 

z faktu kilkumiesięcznych zaległości w płatnościach na rzecz powoda oraz złożenia przez niego 

wniosku o rozłożenie świadczenia na raty. 

 

Czy wniosek o udzielenie zabezpieczenia zasługuje na uwzględnienie? Proszę uzasadnić 

swoje stanowisko. 
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1. Wnioskodawca domagał się podziału majątku wspólnego przez przyznanie mu spółdzielczego 

własnościowego prawa do lokalu mieszkalnego oraz uwzględnienia nakładów z majątku  

osobistego na wkład budowlany. Z kolei uczestniczka wniosła o ustalenie nierównych udziałów 

w majątku wspólnym, przyznanie jej spółdzielczego prawa do tego lokalu oraz zasądzenia na jej 

rzecz od wnioskodawcy wynagrodzenia za korzystanie przez niego z tego lokalu ponad 

przysługujący mu udział. Sąd Rejonowy wydał orzeczenie, które nazwał postanowieniem 

wstępnym i częściowym, w którym oddalił wniosek uczestniczki o ustalenie nierównych udziałów 

oraz ustalił, że w skład majątku wspólnego wnioskodawcy i uczestniczki wchodzi opisane wyżej 

spółdzielcze prawo o wartości 300 000 zł i przyznał je wnioskodawcy. 

 

Proszę ocenić prawidłowość procesową postanowienia Sądu. 

 

2. Zarządzeniem z 2 sierpnia 2024 r. Przewodniczący wezwał pełnomocnika powoda do 

uzupełnienia braku formalnego apelacji poprzez dołączenie dwóch jej odpisów w terminie 

tygodniowym pod rygorem odrzucenia apelacji. Zarządzenie zostało doręczone 9 sierpnia 2024 r. 

W piśmie procesowym z dnia 23 sierpnia 2024 r., nadanym w Urzędzie Pocztowym 21 sierpnia 

2024 r., pełnomocnik powoda wniósł o przywrócenie terminu do uzupełnienia braków formalnych 

apelacji, wskazując, że pracownica jego kancelarii adwokackiej przez przeoczenie nie 

przedstawiła mu przesyłki sądowej zawierającej powyższe wezwanie, zaś wiedzę w tej materii 

powziął dopiero 20 sierpnia 2024 r. Do pisma dołączył dwa odpisy apelacji. 

 

Proszę przedstawić treść rozstrzygnięcia wraz z uzasadnieniem. 

 

3. Postanowieniem z dnia 1 czerwca 2024 r. Sąd Rejonowy dokonał działu spadku po Radomirze 

Włosku, w ten sposób, że ustanowił odrębną własność trzech lokali mieszkalnych (o wartości po 

300 000 zł każdy) i przyznał wnioskodawcy Józefowi Włoskowi oraz uczestnikom Pelagii Blog 

i Januszowi Włoskowi na własność po jednym z tych lokali oraz zasądził od wnioskodawcy na 

rzecz uczestników kwoty po 30 000 zł z tytułu nakładów na majątek spadkowy w postaci wyżej 

opisanej nieruchomości spadkowej. Z ustaleń faktycznych Sądu Rejonowego wynika, że 

wnioskodawca i uczestnicy dokonywali nakładów wyłącznie na te lokale, które im przypadły 

w wyniku działu spadku. W apelacji, w której wartość przedmiotu sporu została określona na 

kwotę 900 000 zł wnioskodawca zaskarżył postanowienie Sądu Rejonowego w całości, 

domagając się uchylenia orzeczenia w zakresie zasądzającym od niego na rzecz uczestników 

kwoty po 30 000 zł. Zarzucił naruszenie art. 686 k.p.c. przez jego błędne zastosowanie, 

w sytuacji, gdy na otrzymany przez niego lokal mieszkalny uczestnicy nie dokonywali nakładów. 

 

Proszę podać czy wartość przedmiotu sporu została prawidłowo oznaczona oraz 

czy apelacja będzie podlegała merytorycznemu rozpoznaniu zgodnie ze wskazanym w 

niej zakresem zaskarżenia.  
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1. Miguel Tevez, obywatel Hiszpanii, wystąpił przeciwko Janowi Kowalskiemu z pozwem 

(wniesionym w dniu 2 sierpnia 2024 r. do Sądu Rejonowego w Wadowicach) o wydanie 

nieruchomości składającej się z działki ewidencyjnej nr 1 położonej w Wadowicach w zakresie 

pasa gruntu - o szerokości 3 m. - przylegającego do nieruchomości składającej się z działki 

ewidencyjnej nr 2, położonej w Wadowicach. W uzasadnieniu wskazał, że pozwany nawiózł na 

sporny pas gruntu ziemię pochodzącą z wykopów pod fundamenty. Do pozwu dołączył m.in. 

odpis z księgi wieczystej dla nieruchomości składającej się z działki nr 1, z której wynika, że 

powód nabył przedmiotową nieruchomość na podstawie postanowienia Sądu Rejonowego 

w Wadowicach z 2 stycznia 2024 r. o podziale majątku wspólnego. Pozwany wniósł o odrzucenie 

pozwu, wskazując, że brak jest jurysdykcji krajowej, bowiem powód nie ma obywatelstwa 

polskiego, a ponadto w dniu 1 czerwca 2024 r. pozwany wystąpił do Starostwa Powiatowego 

w Wadowicach o rozgraniczenie nieruchomości składających się z działek nr 1 i 2. Powód 

przyznał, że nie ma obywatelstwa polskiego. 

 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie w przedmiocie zarzutów pozwanego wraz 

uzasadnieniem. 

 

2. W postępowaniu o podział majątku wspólnego Jana Peka i Anny Pek sąd rejonowy ustalił, że 

przedmiotem majątku wspólnego jest prawo własności zabudowanej nieruchomości stanowiącej 

działkę o pow. 0,5 ha położnej w Dębniku, o wartości 1. 200.000 zł. Sąd rejonowy uwzględnił 

wniosek Anny Pek o ustalenie nierównych udziałów i ustalił je odpowiednio na 3/10 i 7/10. Sąd 

uznał, że darowizna dla Anny Pek na budowę domu w kwocie 200.000 zł wchodzi do majątku 

wspólnego. Sąd przyznał własność nieruchomości Annie Pek i spłatę na rzecz uczestnika 

w wysokości 360.000 zł. Wnioskodawczyni nie wniosła apelacji. Natomiast uczestnik w apelacji 

zakwestionował zarówno ustalenie nierównych udziałów, jak i sposób podziału oraz wysokość 

spłaty. Argumentował, że wbrew ustaleniom sądu pracował i nie wydawał pieniędzy na alkohol 

i używki. Rozpoznając apelację Sąd okręgowy uznał, że udział uczestnika w tworzeniu substancji 

majątku wspólnego był jeszcze mniejszy niż ustalił sąd rejonowy, najwyżej na poziomie 2/10 

części. Zmienił zaskarżone postanowienie i ustalił udział uczestnika w majątku wspólnym na 2/10 

części a wnioskodawczyni na 8/10.  Z uwagi na zakaz reformationis in peius nie zmniejszył spłaty 

na rzecz uczestnika i oddalił apelację. 

 

Czy stanowisko sądu okręgowego jest prawidłowe? Proszę uzasadnić swoje 

stanowisko. 

 

3. Spółka z o.o. „Rekord” w Reszlu  wystąpiła do Sądu Rejonowego nadzorującego egzekucję 

z wnioskiem o uwzględnienie w planie podziału sumy uzyskanej z licytacji nieruchomości 

dłużnika wierzytelności w kwocie 50 000 zł z tytułu niespłaconej częściowo pożyczki, której 

spłata została zabezpieczona hipoteką w kwocie 150 000 zł wpisaną do księgi wieczystej 

prowadzonej dla tej nieruchomości. Hipoteka w kwocie 150 000 zł została ujawniona w opisie 

i oszacowaniu nieruchomości.  

 

Proszę ocenić skuteczność wniosku spółki „Rekord”, a w szczególności czy 

wniosek taki podlega opłacie egzekucyjnej, a także czy skierowano go do właściwego 

organu oraz czy, a jeśli tak, to jaki warunek musi być spełniony, aby wierzyciel 

hipoteczny uzyskał zaspokojenie z sumy podziału z licytacyjnej sprzedaży nieruchomości. 
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1. Sąd Rejonowy ustanowił służebność drogi koniecznej szlakiem proponowanym przez 

uczestników o powierzchni 150 m², tj. istniejącą już na gruncie urządzoną i utwardzoną drogą, ale 

nie orzekł o wynagrodzeniu za ustanowienie tej służebności. Sąd odnosząc się do żądania 

wnioskodawcy w zakresie przebiegu pasa służebnego wyjaśnił, że koszty urządzenia drogi, 

w wariancie proponowanym przez wnioskodawcę, wynoszą 15 000 zł i obejmują pas gruntu 

o powierzchni 300 m² Wnioskodawca zaskarżył postanowienie Sądu Rejonowego w zakresie, 

w jakim nie uwzględnił jego propozycji przebiegu drogi, wskazując, że to on będzie ponosił 

koszty urządzenia drogi i jest na to gotowy. Z kolei uczestnicy zaskarżyli powyższe orzeczenie 

w części, w jakiej Sąd nie orzekł o wynagrodzeniu. 

 

Proszę ocenić zaistniałą sytuację procesową, w szczególności jakie instytucje 

prawne wchodzą w rachubę i jakie rozstrzygnięcia wyda Sąd drugiej instancji.                   

  

2. Dziennik budowy (prowadzony w związku z budową hali widowiskowo-sportowej, która według 

umowy o roboty budowlane miała być wykonana do 20 marca 2023 r.) zawiera wpis kierownika 

budowy z 30 marca 2023 r. o zgodności wykonania obiektu budowlanego z projektem 

budowlanym oraz warunkami pozwolenia na budowę i przepisami. 1 kwietnia 2023 r. inwestor 

wystąpił do właściwego organu nadzoru budowlanego o wydanie pozwolenia na użytkowanie 

obiektu budowlanego (dołączając dziennik budowy) i 15 kwietnia 2023 r. została wydana 

pozytywna decyzja administracyjna, której nie zaskarżono. Inwestor wystąpił przeciwko 

wykonawcy o zapłatę kary umownej z tytułu opóźnienia w wykonaniu umowy za okres od 21 

marca 2023 r. do 10 lipca 2023 r. Strony nie podpisały protokołu odbioru robót, pozostając 

w sporze co do kompletności wykonanych robót. Według świadków zawnioskowanych przez 

inwestora prace budowlane zostały zakończone 10 lipca 2023 r., a według świadków wykonawcy 

nastąpiło to 11 marca 2023 r. 

 

Proszę ocenić materiał dowodowy i ustalić czy, a jeśli tak to za jaki okres miało 

miejsce opóźnienie uzasadniające naliczenie kary umownej.    

 

3. Wszczęte przed Burmistrzem Wadowic przez Jana Kowalskiego postępowanie o rozgraniczenie 

nieruchomości składającej się z działki nr 1, której jest właścicielem, z nieruchomością składająca 

się z działki nr 2 stanowiącą własność Józefa Nowaka zakończyła się wydaniem decyzji 

administracyjnej z 1 czerwca 2023 r. o rozgraniczeniu w oparciu o art. 33 ustawy prawo 

geodezyjne i kartograficzne. Od decyzji nie wniesiono odwołania. 3 czerwca 2024 r. 

wnioskodawca wystąpił do Sądu Rejonowego w Wadowicach z wnioskiem o zasiedzenie 

przygranicznego pasa gruntu o szerokości 2 metrów, stanowiącego część nieruchomości 

składającej się z działki nr 2. Uczestnik Józef Nowak zgłosił zarzut niedopuszczalności drogi 

sądowej, wskazując, że postępowanie rozgraniczeniowe zakończyło się wydaniem ostatecznej 

decyzji administracyjnej. 

 

Proszę ocenić zasadność zarzutu uczestnika.            
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1. Powodowy Bank w pozwie przeciwko sp. z o.o. KED w Borkowie domagał się zapłaty kwoty 200 

000 zł z tytułu wypowiedzenia umowy kredytu udzielonego w PLN. Do pozwu dołączono m.in. 

poświadczone przez pełnomocnika powoda w osobie radcy prawnego za zgodność z oryginałem 

kopie następujących dokumentów: 1) książkę nadawczą listów poleconych z kodem kreskowym 

(paskowym) i pieczęcią urzędu pocztowego oraz adnotacją o przyjęciu do realizacji przesyłki 

rejestrowanej (skierowanej na adres pozwanego) i podpisem pracownika poczty; 2) opatrzone 

pieczęciami urzędu pocztowego i podpisami pracownika poczty zawiadomienie o próbie 

doręczenia przesyłki rejestrowanej wraz z informacją o terminie jej odbioru i adresie placówki 

oddawczej, w której przesyłka ta jest przechowywana oraz adnotacja o pozostawieniu 

zawiadomienia w oddawczej skrzynce pocztowej adresata i adnotacja, że przesyłka pocztowa nie 

została odebrana w terminie i zwrócono ją do nadawcy. Pozwany zarzucił, że wprawdzie adres na 

przesyłce pocztowej (zawierającej wypowiedzenie umowy kredytu) jest prawidłowy, ale nie 

zostało wykazane, że pozwany otrzymał załączoną do pozwu przesyłkę, względnie miał 

możliwość zapoznania się z jej treścią. 

 

Proszę ocenić skuteczność doręczenia przesyłki pocztowej i rozkład ciężaru 

dowodu w tym zakresie. 

 

2. Tadeusz Kanty wniósł przeciwko Urzędowi Gminy w Gorlicach pozew o zapłatę kwoty 20.000 zł 

tytułem odszkodowania za szkodę powstałą w wyniku nieodśnieżania chodnika przed budynkiem 

urzędu. Sąd rejonowy odrzucił pozew z uwagi na brak zdolności sądowej strony pozwanej. Od 

tego postanowienia zażalenie złożył powód domagając się jego uchylenia i nadania sprawie biegu. 

W uzasadnieniu argumentował, że skoro powód działa bez zawodowego pełnomocnika sąd był 

zobowiązany wezwać go do uzupełnienia braków formalnych pozwu i pouczyć o tym, że urząd 

gminy nie posiada zdolności sądowej oraz wskazać, jaki podmiot powinien być w sprawie 

pozwanym. 

 

Czy zarzut zażalenia jest uzasadniony?   Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 

 

3. Sąd apelacyjny odrzucił skargę kasacyjną strony pozwanej uznając ją za niedopuszczalną z uwagi 

na wartość przedmiotu zaskarżenia.  Powódka domagała się bowiem ustalenia nieważności 

uchwały wspólników pozwanej spółki jawnej dotyczącą rozliczenia kosztów wyjazdów 

służbowych jednego ze wspólników i wskazała, że wartość przedmiotu sporu wynosi 15.700 zł. 

Od tego postanowienia zażalenie wywiodła strona pozwana wnosząc o jego uchylenie i nadanie 

bieg złożonej skardze kasacyjnej. W uzasadnieniu pozwana argumentowała, że wbrew stanowisku 

sądu apelacyjnego sprawa ma charakter niemajątkowy a wobec tego skarga kasacyjna jest 

dopuszczalna bez względu na wartość przedmiotu zaskarżenia. Uchwała dotyczy bowiem 

korporacyjnych praw wspólników do badania celowości ponoszenia przez spółkę wydatków na 

wyjazdy służbowe wspólnika, a więc niewątpliwie posiada niemajątkowych charakter. 

W odpowiedzi na zażalenie powódka podniosła, że sam przedmiot uchwały wskazuje 

jednoznacznie, że ma ona charakter majątkowy, nadto sąd I instancji nie kwestionował wskazanej 

w pozwie wartości przedmiotu sporu. 

 

Czy zażalenie jest uzasadnione? Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 

 



 

POSTĘPOWANIE CYWILNE Z ELEMENTAMI PROCEDURY 

ADMINISTRACYJNEJ 
 

ZESTAW Nr 75 

 

 

1. Jan Zapotoczny wystąpił z wnioskiem o 1) sprostowanie jego aktu urodzenia w ten sposób, że 

w rubryce dotyczącej nazwiska w miejsce „Zapotoczna” należy wpisać „Zapotoczny”, w rubryce 

dotyczącej pierwszego imienia w miejsce „Janina” należy wpisać „Jan”, zaś w rubryce dotyczącej 

płci w miejsce „kobieta” należy wpisać „mężczyzna”, oraz o 2) sporządzenie nowego aktu 

urodzenia w brzmieniu uwzględniającym powyższe sprostowanie. W uzasadnieniu wskazał, że 

nie czuje się kobietą i przebył już zabiegi korekcyjne płci. Podał, że jego rodzice nie żyją. Nie ma 

dzieci ani rodzeństwa i nie pozostaje w związku małżeńskim. 

 

Proszę przedstawić problematykę procesową związaną z dochodzeniem zmiany 

płci oraz ocenę procesową wniosku z uwzględnieniem stosownego orzecznictwa 

Europejskiego Trybunału Praw Człowieka i Trybunału Sprawiedliwości Unii 

Europejskiej. 

 

2. Sp. z o.o. „Siwa Polana” w Byczewie po wniesieniu sprzeciwu od wyroku zaocznego i ustaleniu 

na podstawie akt, że Sąd Rejonowy nadał wyrokowi zaocznemu klauzulę wykonalności, wniosła 

też zażalenie na postanowienie o nadaniu klauzuli wykonalności (wyrokiem zaocznym zasądzono 

kwotę 50 000 zł i koszty procesu). Powodowa spółka akcyjna „Ostrowsko” w Dalinie wniosła 

o odrzucenie zażalenia, podnosząc że jest przedwczesne, gdyż wprawdzie uzyskała tytuł 

wykonawczy, ale nie skierowała go jeszcze do egzekucji. 

 

Proszę ocenić zarzut powoda oraz wyjaśnić, który sąd i w jakim składzie jest 

właściwy do rozpoznania zażalenia na postanowienie o nadaniu klauzuli wykonalności 

oraz czy ww. stanie faktycznym zażalenie podlega opłacie sądowej, a jeśli tak to w jakiej 

wysokości.        

 

3. Pozwem wniesionym w dniu 2 kwietnia 2024 r. (data stempla pocztowego) Dariusz Kulsen 

wystąpił przeciwko Zuzannie Wydzierskiej o pozbawienie w całości wykonalności tytułu 

wykonawczego w postaci wyroku zasądzającego kwotę 30 000 zł z ustawowymi odsetkami za 

opóźnienie od dnia 1 kwietnia 2023 r. do dnia zapłaty oraz kwotę 3000 zł tytułem kosztów 

procesu. Wartość przedmiotu sporu została określona w pozwie na kwotę 30 000 zł i powódka 

uiściła opłatę sądową w kwocie 1500 zł. Postanowieniem z 8 kwietnia 2024 r. Sąd Rejonowy 

ustalił wartość przedmiotu sporu na kwotę 34 960 zł (jako suma należności głównej - 30 000 zł, 

odsetek za okres od dnia 1 kwietnia 2023 r. do dnia wniesienia pozwu w kwocie 3460 zł 

i kosztów procesu w kwocie 1500 zł), a następnie przewodniczący wezwał powódkę do 

uzupełnienie braku fiskalnego pozwu poprzez uiszczenie dodatkowo kwoty 248,50 zł w terminie 

tygodniowym pod rygorem zwrotu pozwu. 

 

Proszę ocenić prawidłowość postanowienia Sądu i zarządzenia Przewodniczącego      

 

 

 

 

 

  



 

POSTĘPOWANIE CYWILNE Z ELEMENTAMI PROCEDURY 

ADMINISTRACYJNEJ 
 

ZESTAW Nr 76 

                                                   

 

1. W dniu 10 maja 2024 r. doręczono pozwanemu Janowi Brzeskiemu odpis pozwu, zaś 20 maja 

2024 r. pozwany zmarł. Sąd Rejonowy w Sejnach zawiesił postępowanie. Powód Błażej Gruszka 

wskazał następców prawnych pozwanego w osobach Bernadety Stopyry i Joanny Kokoszki. 

Przewodniczący wezwał powoda do uzupełnienia braku formalnego pozwu poprzez dołączenie 

dwóch odpisów pozwu w terminie tygodniowym pod rygorem jego zwrotu. Powód 

w wyznaczonym terminie dołączył jeden odpis pozwu i wyjaśnił, że drugi odpis pozwu mają już 

następcy prawni zmarłego pozwanego. Przewodniczący zwrócił pozew.  

 

Proszę ocenić prawidłowość zarządzenia o wezwania powoda do uzupełnienie 

wskazanych braków formalnych pozwu oraz zarządzenia o zwrocie pozwu. 

 

2. Matka ubezwłasnowolnionego Bolesława Leca wystąpiła z wnioskiem o uchylenie 

ubezwłasnowolnienia całkowitego wobec syna z uwagi na to, że jego stan zdrowia psychicznego 

znacznie się poprawił i jest on już w stanie rozsądnie pokierować swoim postępowaniem. Do 

wniosku dołączyła zaświadczenie lekarskie od psychiatry, że ubezwłasnowolniony stale leczy się 

psychiatrycznie i regularnie bierze leki oraz uczestniczy w zajęciach terapeutycznych. Sąd 

okręgowy powołując się na przepis art. 514 § 2 k.p.c. oddalił wniosek na posiedzeniu niejawnym, 

ponieważ z treści wniosku wynika oczywisty brak uprawnienia wnioskodawcy. W ocenie sądu 

krewni ubezwłasnowolnionego nie mają legitymacji do złożenia wniosku o uchylenie 

ubezwłasnowolnienia. Ubezwłasnowolniony ma bowiem opiekuna prawnego, który może go 

reprezentować. W apelacji wnioskodawczyni wniosła o uchylenie zaskarżonego postanowienia 

zarzucając naruszenie art. 545 § 2 k.p.c.  

 

Czy zażalenie zostanie uwzględnione. Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 

 

3. 12 listopada 2024 r. odbyła się licytacja nieruchomości dłużnika i najwyższą cenę zaoferował 

Grzegorz Bogacz. Dłużnik wnosił o wstrzymanie licytacji, gdyż jego zażalenie na postanowienie 

Sądu pierwszej instancji, którym oddalono jego skargę na czynność komornika sądowego, 

odmawiającą dopuszczenia dowodu z opinii innego biegłego sądowego ds. szacowania 

nieruchomości, zostało uwzględnione i Sąd odwoławczy uchylając to postanowienie przekazał 

sprawę Sądowi pierwszej instancji do ponownego rozpoznania, na dowód czego okazał odpis 

orzeczenia. Jednak referendarza sądowy nadzorujący licytację zamknął przetarg i wydał 

postanowienie o przybiciu na rzecz Grzegorza Bogacza. 

 

Proszę wyjaśnić, czy mogło dojść do zamknięcia przetargu i wydania 

postanowienia o przybiciu przez referendarza sądowego oraz jaki sposób dłużnik może 

zakwestionować postanowienie o przybiciu. 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

POSTĘPOWANIE CYWILNE Z ELEMENTAMI PROCEDURY 

ADMINISTRACYJNEJ 
 

ZESTAW Nr 77 

 

 

1. Powództwo o stwierdzenie nieważności umowy sprzedaży nieruchomości - zawartej przez 

wspólników spółki cywilnej (kupujący) ze spółką z o.o. „Handelpol” w Bydgoszczy (sprzedawca) 

– wytoczył przeciwko spółce „Handelpol” jeden z czterech wspólników spółki cywilnej. Strona 

pozwana zarzuciła brak legitymacji procesowej czynnej. Sąd zawiadomił pozostałych wspólników 

spółki cywilnej o toczącym się procesie i pouczył o możliwości przystąpienia do sprawy 

w charakterze powodów w terminie dwóch tygodni od doręczenia zawiadomienia. W powyższym 

terminie do sprawy w charterze powoda przystąpił tylko jeden z trzech zawiadomionych 

wspólników. 

 

Proszę ocenić problematykę legitymacji procesowej czynnej i biernej w 

przedstawionym stanie faktycznym.   

 

2. W dniu 1 lipca 2023 r. powód Jan Nowak złożył wniosek o wydanie odpisu wyroku 

rozwodowego Sądu Okręgowego w Ostrołęce z 30 września 2012 r. z klauzulą prawomocności. 

Sąd poinformował powoda, że akta zaginęły i pomimo poszukiwań nie odnalazły się. Z danych 

zawartych w księgach biurowych wynika, że wyrok rozwodowy uprawomocnił się 30 kwietnia 

2013 r. Sąd Okręgowy w Ostrołęce wszczął z urzędu postępowanie o odtworzenie akt. Strony 

i ich pełnomocnicy przedstawili odpisy wyroku rozwodowego Sądu pierwszej i drugiej instancji 

wraz z uzasadnieniami. 10 lipca 2024 r. Sąd Okręgowy w Ostrołęce wydał postanowienie, 

w którym orzekł o odtworzeniu akt w zakresie obejmującym treść wyroków Sądów obu instancji 

wraz z uzasadnieniami, a w pozostałym zakresie stwierdził, że odtworzenie nie jest możliwe. 

 

Proszę podać czy sąd miał podstawy do wszczęcia z urzędu postępowania o 

odtworzenie akt, czy na postanowienie o odtworzeniu akt przysługuje zażalenie oraz czy 

podlega ono opłacie sądowej (jakiej) oraz jaki sąd odwoławczy będzie właściwy oraz w 

jakim składzie.         

 

3. Maciej Roztoczański 10 października 2024 r. (data stempla pocztowego) wystąpił do Sądu 

Okręgowego w Lublinie przeciwko Redaktorowi Naczelnemu „Nowin Lubelskich” o nakazanie 

opublikowania sprostowania artykułu prasowego, który ukazał się 1 sierpnia 2023 r. zt. 

„Roztoczański Gang”, że powód nie pomagał hersztowi gangu ukrywać się przed wymiarem 

sprawiedliwości, zapewniając mu przez rok wikt i opierunek. W odpowiedzi na pozew Redaktor 

Naczelny „Nowin Lubelskich” zarzucił brak po stronie powoda interesu prawnego oraz 

przedawnienie roszczenia. Powód wyjaśnił, że wniosek o sprostowanie złożył w redakcji tego 

dziennika 10 sierpnia 2023 r., a odpowiedź odmowną uzyskał dopiero 1 października 2024 r. 

Pozwany wyjaśnił, że w okresie od sierpnia 2023 r. do września 2024 r. był tylko pełniącym 

obowiązki (p.o.) redaktora naczelnego. 

 

Proszę ocenić zasadność zarzutów pozwanego. 

     

          

 

 



 

 

POSTĘPOWANIE CYWILNE Z ELEMENTAMI PROCEDURY 

ADMINISTRACYJNEJ 
 

ZESTAW Nr 78 

                                                         

 

1. Tadeusz Kanty wniósł przeciwko Urzędowi Gminy w Gorlicach pozew o zapłatę kwoty 20.000 zł 

tytułem odszkodowania za szkodę powstałą w wyniku nieodśnieżania chodnika przed budynkiem 

urzędu. Sąd rejonowy odrzucił pozew z uwagi na brak zdolności sądowej strony pozwanej. Od 

tego postanowienia zażalenie złożył powód domagając się jego uchylenia i nadania sprawie biegu. 

W uzasadnieniu argumentował, że skoro powód działa bez zawodowego pełnomocnika sąd był 

zobowiązany wezwać go do uzupełnienia braków formalnych pozwu i pouczyć o tym, że urząd 

gminy nie posiada zdolności sądowej oraz wskazać, jaki podmiot powinien być w sprawie 

pozwanym. 

 

Czy zarzut zażalenia jest uzasadniony?   Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 

 

2. Do pozwu, w którym powód Janusz Opoka domagał się rozwiązania małżeństwa przez rozwód 

z winy żony Dagmary Opoki, powierzenia ojcu władzy rodzicielskiej nad małoletnimi dziećmi 

stron Oliwią i Kordianem, ustalenia udziału matki w kosztach utrzymania i wychowania dzieci na 

łączną kwotę po 5.000 zł miesięcznie, a także ustalenie kontaktów matki z dziećmi, dołączony 

został odpis skrócony aktu małżeństwa stron i dwa odpisy skrócone aktów urodzenia małoletnich 

dzieci. Przewodniczący wydziału cywilnego sądu okręgowego wezwał powoda do uzupełnienia 

braków formalnych pozwu poprzez złożenie zupełnego odpisu aktu małżeństwa w terminie 7 dni 

pod rygorem zwrotu pozwu. Po upływie zakreślonego terminu pozew został zwrócony. 

W zażaleniu powód zarzucił naruszenie art. 130 § 1 i § 2 k.p.c.  i wniósł o uchylenie zaskarżonego 

zarządzenia wywodząc, że sprawie można nadać bieg. 

 

Czy zażalenie powoda zostanie uwzględnione? Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 

 

3. W sprawie prowadzonej przez Sąd Okręgowy w Ostrołęce o uchylenie uchwały Walnego 

Zgromadzenia pozwanej Spółdzielni Mieszkaniowej „Niebieska Kraina” w Suchym Borze (którą 

oddalono odwołanie powoda Stefana Zieleniewskiego od uchwały Rady Nadzorczej pozwanej 

Spółdzielni o wykluczenie go z członkostwa pozwanej Spółdzielni) powód zmarł. 

Z członkostwem powoda w tej Spółdzielni związane było lokatorskie spółdzielcze prawo do 

lokalu mieszkalnego. Pozwana Spółdzielnia wskazała następców prawnych zmarłego, a to Rozalię 

Pasłęcką i Stanisława Zieleniewskiego oraz ich adresy. Sąd Okręgowy w Ostrołęce umorzył 

postępowanie w sprawie z uzasadnieniem, że wskutek śmierci powoda członkostwo jako jego 

prawo osobistego wygasło, a w konsekwencji postępowanie stało się bezprzedmiotowe, zaś 

w takiej sytuacji wkład lokatorski jako prawo majątkowe podlega dziedziczeniu na ogólnych 

zasadach.                            

 

Proszę wyjaśnić, czy Sąd postąpił prawidłowo, a jeśli nie to jakie czynności 

powinien podjąć. 

 

 

 

 

 



 

 

POSTĘPOWANIE CYWILNE Z ELEMENTAMI PROCEDURY 

ADMINISTRACYJNEJ 
 

ZESTAW Nr 79 

 

1. Gmina Pacanów, jako właściciel budynku, w którym znajduje się lokal mieszkalny zajmowany 

przez pozwanych Witolda Iwanówkę i Darię Iwanówkę pismem doręczonym pozwanym 10 

września 2024 r. wypowiedziała im stosunek najmu z uwagi na rażące i uporczywe wykraczanie 

przeciwko porządkowi domowemu pomimo wcześniejszego pisemnego upomnienia. Umowa 

najmu została zawarta z Witoldem Iwanówkę 1 marca 2015 r. 26 grudnia 2016 r. pozwani zawarli 

związek małżeński. 15 listopada 2024 r. Gmina Pacanów wystąpiła przeciwko pozwanym 

o eksmisję. W uzasadnieniu wskazała, że w przedmiotowym lokalu mieszkają jeszcze rodzice 

pozwanego Teresa Tallińska i Felis Talliński, ale są to osoby w podeszłym już wieku i oni 

przestrzegają porządek domowy i po wykonaniu eksmisji pozwanych zostanie zawarta z nimi 

umowa najmu tego lokalu. 

 

Proszę wskazać jakie czynności podejmie sąd oraz wyjaśnić, czy rodzice 

pozwanego w opisanym stanie faktycznym powinni występować w procesie eksmisyjnym. 

 

2. W sprawie o zapłatę powód wniósł o ustanowienie dla pozwanego kuratora, gdyż jego miejsce 

pobytu nie jest znane. W centralnym rejestrze ludności pozwany figuruje jako zameldowany 

w Brzesku przy ul. Długiej 88, ale tam nie mieszka. Budynek o numerze 88 został rok temu 

zburzony. Powód wskazał, że dwa lata temu pozwany wyjechał do Afryki albo Azji Środkowej, 

ale bliższych danych nie ma. Do pozwu dołączył dane z Centralnego Biura Adresowego MSWiA 

oraz ostateczną decyzję administracyjną o nakazaniu rozbiórki budynki nr 88. 

 

Proszę ocenić, czy na podstawie powyższych danych istnieją podstawy do 

ustanowienia kuratora dla osoby nieznanej z miejsca pobytu oraz czy sąd powinien 

podjąć działania z urzędu (jakie konkretnie) zmierzające do ustalenia miejsca pobytu 

pozwanego. 

 

3. W sprawie o zniesienie współwłasności nieruchomości budynkowej, wnioskodawca Jan 

Grudziński i uczestnicy Józef Łącki i Paulina Pasieka domagali się przyznania im tej 

nieruchomości na wyłączną własność ze spłatami na rzecz pozostałych. W budynku tym 

poszczególne części zajmowali wnioskodawca i uczestnicy. Sąd Rejonowy postanowieniem z 10 

września 2024 r. wydanym po przeprowadzeniu rozprawy przyznał nieruchomość na wyłączna 

własność wnioskodawcy i orzekł o spłatach. 20 września 2024 r. (data stempla pocztowego) 

uczestnicy wystąpili o uzupełnienie postanowienia w zakresie odsetek od zasądzonych spłat, zaś 

w ustawowym terminie wnieśli apelację, w której zakwestionowali sposób zniesienia 

współwłasności nieruchomości, domagając się jej podziału fizycznego. Z kolei wnioskodawca 

w apelacji wniesionej 20 października 2024 r. zakwestionował postanowienie Sadu Rejonowego 

w zakresie, w jakim Sąd nie orzekł o obowiązku wydania przez uczestników zajmowanych części 

przedmiotowej nieruchomości. 

 

Proszę ocenić wniosek o uzupełnienie postanowienia oraz środki odwoławcze 

i zaproponować rozstrzygnięcia. 

 

 

 



 

 

POSTĘPOWANIE CYWILNE Z ELEMENTAMI PROCEDURY 

ADMINISTRACYJNEJ 
 

ZESTAW Nr 80 

 

1. Sąd rejonowy wyrokiem z 11 lutego 2023 r. uwzględnił powództwo Piotra Draba o eksmisję 

i nakazał pozwanym Annie Leskiej oraz Henrykowi Leskiemu opróżnienie lokalu mieszkalnego 

nr 3 przy ulicy Smutnej 32 w Andrychowie i wydania go powodowi. Sąd ustalił ponadto, że 

pozwanym przysługuje prawo do zawarcia umowy lokalu socjalnego oraz wstrzymał obowiązek 

wydania spornego lokalu do czasu zaproponowania pozwanym przez Gminę w Andrychowie 

oferty zawarcia umowy najmu lokalu socjalnego. Apelację wniosła Gmina w Andrychowie jako 

interwenient uboczny zaskarżając wyrok w całości. Apelująca zarzuciła, że pozwanym nadal 

przysługuje prawo do spornego lokalu i powództwo o eksmisję powinno być oddalone. 

W odpowiedzi na apelację powód Piotr Drab wniósł o jej odrzucenie apelacji argumentując, że 

interwenient uboczny może zaskarżyć wyrok jedynie co do ustalenia przez sąd uprawnienia 

pozwanych do otrzymania lokalu socjalnego.  

 

Czy sąd uwzględni wniosek powoda?   Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 

 

 

2. Sąd odwoławczy w składzie jednoosobowym w sprawie o zobowiązanie pozwanego do złożenia 

oświadczenia o przeproszeniu postanowieniem z 15 października 2024 r. odrzucił apelację 

powoda z powodu nieuzupełnienia w terminie braków formalnych. W zażaleniu powód zarzucił 

wydanie orzeczenia w warunkach nieważności postępowania (art. 379 pkt 4 k.p.c.), gdyż nie 

został zawiadomiony o składzie, który tworzył sędzia, rekomendowany na stanowisko sędziego 

Sądu Apelacyjnego przez Krajową Radę Sądownictwa w 2020 r. Zarzucił też naruszenie art. 49 

k.p.c., ponieważ gdyby został powiadomiony o składzie, który ma wydać postanowienie 

o odrzuceniu apelacji, złożyłby wniosek o wyłącznie sędziego. 

 

Proszę ocenić zasadność zarzutów zażalenia, także z uwzględniając orzecznictwa 

Europejskiego Trybunału Praw Człowieka  i Trybunału Sprawiedliwości Unii 

Europejskiej. 

 

3. Wyrokiem z 12 marca 2018 roku sąd okręgowy pozbawił tytuł wykonawczy – ugodę sądową 

zawartą pomiędzy Janem Piaskiem i Łucją Piasek (przedstawicielką ustawową małoletniej Laury 

Piasek) w dniu 17 stycznia 2015 roku, w części dotyczącej obowiązku płacenia przez Jana Piaska 

alimentów na rzecz małoletniej córki stron za okres od 28 kwietnia 2015 roku do 30 czerwca 2017 

roku. W ocenie sądu okręgowego powództwo opozycyjne jest uzasadnione. Powód udowodnił 

bowiem, że w okresie od  28 kwietnia 2015 roku do 30 czerwca 2017 roku mieszkał razem 

z córką Laurą i jej matką, przyczyniał się do zaspokojenia potrzeb córki, łożąc na jej utrzymanie 

i wychowanie. W apelacji od tego wyroku Łucja Piasek między innymi zarzuciła naruszenie 

przepisu  art. 840 § 1 pkt 2 k.p.c. wywodząc, że jej zdaniem zobowiązanie wynikające z ugody 

sądowej nie wygasło. Zaprzeczyła, że powód w dostateczny sposób przyczyniał się do 

zaspokojenia usprawiedliwionych potrzeb dziecka. 

 

Czy zarzut apelacyjny jest uzasadniony?   Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 
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ZESTAW Nr 81 

 

1. W sprawie o stwierdzenie nabycia spadku po Krystianie Wolskim zmarłym 15 lutego 2023 r. 

wnioskodawca przedłożył testament notarialny spadkodawcy z 10 listopada 2022 r., w którym na 

rzecz wnioskodawcy przeznaczył obligacje Skarbu Państwa o wartości 100 000 zł, a na rzecz syna 

wnioskodawcy nieruchomość składającą się z działki nr 100 o powierzchni 10 arów i wartości 

200 000 zł. Ponadto w testamencie znalazły się polecenia. W skład spadku wchodzi także 

kamienica o wartości 1 000 000 zł oraz 100 000 euro na koncie walutowym. Oprócz 

wnioskodawcy spadkodawca pozostawił żonę i jeszcze dwóch synów, którzy występują 

w charakterze uczestników. Uczestnicy wnieśli o ustalenie, że testament notarialny jest nieważny, 

gdyż spadkodawca leczył się psychiatrycznie od 2018 r. i na tą okoliczność wnieśli o zwrócenie 

się przez Sąd do lokalnej PZP o dokumentację lekarską oraz o dopuszczenie dowodów z zeznań 

świadków i opinii biegłego psychiatry. Sąd spadku pominął wnioski dowodowe uczestników 

i wydał postanowienie o stwierdzeniu nabycia spadku na podstawie ustawowego porządku 

dziedziczenia oraz oddalił wniosek uczestników o ustalenie nieważności testamentu notarialnego 

spadkodawcy. 

 

Proszę 1) ocenić prawidłowość pominięcia wniosków dowodowych oraz 2) 

wyjaśnić, czy w przypadku dziedziczenia ustawowego sąd spadku powinien orzec w 

sentencji w przedmiocie ważności testamentu, którego treść nie pozwala na przyjęcie, że 

zawiera ustanowienie spadkobierców. 

 

2. Jan Wojtasiak domagał się od Józefa Wojtasiaka zapłaty kwoty 200 000 zł za wykonane roboty 

budowlane przy odbudowie domu po powodzi z ustawowymi odsetkami za opóźnienie od dnia 

1 kwietnia 2022 r. do dnia zapłaty (wezwanie do zapłaty zostało doręczone 24 marca 2022 r.) oraz 

kosztów procesu. Na rozprawie 5 września 2024 r. pozwany uznał żądanie pozwu, ale 

zawnioskował o rozłożenie powyższej kwoty na 15 lat, z ratami miesięcznymi, gdyż w związku 

z powodzią ma długi i na utrzymaniu czteroosobową rodzinę, a ponadto powód jest jego bratem, 

który odziedziczył po rodzicach przedsiębiorstwo budowlane i gospodarstwo rolne. Wnosił też 

o nieobciążanie go kosztami procesu. Powód zgodził się z wnioskiem pozwanego o rozłożenie na 

raty. 

 

Proszę zredagować orzeczenie oraz rozstrzygnąć o kosztach procesu.          

 

3. Powód domagał się od Benedykta Brzozowskiego i Remigiusza Lipskiego solidarnej zapłaty 

kwoty 100 000 zł. Pozwany Remigiusz Lipski uznał powództwo co do kwoty 50 000 zł, 

a w pozostałym zakresie wniósł o oddalenie powództwa. Drugi pozwany nie wniósł odpowiedzi 

na pozew ani nie stawił się na rozprawie, po przeprowadzeniu której Sąd pierwszej instancji 

zasądził od pozwanych solidarnie na rzecz powoda kwotę 90 000 zł, a w pozostałym zakresie 

oddalił powództwo i orzekł o kosztach procesu. 

 

Proszę podać jakich rozstrzygnięć brak w sentencji wyroku oraz jakie środki 

zaskarżenia i odwoławcze przysługują powodowi i pozwanym oraz w jakiej kolejności 

podlegają rozpoznaniu, a ponadto czy w razie gdyby wyrok zawierał wszystkie konieczne 

elementy, mógłby stanowić tytuł egzekucyjny, podlegający zaopatrzeniu w klauzulę 

wykonalności. 
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ADMINISTRACYJNEJ 
 

ZESTAW Nr 82 

                                                            

1. Pozwem wniesionym 2 kwietnia 2024 r. (data stempla pocztowego) Dariusz Kulsen wystąpił 

przeciwko Zuzannie Wydzierskiej o pozbawienie w całości wykonalności tytułu wykonawczego 

w postaci wyroku zasądzającego kwotę 30 000 zł z ustawowymi odsetkami za opóźnienie od 

1 kwietnia 2023 r. do dnia zapłaty oraz kwotę 3000 zł tytułem kosztów procesu. Wartość 

przedmiotu sporu została określona w pozwie na kwotę 30 000 zł i powódka uiściła opłatę sądową 

w kwocie 1500 zł. Postanowieniem z 8 kwietnia 2024 r. Sąd Rejonowy o ustalił wartość 

przedmiotu sporu na kwotę 34 950 zł (jako suma należności głównej - 30 000 zł, odsetek za okres 

od dnia 1 kwietnia 2023 r. do dnia wniesienia pozwu w kwocie 3450 zł i kosztów procesu 

w kwocie 1500 zł), a następnie przewodniczący wezwał powódkę do uzupełnienie braku 

fiskalnego pozwu poprzez uiszczenie dodatkowo kwoty 247,50 zł w terminie tygodniowym pod 

rygorem zwrotu pozwu. 

 

Proszę ocenić prawidłowość postanowienia Sądu i zarządzenia Przewodniczącego 

 

2. Radca prawny Dawid Huk pełnomocnik powoda Aleksandra Wasiaka pismem z 12 listopada 

2022 r. złożonym 22 listopada 2022 r. w sądzie rejonowym z dowodem wysłania go pocztą radcy 

prawnemu Adamowi Speraczowi pełnomocnikowi pozwanego Adama Skoka, domagał się 

dodatkowego roszczenia o zapłatę 4.000 zł należności czynszowych za wrzesień i październik 

2021 r. W pozwie powód żądał zasądzenia kwoty 22.000 zł za okres od 1 października 2020 do 

31 sierpnia 2021 r. W trakcie rozprawy w dniu 14 stycznia 2023 r. pozwany ani jego pełnomocnik 

mimo zawiadomienia nie stawili się na rozprawie ani też nie połączyli się zdalnie. Pełnomocnik 

powoda popierał żądanie w łącznej kwocie 26.000 zł. Sąd rejonowy zamknął rozprawę 

i wyrokiem z 21 stycznia 2023 roku r. zasądził od pozwanego na rzecz powoda 26.000 zł wraz 

z odsetkami ustawowymi za opóźnienie i kosztami procesu. W apelacji od tego wyroku pozwany 

zarzucił nieważność postępowania z uwagi na niemożność obrony swoich praw poprzez 

niedoręczenie pozwanemu przez sąd pisma rozszerzającego powództwo i nieudzielenie terminu 

do ustosunkowania się do dodatkowego roszczenia powoda oraz naruszenie art. 321 k.p.c. 

poprzez orzeczenie ponad żądanie, skoro pismo rozszerzające powództwo nie zostało prawidłowo 

doręczone.  

 

Czy zarzut apelacyjny jest uzasadniony?   Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 

 

3. Jan Zapotoczny wystąpił z wnioskiem o 1) sprostowanie jego aktu urodzenia w ten sposób, że 

w rubryce dotyczącej nazwiska w miejsce „Zapotoczna należy wpisać „Zapotoczny, w rubryce 

dotyczącej pierwszego imienia w miejsce „Janina” należy wpisać „Jan”, zaś w rubryce dotyczącej 

płci w miejsce „kobieta” należy wpisać mężczyzna, oraz o 2) sporządzenie nowego aktu 

urodzenia w brzmieniu uwzględniającym powyższe sprostowanie. W uzasadnieniu wskazał, że 

nie czuje się kobietą i przebył już zabiegi korekcyjne płci. Podał, że jego rodzice już nie żyją. Nie 

ma dzieci ani rodzeństwa i nie pozostaje w związku małżeńskim. 

 

Proszę ocenić zasadność wniosku i przedstawić problematykę procesową związana 

z dochodzeniem zmiany płci oraz ocenę procesową wniosku z uwzględnieniem 

stosownego orzecznictwa Europejskiego Trybunału Praw Człowieka i Trybunału 

Sprawiedliwości Unii Europejskiej. 
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ZESTAW Nr 83 

 

1. Wnioskiem z 1 lipca 2023 r. (data stempla pocztowego) wnioskodawca Robert Skarżyński wniósł 

o zniesienie współwłasności  nieruchomości. Odpis wniosku nie został skutecznie doręczony 

jednemu z uczestników Zdzisławowi Leskiemu - współwłaścicielowi tej nieruchomości, 

gdyż  relacji poczty wynikało, że zmarł 10 lipca 2023 r. Wnioskodawca wniósł o przeprowadzenia 

postępowania spadkowego po Zdzisławie Leskim. Przewodniczący wezwał wnioskodawcę 

o dołączenie odpisu skróconego aktu zgonu Zdzisława Leskiego oraz wskazanie jego następców 

prawnych i dołączenie odpisów skróconych z akt stanu cywilnego w terminie 1 miesiąca pod 

rygorem zawieszenia postępowania. Wnioskodawca nie wykonał zarządzenia i Sąd zawiesił 

postępowanie. 

 

Proszę ocenić, czy Sąd postąpił prawidłowo. 

 

2. Uczestnik Mikołaj Avierin wystąpił ze skarga o wznowienie postępowania zakończonego 

postanowieniem Sądu Rejonowego w Hrubieszowie o złożeniu przez wnioskodawczynię Ludmiłę 

Hartwig kwoty 100 000 zł do depozytu sądowego, która to kwotę wpłaciła na sumy depozytowe 

tego Sądu 1 kwietnia 2020 r. Zarzucił, że przesyłkę sądową zawierającą odpis postanowienia 

o złożeniu do depozytu sadowego odebrała sąsiadka (jej wyraźny podpis figuruje na 

potwierdzeniu odbioru) i mi jej nie przekazała. O postępowaniu dowiedział się gdy wystąpił 

przeciwko Ludmile o zapłatę kwoty 100 000 zł z ustawowymi odsetkami od 10 stycznia 2020 r. 

W odpowiedzi na skargę wnioskodawczyni podniosła, że skarga jest niedopuszczalna, gdyż 

skarżone orzeczenie nie jest postanowieniem co do istoty sprawy, a ponadto uczestnik może 

wystąpić o zmianę albo uchylenie tego postanowienia w trybie postępowania nieprocesowego. 

 

Proszę ocenić zasadność zarzutów wnioskodawczyni.         

 

 

3. W sprawie o podział majątku wspólnego uczestniczka złożyła wniosek o udzielenie 

zabezpieczenia jej roszczenia przez dokonanie - na czas trwania postępowania - podziału do 

korzystania lokalu mieszkalnego składającego się z nieprzechodnich czterech pokoi (dwa 

o powierzchni 20 m² i dwa po 15 m²), kuchni i dwóch łazienek (o powierzchni odpowiednio 3 m² 

i 5 m²) oraz korytarza o łącznej powierzchni 95 m², poprzez przyznanie uczestniczce trzech pokoi 

(w tym dwóch o pow. 20 m²) i łazienki z prawem do korzystania z kuchni i korytarza. 

Uczestniczka zajmuje się trójką małoletnich dzieci. Wnioskodawca domagał się oddalenia 

wniosku. 

  

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie wniosku o udzielenie zabezpieczenia wraz 

z omówieniem normatywnych przesłanek zabezpieczenia roszczenia. 
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ZESTAW Nr 84 

 

1. Sąd okręgowy zasądził od pozwanej Jolanty Pak na rzecz powoda Lucjana Leca kwotę 638.143 zł 

wraz z odsetkami i kosztami procesu na podstawie art. 299 k.s.h. Uznał, że zachowanie pozwanej, 

prezesa spółki z.o.o., wyczerpało znamiona występku określonego w art. 586 k.s.h., gdyż można 

jej było przypisać winę umyślną – miała bowiem świadomość wystąpienia przesłanek 

zobowiązujących ją do złożenia wniosku o ogłoszenie upadłości spółki i nie podjęła w tym celu 

żadnych czynności. Nie doszło wobec tego do przedawnienia roszczenia powoda na podstawie  

art. 442¹ § 2 k.c. W apelacji pozwana podniosła między innymi zarzut naruszenia przepisów 

prawa procesowego wywodząc, że tylko prawomocny wyrok karny skazujący ją za przestępstwo 

z art. 586 k.s.h. mógłby wiązać sąd cywilny na podstawie art. 11 k.p.c. W tej sytuacji  powództwo 

jako przedawnione należało oddalić. 

 

Czy zarzut naruszenia art. 11 k.p.c. jest trafny?  Proszę uzasadnić swoje 

stanowisko. 

 

2. W postępowaniu o stwierdzeniu nabycia spadku na podstawie dziedziczenia ustawowego 

wnioskodawca (syn spadkodawczyni) wyjaśnił, że w odniesieniu do jednej z córek matki, Teresy  

Moczarowskiej występuje błąd w akcie urodzenia co do daty jej urodzenia, ponieważ zamiast 

1 stycznia 1962 r. wpisano 1 stycznia 1961 r. Jest to jednak oczywista omyłka, gdyż z kolei 

w odpisie skróconym aktu małżeństwa jest prawidłowa data, podobnie jak i w dowodzie 

osobistym. Sąd zakreślił wnioskodawcy termin 1 miesiąca na przedłożenie prawidłowego odpisu 

skróconego aktu urodzenia uczestniczki Teresy Moczarowskiej pod rygorem zawieszenia 

postępowania. W związku z upływem tego terminu Sąd Rejonowy zawiesił postępowanie. 

 

Proszę wyjaśnić, czy Sąd podjął prawidłową decyzję, a jeśli nie to jak powinien 

postąpić prawidłowo? 

 

3. Wnosząc o przyjęcie skargi kasacyjnej do rozpoznania skarżąca Lucyna Wolak powołała się na 

oczywistą zasadność skargi (art. 3989 § 1 pkt 4 k.p.c.). Zdaniem skarżącej nie sposób zgodzić się 

z ocenami stojącymi u podstaw zaskarżonego postanowienia, mocą którego oddalono jej wniosek 

o stwierdzenie zasiedzenia, że zachowania posiadacza nieruchomości, takie jak zamieszkiwanie 

na niej, wykonywanie prac zmierzających do zachowania substancji nieruchomości, wznoszenie 

zabudowań gospodarczych, nie świadczy o samoistnym posiadaniu nieruchomości. W odpowiedzi 

na skargę kasacyjną uczestnik postępowania Janusz Rek podniósł, że w jego ocenie nie ma 

podstaw do przyjęcia skargi kasacyjnej do rozpoznania. Uczestnik wywodził, że skarga kasacyjna 

nie jest oczywiście uzasadniona, a zarzuty skarżącej odnoszą się w istocie do podstawy faktycznej 

rozstrzygnięcia. 

 

Czy skarga kasacyjna zostanie przyjęta do rozpoznania?  Proszę uzasadnić swoje 

stanowisko. 

 

 

 

 

 

 

 



POSTĘPOWANIE CYWILNE Z ELEMENTAMI PROCEDURY 

ADMINISTRACYJNEJ 
 

ZESTAW Nr 85 

 

1. Powodowy Bank w pozwie przeciwko przedsiębiorcy domagał się zapłaty kwoty 200 000 zł 

z tytułu wypowiedzenia umowy kredytu udzielonego w PLN. Do pozwu dołączono m. in. 

poświadczone przez pełnomocnika powoda w osobie radcy prawnego za zgodność z oryginałem 

kopie następujących dokumentów: 1) książkę nadawczą listów poleconych z kodem kreskowym 

(paskowym) i pieczęcią urzędu pocztowego oraz adnotacją o przyjęciu do realizacji przesyłki 

rejestrowanej (skierowanej na adres pozwanego) zawierającej wypowiedzenie umowy kredytu 

i podpisem pracownika poczty; 2) opatrzone pieczęciami urzędu pocztowego i podpisami 

zawiadomienie o próbie doręczenia przesyłki rejestrowanej wraz informacją o terminie jej 

odbioru i adresie placówki oddawczej, w której przesyłka ta jest przechowywana oraz adnotację 

o pozostawieniu zawiadomienia w oddawczej skrzynce pocztowej adresata i adnotację, że 

przesyłka pocztowa nie została odebrana w terminie i zwrócono ją do nadawcy. Pozwany 

zarzucił, że wprawdzie adres na przesyłce (zawierającej wypowiedzenie umowy kredytu) jest 

prawidłowy, ale nie zostało wykazane, że pozwany otrzymał załączoną do pozwu przesyłkę 

względnie miał możliwość zapoznania się z jej treścią. 

 

Proszę ocenić rozkład ciężaru dowodu w odniesieniu do zarzutu w zakresie 

skuteczności doręczenia oświadczenia o wypowiedzeniu umowy kredytowej. 

 

2. Poszkodowany w wypadku komunikacyjnym z 5 czerwca 2020 r. pozwał Jana Kowala 

o zadośćuczynienie i odszkodowanie, z tytułu skutków wypadku komunikacyjnego, jednego ze 

współwłaścicieli samochodu, który był jego sprawcą. Samochód był współwłasnością pozwanego 

i jego brata Henryka Kowala po 1/2 części. 

 

Proszę wyjaśnić, czy w takiej konfiguracji podmiotowej sąd może prowadzić 

postępowanie i jaki charakter ma w tego rodzaju sprawach współuczestnictwo procesowe 

po stronie pozwanej.   

 

3. W sprawie o dział spadku wnioskodawca domagał się także zasądzenia od uczestnika kwoty 

100 000 zł z tytułu nakładów na majątek spadkowy. Po opinii biegłego ds. szacowania 

nieruchomości wnioskodawca w piśmie procesowym rozszerzył żądanie zapłaty o 50 000 zł. 

Profesjonalny pełnomocnik wnioskodawcy doręczył odpis tego pisma bezpośrednio 

profesjonalnemu pełnomocnikowi uczestnika. Na rozprawie pełnomocnik uczestnika zarzucił 

naruszenie art. 132 § 1¹ k.p.c. w zw. z art. 13 § 2 k.p.c. i w trybie art. 162 k.p.c. zgłosił 

zastrzeżenia do protokołu rozprawy, oświadczając też że nie będzie zajmował stanowiska co do 

kwoty 50 000 zł. Po przeprowadzeniu rozprawy Sąd Rejonowy w dniu 10 października 2024 r. 

wydał postanowienie, w którym zasądził  także od wnioskodawcy na rzecz uczestnika kwotę 

150 000 zł. uczestnik w ustawowym terminie wniósł apelację, w której zakwestionował 

rozstrzygnięcie co do 50 000 zł ponad kwotę 100 000 zł z tytułu nakładów i zarzucił w tym 

zakresie niedopuszczalność prowadzenia postępowania, gdyż pismo procesowe o rozszerzeniu 

żądania o zwrot nakładów nie powinno być mu doręczone bezpośrednio oraz powołał się na 

zgłoszone do protokołu rozprawy zastrzeżenia i domagał się umorzenia postępowania w tym 

zakresie. 

 

Proszę ocenić zasadność zarzutu apelacyjnego oraz zaproponować rozstrzygnięcie 

sądu drugiej instancji 
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ZESTAW Nr 86 

 

1. W sprawie rozwodowej powódka wniosła o udzielenie zabezpieczenia roszczeń alimentacyjnych 

przez ustalenie na czas trwania procesu obowiązku alimentacyjnego pozwanego w stosunku do 

niej po 2000 zł miesięcznie, a na rzecz każdego ze wspólnej dwójki dzieci Jana i Janiny, 

urodzonych odpowiednio 6 stycznia 2010 r. i 31 marca 2015 r., po 1500 zł. Powódka nie pracuje, 

gdyż taki był podział obowiązków w małżeństwie z pozwanym, a ponadto zajmuje się dziećmi, 

z którymi mieszka na drugiej kondygnacji domu położonego w Lodzi i stanowiącego wspólność 

małżeńską stron. Pozwany jest urzędnikiem państwowym i zarabia 10 000 zł netto miesięcznie 

i ma 40 lat. Z kolei powódka ma 40 lat i skończyła studia z filologii polskiej.                

 

Proszę ocenić zasadność wniosku o udzielenie zabezpieczenia i zaproponować 

rozstrzygnięcie. 

 

2. W pozwie z dnia 6 listopada 2019 r. Bank z siedzibą w G. wniósł o wydanie nakazu zapłaty 

w postępowaniu nakazowym i orzeczenie w nim, że Janina Katana i spółka KIT z o.o. 

zobowiązani są zapłacić z weksla solidarnie na rzecz powoda kwotę 187.987 zł z ustawowymi 

odsetkami za opóźnienie oraz kosztami postępowania. W uzasadnieniu pozwu strona powodowa 

powołała się na weksel gwarancyjny, wystawiony przez spółkę i poręczony przez Janinę Katanę. 

Nakazem zapłaty wydanym w postępowaniu nakazowym sąd okręgowy uwzględnił w całości 

żądanie pozwu. Na rozprawie po wniesieniu zarzutów od nakazu zapłaty pozwana Janina Katana 

wniosła o zawieszenie postępowania na podstawie art. 177 § 1 pkt 4 k.p.c. do czasu zakończenia 

postępowania karnego prowadzonego przeciwko Witoldowi Kaprysowi - prezesowi zarządu 

spółki o czyn z art. 296 k.k.  

 

Czy wniosek o zawieszenie postępowania jest uzasadniony? Proszę uzasadnić 

swoje stanowisko. 

 

3. Wnioskodawca Wiesław Sobczyk wniósł o stwierdzenie, że nabył z dniem 4 listopada 1971 r. – 

w trybie ustawy z dnia 26 października 1971 r. o uregulowaniu własności gospodarstw rolnych - 

własność nieruchomości rolnej o powierzchni 1 ha, ewentualnie o stwierdzenie, że nabył ją 

z dniem 1 stycznia 1985 r. przez zasiedzenie. W uzasadnieniu podał, że przedmiotową 

nieruchomość nabył nieformalna umową od Bogusława Rzachlewskiego w 1964 r. W 1970 r. 

nieruchomość ta stała się własnością Skarbu Państwa, który w 1972 r. zbył ją na rzecz Waldemara 

Jeziornego, który do chwili obecnej jest jej formalnym właścicielem. 

 

Proszę: 1) podać, czy żądania wniosku odpowiadają konstrukcji żądania 

ewentualnego, czy wniosek taki podlega opłacie sądowej, kto powinien występować w 

charakterze uczestnika oraz 2) zaproponować rozstrzygnięcie/rozstrzygnięcia. 
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1. Spółka z o.o. „Rekord” w Reszlu wystąpiła do Sądu Rejonowego nadzorującego egzekucję 

z wnioskiem o uwzględnienie w planie podziału sumy uzyskanej z licytacji nieruchomości 

dłużnika jej wierzytelności w kwocie 50 000 zł z tytułu niespłaconej częściowo pożyczki, której 

spłata została zabezpieczona hipoteką w kwocie 150 000 zł wpisaną do księgi wieczystej 

prowadzonej dla tej nieruchomości. Hipoteka w kwocie 150 000 zł została ujawniona w opisie 

i oszacowaniu nieruchomości.  

 

Proszę ocenić skuteczność wniosku spółki „Rekord”, w szczególności czy wniosek 

taki podlega opłacie egzekucyjnej, a także czy skierowano go do właściwego organu oraz 

czy, a jeśli tak, to jaki warunek musi być spełniony, aby wierzyciel hipoteczny uzyskał 

zaspokojenie z sumy podziału. 

 

2. W sprawie o ustanowienie drogi koniecznej Sąd Rejonowy nie przeprowadził dowodu z oględzin 

nieruchomości władnącej oraz potencjalnych nieruchomości służebnych, lecz po przeprowadzeniu 

m.in. dowodu z opinii biegłego sądowego geodety, który sporządził mapę przebiegu pasa 

służebnego w kilku wariantach wraz z określeniem powierzchni pasa służebnego, kosztów 

urządzenia drogi i wysokości wynagrodzenia, wydał postanowienie o ustanowieniu służebności 

drogi koniecznej według jednego z wariantów przedstawionych przez biegłego sądowego 

(najmniejsza powierzchnia pasa służebnego i najmniejsze koszty urządzenia drogi) i zasądził 

wynagrodzenie. Postanowienie zostało zaskarżone przez wnioskodawcę i uczestników. 

 

Proszę wyjaśnić, czy sąd pierwszej instancji rozpoznał istotę sprawy, czy sąd 

odwoławczy może uzupełnić postępowanie dowodowe i przeprowadzić dowód z oględzin 

i uzupełniającej opinii biegłego geodety, a także czy może orzec reformatoryjnie 

dokonując wyboru innego wariantu przebiegu pasa drogowego.   

 

3. Uchwałą z 10 lutego 2024 r.  Rada Nadzorczej Spółdzielni „Różanecznik” w Chełmie powołała 

nowy zarząd, który tego samego dnia złożył wniosek o ujawnienie zmian w KRS. W dniu 10 

kwietnia 2024 r. przed notariuszem w Zamościu stawił się prezes i członek zarządu spółki z o.o. 

„Daleka Podróż” w Kraśniku oraz dotychczasowy prezes i członek zarządu Spółdzielni 

„Różanecznik”, a także nowy prezes i członek zarządu tej Spółdzielni. Notariusz po zapoznaniu 

się z danymi z KRS spółki z o.o. oraz Spółdzielni, a także uchwałą z 10 lutego 2024 r. odmówił 

sporządzenia aktu notarialnego dokumentującego umowę sprzedaży nieruchomości, wskazując, że 

nie zostało jeszcze zakończone postępowanie rejestrowe z wniosku nowego zarządu Spółdzielni. 

Obecni poinformowali notariusza, że uchwała z 10 lutego 2024 r. nie została zaskarżona.  

 

Proszę wyjaśnić, czy notariusz miał podstawy do odmowy sporządzenia aktu 

notarialnego oraz czy taka odmowa może zostać zaskarżona i w jakim trybie. 
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1. W pozwie w sprawie o zapłatę zachowku po Kazimierzu Reku, powód Jan Rek zgłosił wniosek 

o dopuszczenie dowodu z opinii biegłego do spraw szacowania nieruchomości celem ustalenia 

wartości nieruchomości stanowiącej spadek po zmarłym. Pozwany Tomasz Rek wniósł 

o oddalenie powództwa powołując się na art. 5 k.c. z uwagi na to, że powód nie interesował się 

swoim ojcem i w żaden sposób mu nie pomagał,  zarzucił także, że wartość majątku spadkowego, 

który odziedziczył w całości, jest o połowę mniejsza niż podano w pozwie. Strony są braćmi, 

jedynymi spadkobiercami ustawowymi Kazimierza Reka. Sąd okręgowy wezwał powoda do 

uiszczenia zaliczki na koszt opinii biegłego sądowego pod rygorem pominięcia dowodu; po 

upływie zakreślonego terminu sąd okręgowy pominął wniosek o dopuszczenie dowodu z opinii 

biegłego i oddalił powództwo uzasadniając, że wartość spadku była między stronami sporna, 

a powód, na którym spoczywał ciężar dowodu nie wykazał jej wysokości (tym samym 

i wysokości zachowku), co musiało skutkować oddaleniem powództwa. W apelacji powód 

zarzucił nierozpoznanie istoty sporu oraz naruszenie art. 232 zdanie drugie k.p.c. i  art. 322 k.p.c. 

 

Czy zarzuty apelacyjne są uzasadnione? Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 

 

2. W pozwie skierowanym do Sądu Okręgowego w Nowym Sączu powód domagał się od Skarbu 

Państwa - Prokuratury Okręgowej w Kielcach zapłaty odszkodowania w kwocie 345.000 zł, 

wiążąc swoje roszczenia ze stratami materialnymi i szkodą moralną, jakie poniósł w związku 

z przeszukaniem jego mieszkania w Nowym Sączu. Strona pozwana zarzuciła niewłaściwość 

miejscową Sądu Okręgowego w Nowym Sączu do rozpoznania sprawy. Jej zdaniem spór podlega 

rozpoznaniu przez Sąd Okręgowy w Kielcach zgodnie z art. 29 k.p.c. W ocenie strony pozwanej 

odpowiedzialność Skarbu Państwa jest odpowiedzialnością za cudzą winę, a więc nie zachodzi 

przypadek odpowiedzialności za czyn niedozwolony.  

             

Jakie orzeczenie powinien wydać sąd?  Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 

 

3. Sąd apelacyjny odrzucił skargę kasacyjną powodów Jana Deka i Marcina Reka w sprawie 

o zapłatę. Sąd ten uznał, że wskazana w skardze kasacyjnej wartość przedmiotu zaskarżenia 

wynosząca 98.000 zł stanowi sumę roszczeń dochodzonych przez dwie osoby. Okoliczność, że 

dwóch powodów dochodziło swoich roszczeń w jednym postępowaniu, nie oznacza, że ich 

wartość powinna być zsumowana dla ustalenia wartości przedmiotu zaskarżenia. Zatem wartość 

roszczenia każdego z powodów nie przekraczała ustawowego progu dopuszczalności skargi 

kasacyjnej. Na powyższe postanowienie powodowie wnieśli zażalenie zaskarżając je w całości 

i zarzucając m.in naruszenie art. 21 k.p.c. oraz w zw. z art. 72 § 1 pkt 1 k.p.c. poprzez przyjęcie, 

iż w niniejszej sprawie nie jest dopuszczalne zliczenie wartości roszczeń obojga powodów, 

w sytuacji, gdy występuje między nimi współuczestnictwo materialne. 

 

Czy zażalenie jest uzasadnione?      Proszę uzasadnić swoje stanowisko. 
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1. Bartosz Bąkowski i Daria Mietłówka domagali się ustalenia, że umowa kredytu hipotecznego 

denominowanego w CHF zawarta z PKO BP S.A. w Warszawie jest nieważna. W odpowiedzi na 

pozew pozwany Bank wniósł o oddalenie powództwa z powodu braku interesu prawnego po 

stronie powodów w żądaniu ustalenia nieważności umowy, gdyż kredyt mieszkaniowy jeszcze 

przed wniesieniem pozwu został przez powodów spłacony i mogą oni ewentualnie wystąpić 

z pozwem o zwrot spełnionych świadczeń. W replice powodowie podnieśli, że wyrok ustalający 

jest im potrzebny do wykreślenia z księgi wieczystej zabezpieczenia hipotecznego związanego 

z zaciągniętym kredytem. Następnie powódka Daria Mietłówka cofnęła pozew. Pozwany zarzucił, 

że w takiej sytuacji (współuczestnictwo konieczne czynne) występuje brak legitymacji 

procesowej czynnej  

 

Proszę ocenić zagadnienie interesu prawnego powodów jako konsumentów w 

wytoczeniu powództwa o ustalenie nieważności umowy kredytowej z uwzględnieniem 

także orzecznictwa Trybunału Sprawiedliwości Unii Europejskiej oraz skutki cofnięcia 

pozwu o ustalenie przez współkredytobiorcę. 

 

2. Sąd Polubowny „Grupa Arbitrów” w Warszawie 10 marca 2024 r. wydał wyrok, w którym 

zasądził od spółki z o.o. „Paulus” w Poznaniu na rzecz spółki akcyjnej „Komandos” w Warszawie 

kwotę 1 000 000 zł z ustawowymi odsetkami za opóźnienie od 1 grudnia 2022 r. z tytułu 

świadczonych usług detektywistycznych, a w pozostałym zakresie oddalił powództwo (tj. 

w zakresie kwoty 500 000 zł oraz ustawowych odsetek za opóźnienie od zasądzonej kwoty za 

okres 1 września 2021 r. do 30 listopada 2022 r.). Skargę o uchylenie wyroku sądu polubownego 

wniosła spółki „Komandos”, zarzucając naruszenie klauzuli porządku publicznego, gdyż sąd 

polubowny w zakresie kwoty 500 000 zł, uwzględniając zarzut przedawnienia spółki „Paulus” 

przyjął, że co do zasady wniosek o zawezwanie do próby ugodowej nie przerywa biegu 

przedawnienia, a ponadto sąd polubowny orzekając o oddaleniu roszczenia odsetkowego nie 

uwzględnił, że spółka „Komandos” wezwała spółkę „Paulus” do zapłaty kwoty 1 500 000 zł 

pismem doręczonym jej 24 sierpnia 2021 r. 

                                          

Proszę ocenić zasadność skargi o uchylenie wyroku sądu polubownego. 

 

3. Miguel Tevez, obywatel Hiszpanii, wystąpił przeciwko Janowi Kowalskiemu z pozwem 

(wniesionym w dniu 1 sierpnia 2024 r. do Sądu Rejonowego w Wadowicach) o wydanie 

nieruchomości składającej się z działki ewidencyjnej nr 1 położonej w Wadowicach w zakresie 

pasa gruntu o szerokości 3 m przylegającego do nieruchomości składającej się z działki 

ewidencyjnej nr 2, położonej w Wadowicach. W uzasadnieniu wskazał, że pozwany nawiózł na 

sporny pas gruntu ziemię pochodzącą z wykopów pod fundamenty. Do pozwu dołączył m.in. 

odpis z księgi wieczystej dla nieruchomości składającej się z działki nr 1, z której wynika, że 

powód nabył przedmiotową nieruchomość na podstawie postanowienia Sądu Rejonowego 

w Wadowicach z 2 stycznia 2024 r. o podział majątku wspólnego. Pozwany wniósł o odrzucenie 

pozwu, wskazując, że brak jest jurysdykcji krajowej, bowiem powód nie ma obywatelstwa 

polskiego, a ponadto w dniu 2 czerwca 2024 r. pozwany wystąpił do Burmistrza Wadowic 

o rozgraniczenie nieruchomości składających się z działek nr 1 i 2. Powód przyznał, że nie ma 

obywatelstwa polskiego. 

 

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie w przedmiocie zarzutów pozwanego wraz 

uzasadnieniem. 



POSTĘPOWANIE CYWILNE Z ELEMENTAMI PROCEDURY 

ADMINISTRACYJNEJ 
ZESTAW Nr 90 

 
1. Franciszek Pawian domagał się zobowiązania Anny Długopolskiej do złożenia oświadczenia 

o przeniesieniu na niego prawa własności nieruchomości (objętej księgą wieczystą nr 

MA1P/00056896/2), położonej w Podedwórzu, składającej się z działki nr 1 o powierzchni 1 ha, 

którą zabudował domem mieszkalnym. Powód wskazał wartości przedmiotu sporu na kwotę 100 

000 zł i uiścił opłatę sądową w kwocie 5000 zł. Pozwana wniosła o oddalenie powództwa 

podnosząc, że wartość działki jest wyższa od wartości budynku, a ponadto powód korzystał z tej 

nieruchomości jedynie wokół budynku i tylko w tym zakresie może być uznany za samoistnego 

posiadacza w dobrej wierze, a także wniosła o zasądzenie kosztów zastępstwa procesowego. 

Przyznała, że powód w czasie, gdy prowadzili działalność gospodarczą w formie spółki cywilnej 

nabył od niej nieformalnie część tej nieruchomość pod budowę domu i zapłacił umówioną cenę. 

Na wniosek powoda sąd przeprowadził dowód: 1) z opinii biegłego sądowego geodety, który 

sporządził wstępny projekt podziału (przyjęty do państwowego zasobu geodezyjnego 

i kartograficznego w dniu 10 maja 2024 r., pod nr GK 146 100100/6) działki nr 1 na działkę nr 

1/1 o powierzchni 8 arów i działkę nr 1/2 o powierzchni 92 arów; 2) z opinii biegłego sądowego 

ds. szacowania nieruchomości, który określił wartość działki nr 1/1 na kwotę 80 000 zł a działki 

nr 1/2 na kwotę 920 000 zł, zaś wartość budynku na kwotę 700 000 zł. 

 

Proszę skonstruować rozstrzygnięcie co do istoty sprawy (przy przyjęciu, że 

powód był posiadaczem części nieruchomości o powierzchni 8 arów w dobrej wierze) 

oraz odnośnie do kosztów procesu i kosztów sądowych. 

 

2. Dziennik budowy (prowadzony w związku z budową budynku wielorodzinnego, który zgodnie 

z umową miał być wykonany do 20 marca 2023 r.) zawiera wpis kierownika budowy z 30 marca 

2023 r. o zgodności wykonania obiektu budowlanego z projektem budowlanym oraz warunkami 

pozwolenia na budowę i właściwymi przepisami. W dniu 2 kwietnia 2023 r. inwestor wystąpił do 

właściwego organu nadzoru budowlanego o wydanie pozwolenia na użytkowanie obiektu 

budowlanego (wraz z dziennikiem budowy) i 16 kwietnia 2023 r. została wydana pozytywna 

decyzja administracyjna, której nie zaskarżono. Inwestor wystąpił przeciwko wykonawcy 

o zapłatę kary umownej z tytułu opóźnienia w wykonaniu umowy za okres od 21 marca 2023 r. 

do 10 czerwca 2023 r. W związku ze sporem co do prawidłowości wykonania umowy strony nie 

podpisały protokołu odbioru robót. Według świadków zawnioskowanych przez inwestora prace 

budowlane zostały zakończone 11 czerwca 2023 r. a według świadków wykonawcy nastąpiło to 

11 marca 2023 r. 
 

Proszę ocenić czy roszczenie o zapłatę kary umownej jest uzasadnione i jaką moc 

dowodową ma dziennik budowy.    

 

3. W sprawie o stwierdzenie nabycia spadku po Antonim Peku, zmarłym w dniu 17 maja 2018 roku 

złożono dwa własnoręczne testamenty spadkodawcy. W jednym z nich zapisał Adamowi Pekowi 

gospodarstwo rolne, a w drugim pozostały majątek zapisał Bolesławowi Rakoczemu. Uczestnik 

Bolesław Rakoczy zarzucił nieważność pierwszego testamentu z uwagi na to, że został podpisany 

tylko imieniem i wniósł w tym zakresie o wydanie postanowienia wstępnego. Wniósł także 

o wydanie postanowienia częściowego w zakresie dziedziczenia majątku spadkowego 

z wyłączeniem gospodarstwa rolnego. Wnioskodawca Adam Pek wniósł o nieuwzględnianie 

obu wniosków. 
 

Jakie decyzje procesowe podejmie sąd rejonowy? Proszę uzasadnić swoje 

stanowisko. 


